NS0

@@ése:g QAT @?élepa

1. %8 Sogo C, &y>rgen I e o0& aamo, C Zoom, I Tyrgor wo¥ HTo
DahEderon %8 od.

i. C=(2-3),r=4
A, 8083 S8 d8Tesm Sogo (hk) srgardo r
= (x=h)*+(y-k)* =r?
= (x=2)° +(y+3)* =4
X2 —AX+4+y* +6y+9=16
X2+ Y2 +4x+6y-3=0

ii. C=(-a-b);r=ya’-b°

A 538 HD08550
2
(x+a)’+(y+b)’ = [\/az —sz

= X* + y* + 2xa+2yb+a’ + b? = a® - b*
= X +y°+2xa+2yb+20°=0
Iii. C:(COSa, sin(x) sr=1
A\ 538 52085050
(X—COSa2)+(y— sina)2:1
X2 + y? — 2xc0osa — 2 ysin a + sin? a + cos® 0=1

X2 + y? — 2xcoso — 2ysino = 0



(2,3) Togorr wodr (2,—1)6)0?..? PR K SNECer) 08 0d.

C=(23),P=(2-)

g0 Cf=(2-2)° +(3+1)° = 4
538 HDoEe0B0
(x=2)+(y-3" =4

X*+y*—4x-6y-3=0

a +bxy +3y? —5x+ 2y —3=0 5T TR 4 ho devsen §HE) k. mor &
Ty Yo, Togo §80&.

ax® + 2hxy + by? + 2gx+ 2fy + c = 0 D088k
a=b,h=0

ax? +bxy +3y? —5x+ 2y —3=0 S)ER) 4 DIPFS 5°HS
~b=0,a=3

3x? +3y? —5x+2y—-3=0

5 2
X +y —=x+-y-1=0
y 3 3y



4. P+ y?+2gx+2fy—12=0 HNE8w0 (2,3) Sogolr &o% HEV) WA, g, f
o, G 5"53%3533:63 E508 04,

A, 58 d88wE0 ¥ + v+ 2gx+2fy—12=0
oo C=(-g,-f)=(23)

g8 g=-2,f =-3c=-12

L B8 srgrdo (r)=4/g°+ f2-c?

= (=22 + (-3 +12
= J4+9+12 =/25 =5 SrdeY

X2+ y? —4x+6y+Cc=0 $)E Tgrgo '6' ©and 'C Qoo ST 0b.
A, 58 H088%0

X2+ y? —4x+6y+c=0

[F® 29g=-4,2f =6,c=c

=g=-2,f=3c=c

. :;Sagé J"g@vgo (r):6

— g%+ f?-c=6

= (-2 +(3-c=6

—13=c=6

= c=13-36=-23



3x% +3y? —5x—6y+4=0 50 RBWE) 8080, TYIrozoR EIR BoD0
D)8 JDoEGS0 3K +3y* —5x—6y+4=0

:>g=—§; f--1;c=2
6 3

. $)8 Sogo C= (-9,-f)= [5,1)

6
Tgrdo (r)=4g*+ f?-c

= §+1_ﬂ
% 3
_ /25+36—48_\/§
36 36
1
- 6@ SRS SY

(12),(46) Doy =ses Tymedr fo )8 SLEsmros S5 0s.
(%, Y1) (Xo, Yo) 0. g rirenr Ko $)8 SDosdmsn

(x=%) (%<%)+ (Y= y2) (Y= ¥2) =0

= (x=1)(x-4)+(y-2)(y-6)=0

— x? -5x+4+y?*-8y+12=0

— x*+ y?—5x—8y+16=0



8od BMX HTOSV H8 HTIE JTRE JoEdro §0T) k.

XC+y?=4
C(0,0),r=2
Hoe B dAESeT 0

X=—Qg+Trcosd=2cos0

y=-b+rsnfd=2sing,0<6<2r

4(x2 + y2) =9

M|

NS 5)8 HDo¥Seas0 X+ y° =

3
C(0,0),r = >
Hoe B dAESeT 0

x:gcose, y:gsine, 0<0<2x

(x—3)2+(y—4)2:82

oo (34),r=8

HT B DA EGeTeen

X=X +rcosf, y=y,+rsiné
x=3+8cosf, y=4+8sin0,0<0< 2x
X2+ Yy’ —4x—6y-12=0

oo (2,3),r:\/m=5

DB DESearen

Xx=2+5c0s0, y=3+53n0,0<0<2x



10.

11.

Bo& @S X8 Hdo SyTs S=0 Doy P ¥ §0E)0k.
P=(5-6), %0 S=x+y?+8x+12y+15

Dot 4§ = §

= 25+36+40-72+15=116-72=44

808 BN Dok P ool S= 05308 o 9)8)0p P8P 08 0d.

P=(-25) $bu» S=x>+y?>-25
Sydde & = /S,

= J(-2/+(5) - 25

=20535°§)é.>£

8ok 2NN ©8 S=05)T:08 P 3&§ £)8) T X688 §508)08.
P-(7,-5), S= X’ +y? - 6x+4y-12

58 HESB

S=x*+y?-6x+4y-12=0

P—(7,-5) $¢§ 51870 $088050

S = %4+ Yy, +#9(X+) + f (y+y;)+¢c=0

= X7 +¥(=5)=3(x+7)+2(y-5)-12=0

—{7X~ 5y —3x—21+2y-10-12=0

4x—-3y—-43=0



12.

13.

Bod ad)d S=0 T8 P 3§ 9eowdy d086mra) §0T) 0.
P(3-4),S=x*+y’+x+y-24
©O0TD DAEED S50

(x=%) (v + f)=(y-yi)(x+9)=0

(x—3)[—4+%) —(y+4)[3+%) =0

—g(x—B)—%(y+4):O

=(x-3)+(y+4)=0
X-3+y+4=0
X+y+1=0

D&Y (5, 4) 20D X+ Y2+ 2ky =0 H)Z 8 HAI0)8) 0w P 1 wond K Jendin
§263§‘3,oc%.

S=x*+y*+2ky=0,; P(5,4)
560D FED

VS = ()" (4 w8
560 FED= LEE

.. 1=3/215+16+ 8k

HQEBOTM™ 1= 41+ 8K

k=-5 0%05°Qé



14.

15.

16.

DO&Y) (2,5) 200D X+ VP -bx+dy+k=0 & o N0 FEQ /37 wawd K
DendH XN 04,

SNeAGE STt =S

= \/(2)2+(5)2—5>< 2+4x5+k

=37=39+k
k=-2 oﬁwé’\)éog

X +Y —2x+2y+1=0 Sygo &g (-61,(23 o Sodknlf) DokPod Ered.
S=0 o Syrs P(x.Y1).Q(XY,) Docswmds S, =0
8308 it 98 DES 50

X2+ y? —2x+2y+1=0

DocoPheo P(-6,1),Q(2,3)

QAYR

So = XX+ V1Yo + 9(% + %)+ f (Vg +y5)+cC

= (-6)(2)+(1)(3)+(-1(-6+2)+11+3)+1
=-12+3+4+4+1=-12+12=0

+8,=0

= 5380 8yTg 38 DochdHen Hoahuly DodoPHen

X+ Yy —2x—2y—-1=0 o &g  X+Yy-5=0,2x+ky-8=0 o Socini
Spoond Kk dens E8) 8.

If Lx+my+mn =0;l,x+my+n,=0,S=08yxg Soasniy dpeoond

r2(1l, +mm,)

= (hg+mf —n)(l,g+mf —n,)

lL=1m=1Ln=-5

L,=2,m,=k n=-8



17.

18.

g=-1 f=-1r?=3
~.3(L2+k)=(-1-1+5)(-2-k+8)

6k =18-6=12=k=2

X2+ Y2 —5x+8y+6=0 5o T (4,2),(k,—3) o0 Sockni) Spoond K oe0s
D08 ?

$)8 dWEEe50 X%+ y* —5x+8y+6=0

SySop (4,2)

XA+ y.2—g(x+4)+4(y+ 2)+6=0
8x+4y—-5x-20+8y+16+12=0
3x+12y+8=0

P(4,2),Q(k,—3) o0 Soasnmen

P &g, k58 Q oz Fedod

28
3k—36+8:03k:28:>k:?

S= X2+y2+29x+2fy+(;:0 S8 (0,0) 00D HdI (636)39990 (SYeY-\TeYox
GOGEra8 IR0 ENE) 0.
P &S00, $)end8 Aohads S\didpen $)E §esw 0

0 r

©o00s EZ@
2 2
tanase— VI T ¢

X+ Y2+ 2g% + 21y, + ¢

JogZ+f2—c

" J0+0+0+0+cC

g’+f?-c=c



g?+f?=2c

28 IOV JA0H80

19. 808 HT o =SOKH D) GG 98 Twpew HERSENT Bobok.
I X+ y?+6x+6y+14=0,X"+y* -2x—4y-4=0
A. ¢(-3-3),c,=(12)

= Jo+9-14=2

r,= J1+4+40=0

¢.Co = (-3-1) +(-3-2)°
= J16+25=/41>1 +r1,

&0y B 6‘36‘9'6930 Sopg =4



QL) IR (PF) 0
(32) @0y 0D iy -bxrdy-2=0 HTIE HdS ¥)E)Twpe gy Fwo
508 04,
5)8 HESH
S=x*+y?-6x+4y—-2=0
r=v9+4+2=415
S,=9+4-18+8-2=1

tang = —2 =15

VSu

1-tan’9 1-15 7
C0s20 = > = =—=
1+tan’0 1-16 8

(7
P &5¢ 6‘36‘9'5330 S0y Seadoo COS 1[§)

X2+ y? —10x—10y + 25= 0 &5y’ (1 -2) &08), (GoSTgr DNESerD) §58) 0.
$)8 D80S0 ¥ +y*10x=10y+25=0

$)S8p SAESI0 G =0

P(1-2) g, $ysdp

X1+ y(=2) =5(x+1)-5(y-2)+25=0

X=2y—-5X—-5-5y+10+25=0

-4x-7y+30=0

4x+7y—-30=0



3. A(3, —1) Q0% X2+ y? —2x+4y =0 5o P VoS B, A &eo> F&h TgH0
TodS VN0 Voo ERT) k.

A, 5y8 52085050
X2+ y?—2x+4y=0 .... (i)
A(3,-1); B(x, ¥1)
(i) &° A BaEosm
(3°+(-1)°-2(3)+4(-1) =0

S A SyEo s aHo

c=(1-2

C $)8 Sogo

AB 5655 D009

x1+3:l yl—lz_2
2 2

X =-1 y, =-3

4. (2,-3),(-4,5) Qo5Pe hom F&h 8 Towo 4x+3y+1=0 S o & HY
DaEderon §X08)08.
A X+ y2420x+2fy+c=0 .. (1)
%S5 () (2,-3),(—4,5) o hom Sy80 8008
s 4+49+4g-6f +c=0 .... (ii)
16+25-8g +10f +c=0 ....(iii)
(iii) - (ii) Bosorr
28-12g +16f =0
(Bo) 3g-4f =7

oo (—g,—f) O 4X+3y+1=00& &od



~4(-g)+3(-f)+1=0

3g-4f -7=1
Food f =-1
g=1

(i) s f, g Qenden HAgHoEMT
4+9+4(1)-6(-1)+c=0, c=-23

X2+ Y24+ 2x—2y—23=0 28 530S ) S8

Xy —6x—4y-12=0 £B0S° STohohFo (—2,14) DoY) thom FRo H5)8
DNECETY) ET) 0&.

X2 +y?—6x—4y-12=0 -.... (i)
C=(-9.-1)

= (32

(i) &% SBodoh B35 HDETES
(x=3)°+(y-2)*=r?

(—2,14) Ko Fod
(2374 (142 =r?
169=1r2

SHORS B8 DDoEGB0
(x=3)*+(y-2)* =169

X2 +y?—6x—4y-156=0



58 oo X - @0 ok (-2,3),(4,5) Qoo hom F&H 8 SESer)
§263§‘3,oc%.

338 $D088e 5
X2+ y?+2gx+2fy+c=0 .... (i)
& Boo C=(-g,—f), X - w0 D &6 &8 f=0 ... (1)
L 58 HH8esw
X2+ y?+2gx+2fy+¢c=0
28 (-2,3),(4,5) o How FSood ELoE
(-2)*+(3)° +29(-2) +c=0
= -4g+c=-13 .... (2
(4)° +(5)° +29(4)+c=0
=8g+c=-41.... (3)

—4g+c=-13 ... (2)

12g=-28=¢ =—§

(i) $008 —4[—9+c=—13

ol 13 28_=-39-28_-67
3 3 3

5. STH0dd 58 DAEB S0

X% + y2+[—9 X+ 2(O)y+[_—g7) =0

= 3x*+3y*-14x—-67=0



X+ VP —Bx+8y+6=0 T8 X-2y+2=0 && oS0 wond &I (T N od.
(aShYe! P(Xl, Y1) om0

GySdp HDo¥ssn § =0

5
XX + yyl—E(x+x1)+4(y+ y;)+6=0

5 5
(So) X[Xl—a) + Y(Y1+4)—§

X +4y,+6=0 ... ()
X—2y+22=0 .... (i)
(i), (i) &0 28 o SrOBK)

5 -5
Xl_E_ yl+4_2x2+4y1+6_k

1 -2 22

5 5
-—=Kk =Kk+—
N TRE AT

—gxl+4yl+6:22k
y,—2k-4,

_E[k+§) £4( L2k~ 4)+6=22 :
2\ 2 ’

oSS0 (2,-3)



8. x*+y?=b? QB0 &Ts x° + y? = a® $B0 P w0k VoY §Nopew X%+ y? =¢?
HEN 3R 4, D, C o tho@ds® sotrond Srdod.

A. P(x,y) Do Dod Do 2 +y? =a’
Xy =at .. (1)
X2 +y*=h" Syrg PRBng oSty
X + Yy, = b7 58 91w
x> +y*=c

‘0+0—b2‘_ b
—c=>—=cC

X+ YL a
@C@é 035780 5053('7” b2 =ac

- a,b,c e GPe&? €y 0700

9. XP+y?—6x-2y+1=0 , X°+y?+2x-8y+13=0 T &80 )BT 0
BPRVIT, 9G0P, & VoY &S/ 88 HToR G008 9G0P SN
§263§‘3,oc%.

A. 53 3ome C =(31),Cr=(-14)
T3 mg@vq;e;o = J9+1-1=3
r, = \/m = \/Z =2
C,Cr=\a2 +F =25=5
G C=rn+r,
= B0 JyEmen erdrgon dy3otadvotsion
B8 Dok P 0808, P&oks C, C, Syrpomd) wosdorrr 1, (i.e.,) 3:2

DRBS® DPRB0B. 08

(3(-1)+2(3) 3(4+2(1)))

P= ,
5 5




10.

_ [§ E)
~\5'5
P 5¢ Q30 2.8 $)e08 ADS 910 &S0)6 9G0P ©PH&od

. (314
- P 5 5) X +y -6x-2y+1=0

$5)208 GO DaEGeaon

S=0
.0 g o) o]

14
—1[ +—) +1=0
Y 5

= 2X+14y-15x-9-5y-14+5=0
= —-12x+9y-18=0

4x-3y+6=0

X2+ Y2 —2x—4y—20=0 TN (5,5) DORY & gl HBI® 5 ordE
TyPEo &S H)E DWEGTD) N 06

X2+ y? —2x—4y~20=0

c=1)

[ = \/m =5

h+1:5’k+2:
2 2

h=9 k=8

5

58 HDoES B0
(x-9)°+(y-8)°=25
X2+ y? —18x—16y+120=0

508 88 Sogo (hk) wond (3,2) Soasw (hk) o $o85 Do (5,5)



11, X +y?—4x-6y+9=0 S)Fo &rs (12) 2% Dok §08)0b.
A, 5)8 D880 X%+ y? —4x—6y+9=0
Bo$sw C(2,3)

P(12) 68 Do P RB08), % Hocrd Q wond P £00& & $ysdm essd
Ao%208S woaarddn Q

Pcﬁaé’ém

x1+y.2-2(x+1)-3(y+2)+9=0

X+2y—-2Xx-2-3y-6+9=0

—X-y+1=0=x+y-1=0

Q J&rdHsren

( alax+by,+c)  b(ax+by+c))
kxl a?+b? T * a® +b?

_a(ag+by+c) | 11+2-7)

=1

& a’+b° 1+1
=1-2_1.1-0

2

b(ax, + by, +¢) 1(1+2-1)
Yi= 2 2 Ao

a“+b 1+1

= 2-1=1

P @208, 9% Do Q(0,1)

12. ¥ +y+ax+by-12=0 $)& Soo (2,3) ©wand a, héd TG Deaden 08 0.

A. éggé DAESE S0 x2+y2+ax+by_12:0

ok = [—%,—g) =(23)

_a_, _9:3
2 2



a=-4 =6
g=-2,f=-3,c=-12

Tgrgsn = /g°+ fP-c=/4+9+12=5

13 52+ y? —6x+4y—-12=0 HBo 2 &I) 30° 60° DohPosh §O0 &y HNEST)
§263§‘3,oc%.

A, 58 d0ESeBM
X2 +y?—6x+4y-12=0
0,, 6, DochYod O ey HAEGe B0

(x+ g)cos—glzg2 +(y+ f)sin91+26’2

6,+0,

= I.COS

r=+9+4+12=5
(x—3).cos45° +(y — 2)sin45° = 5.cos15°

(x=3)+(y+2) 5(+3+1]

J2 22

(i.e.) 2(x+y=1)=5J3+5

2X+ 2y—(7+5\/§): 0

14,0 X2+ y? +4x+6y—39=0 P Do 30° $¢§ )80 SNESer) 58 08.
A, 58 S¥SeB0

X2+ y? +4x+6y—-39=0

g=2, f=3r=v4+9+39=152=2/13

0 =30°
D)0 DEGeabo0



(x+g)cos30°+(y+ f)sin30°=r

(x+2)§+(y+3).%=2\/ﬁ

J3x+ 243+ y+3:4\/1_3
J3x+ y+(3+ 2\/§—4\/f3) =0

&g DIPFTI @F 0

808 BN VoY Ko P DG JNECerY) 0T 0k
(34):(32)(1.4)

538 $D08Ge05%0

X2+ Y2+ 2gx+ 2fy+ c= 0 95080&
&8 DocdPew Syso Qs Gayon E8o8
9+16+6g+8f +c=04..0(1)
9+4+6g+4f +¢=0... (ii)
1+16+2g+8f+¢=0 .... (iii)

(i) o0& (i) B2>Jcsomr

~12-4f =0 (@) f=-3

(i) Sood (iil) d1Icsom

—4+4g-4f =0

g-f=1=9=-2

(i)s* g,f © Deoden PEHgHoWM
25+6(-2)+(-3)+c=0

c=11



SIS Y DaoESeadn

X2+ y? —4x—6y+11=0
(1.2):(3.4):(5.6)

538 HDESea5D

&8 DoBIYSo PAgHoW

X2+ Y2+ 2gx+2fy+c=0 @80&
1+4+2g+4f +c=0 .... (i)
9+15+6g-8f +c=0 .... (ii)
25+ 36+10g—12f +c=0 .... (iii)
(i) - (i) Bosorr

29+4g-12f =0

5+g-3f =0 ....(Iv)

(iii) - (ii) Boone

36+4g-4f =0

Bz) 9+g-f =0 ... (V)

(V) S08030 (IV) & rodsnr
f=-2g=-14c=25

SHORS 58 DaoESeatn

X2y ~22x—4y+25=0

(0, 0) o FEr X, Y - oFe 2 SOOI 4, 30088 poler B0 $E HDNEST)
508 0&.

$)8 D880 X%+ y? +2gx+2fy+c=0 ©80d

(0,0),(4,0) 858050 (0,3)® Hrom HyFo F&rod

0+0+2g(0)+2f(0)+c=0

c=0

16+0+8g+2f.0+c=0



23 dgom 0+9+29.0+6f +c=0

3
fZ—E ®ond ¢c=0

SIS Y DaoESeadn

X*+y*—4x-3y=0

(2), (1) 5028 58 HAESeH»

(0,0)(-4,0),(0,-3) Do) © KoT Heroh. VA JFom & HyE SN0

X2+ Y2 +4x+3y =0 © Srddua)so

(2,0),(0,1),(4,5),(0,c) Dosoyes $§05e0 wowd Cwd Do ?
X°+y?+gx+2fy+¢ =0

(2,0),(0,1),(4,5) Docohess SymHdyed S8
4+0+4g+¢, =0 ... (i)

0+1+29.0+2f +¢, =0 ... (i)

16+ 25+8g+10f + ¢, = 0 ...«(11i)

(i) - (i) Basore

—3-4g+2f <0

4g-2f'==3 ... (Iv)

(1i) =+(iii) Bosome

~40-8g-8f =0 (or) g+ f =5 .... (V)

(iv), V eo arfowsm

13 . 17

()s* g,f © Deoden PEHgHoWM

4+4[—%) +¢,=0



“3

13. 17 14
POV X+ Y —=X—"y+—=0
38 DQEGead0 +y 3% 3 y+ 3~

&8 :,Sggéo (O,C) K003 P00

2_ 1 14 g

3 3
3c?-17c+14=0
= (3c-14)(c-1)=0
(Bz)

c=1 3= %
8od 30N Tpod JOE Bhere H0HE INESTron N8 ok.
2X+Yy=4;X+y=6; X+2y=5

QD DNEGeT 0B ol Do X80l AB:2x+y=4 AB:2x+y=4
BC:Xx+y=6 AC:X+2y=5 o Jodmred odsm

B:(-28) A(L2)

AC:x+2y=5

BC:x+y=106

O QoW

C:(7.-1

$)8 Dao¥Seasn X + Yy +20x+2fy+c=0

A, B, Co Koz s>

s 4+64-4g+16f +¢=0 ... (i)

1+4+2g+4f +¢c=0 .... (i)

49+1+14g-2f +c=0 ...(iii)



() - (i) Sosorr (iii) - (i) Scsom

21-2g+4f =0 ... (V)

15+4g-2f =0 ... (V)

i 19

V), (V) o Fgossm f=-=
17

=-—;c=50

g > c

g, f o denden (i) S*° H&gDoST

L SRS 58 HAESesn

X2 +y? —17x-19y+50=0

P 20& 90D x2+y?—4x—6y-12=0, X*+ y?+6x+18y+ 26 =0 ST HS
ceefoY tUEBS 2: 3 JQBS w08 P Dokdg0u88er) 08 08&.

P(X,y) Docodgo Dobd B 2.8 Dok

S=x*+y?*—4x—-6y-12

PT, = X%+ y> — 4x— 6y —12

S'=x?+ y* + 6x+18Yy.+26

PT, :\/x2+ Y% +6x4 18y + 26

PT, .2
BT, T 309 aseass
2

PTS 4

g
PT, 9

9 PT? = 4.PT;
9(x2+ y2—4x—6y—12)
= 4(x2 +y% +6x+18y+ 26)

9x? + 9y? — 36X — 54y — 108



= 4X + 4y® + 24x+ T2y +104

P $o&oddo

5x? + 5y* — 60x —126y — 212 =0

X2+ y?—x+3y—22=03)F0 y=X-3 Tp 508 &y P& E0Hod.
538 HD0EGB0

X2 +y?—x+3y-22=0

1 3
BoBo 55

r:\/gz+f2—e=,/%+%+22
/1+9+88_\/9:8
4 N4

O Dao88edn y=Xx-3=>x-y-3=0
P=730oK0o o0& ©o2 drES0

1.3
27277 1

V14l 2
amg &Y =217 p?

= /96 =46



7. (-23) Bogom wotwr 3x+4y+4=0 VP B ey PEY 2 chrdéy ey 58
DNEEerY) E0T) 0&.

A. Sogo C(—2,3) 5008 B DS Srso

LG +4)_
\ J9+16 B

g AB FEQ = 2 oSordén

0_,
5

NS Fgrgo (r) 8IS
:>2:2m

=r?-d?=1
—r?-4=1=r%=5

538 HD0EGB0
(x+2f+(y—$2:5

=X+ V +4X—6y+4+9-5=0

= x*+ y?+4x—-6y+8=0

8. X4y —4x+6y-12=0. I&®IE x+y-8=0 T IIrodLor wo& $5)8) T
DaE8emo(w) E&T)ok.

A, 5)8 35088053
X2 y? —4x+6y—12=0 Soo C(2,-3)
T o (r)=M=x/2_5=5
X+Y—-8=0 0% dSrodSom &oi Ogr
D0EBwo X+ y+k=0 edsomo
& O X2+ y? —4x+6y—-12=0 SE) W, r=d
—5 Soo C(2,-3)%00& x+y+k=0 3 NS ©oe ErEsn

2-3+K
Vv1+1

=5=



=52 =|k-1
o k=1=45/2 = k=1+5\2
L B0S é‘bdﬁw DAESeaen

X+ y+(115\/§)=0

X+ Y +2x—2y—3=0 &8 HK-y+4=0TPE ©0oR0IP F0& 9)8) Ve JNEberold
508 04,

X-y+4=0

&0 0200 G0R 0P dEED0

Xx+3y+k=0

20 $)EI8 DO ©00S

r=d

(908) J"gﬁ’go = So$o(-11) Sood

X+3y+k=0 % oo &80

=>V1+1+3= ‘i(l)ﬂ(

J10
= /50 = |k +2]
— k+2=5/2
k=-245y2

g K)o)dﬁzp“ DAESeaen

X+3y—-2+5/2=0



10. (-1,0) thow DB x+y-7=0 T (3,4) $¢ ©)B0T )& HWELrD) §5F)08.
A, 58 S8

S=x2+y?+2gx+2fy+c=0 ... (1)

08 oT0

3w (~1,0) How Fdom §508

1+0-2(g)(-1)+2f(0)+c=0

= -2g+c=-1... (1)

S=0 o x+y-7=0 Jpo (34) 58 Sy8dg0d. §508(3.4) Sgo »
000’

=9+16+29(3)+2f(4)+c=0

= 6g+8f +c=25 ....(2)

(1) o0& c=-1+2g

(2) o0& 6g+8f +(-1+2g)=-25

= 8g+8f =-24

=g+ f=-3

= f=-3-0

X+y-7=0 3% 5HEQ) 38008 508
r=d

=g+ fz—c:‘(_g)+(_f)_7§

Ji+1

:>2(gz+ fz—c)z g+ f+7°
=2 g*+(-3-9)"~(-129)]
= [g—3—g+7]2

= 2[ g*+9°+9+6g+1-29|=16



11.

—29%°+4g+10=8

= g°+29+1=0
(g+1)2:0:>g:—1

o f=3-g=-3(-1)=-2
c=-1+29

=c=(-1)+2(-1)=-3

- 8)8 BAESeas0

X2+ y*+2(-1)x+2(-2)y+(-3)=0

— X’ +y?—2x-2y—-3=0

X+y+1=0 B XP+y?-3x+7y+14=0 5T ) IPFROEI Lr, HE) Dok
§263§‘3,oc%.

$)8 D80 X2+ y? —3x+7y+14=0

3 -7
58 Sogo C= [— m—)

2 2
9 49
538 oS (1) == +——-14
)8 Tsgsn (D=7 +
_ 58556 1
NG
Soo C %08 dp x+y+1=0 &
Lo2adr8o
3_6,
d= 7 2 1
Ji+1 W2
1
r=d=—4
J2

By o) 308



B 8y P(h,k) 8¢ $y)8:5908 9888050

C RoE), ©oed o P ©JSO0R

3 7 (3 7 )
e Z ol z—=+1
h > k+2 5 5

1 1 12 +17

:>h—§:k+zz+1
2 2 2

=h=2k=-3

. %) Bosed = (2,-3)

14. x*+y*+22x—4y-100=0 ; X*+Yy*—22x+4y+100=0 9T H&c§ w308
98) Tpen 08 0.

A. C=(-11,2) C,=(11-2)
n=+121+4+100=15

r,=+121+41-100 =5

Yy=MX+C )0 o8 S5o58m

mXx—y+c=0

|m(—11)—2+ c|_
T et ‘—15 e (D)

m(11)+2+c
V1+m?

(1) + (2) Sosorr

e

_3_-1Im-2+c
T 1 m(ll)+2+c

_3+1 2
T 3-1 -22m-4

C=-22m-4 L y=mx-22m-4



& O BoKkS $yee8 égd{g’ézp

, |11m+2—22m—4|:5
T g |

508800 ©¢ KHeasdbmn Badome

25(1+ M) = (11m+ 2 - 22m- 4)°

96m? + 44m—-21=0
= 96m? + 72m—28m—-21=0

7 -3
m=—, —
24 4

%
2

C

B)G0p DEGeaSo0

o 3y, B
4 2

4y +3x=50= 3x+4y-50=0

C=-22m-4

= —22[1) -4
24

_ —77-48 _-125
2. 12

7 125

=220
D)0 DEGeaSo0
=24y ="7x-250

= IXx-24y-250=0



15, x*+y?—4x—10y+28=0 ; X*+ y? +4x—By + 4 =0 9T 8EE wind 9)8)Open
508 04,

A. C.=(25),C,=(-23
el\/m =1r= J4+9-4=3

n+r,=4

C,C, =(2+2)+(5-3)

=16+4 =420
'C' 90c0HC, C, 5:3 QPGS 2PRH308

1+3 ' 1+3

(14

888 w0l HYGope DAEED B0

S_LZZSSM

co {1-(—2) +32 13+ 3.5}

9 9 2
[x.l+—y—2(x+1)—5(y+—) +28j
2 2
= [1+8—1—4—1Oxg+ 28}

4 2

(x2 +.y° —4x—-10y + 28)

1.7V 1.,
[_X_§y+§j :Z(X +y —4x—10y+28)

(-2x—y+7)° = (x2 +y?—4x-10y + 28)
4X% + y* + 4xy — 28x — 14y + 49
= x*+y?-4x-10y+ 28

32 +4xy — 24x—4y+21=0



16.

(3x+4y-21);(x-1)=0

3X+4y-21;x-1=0

X2+ Y2 —4Ax+ 6y —12 = 05 (—ll) 3¢ @oddor SYBIT, 2 crdy Tgrgo
B H)E JNEGer) 0T 0d.

$)8 dAEG80 ¥+ Yy —Ax+6y—12=0
oo C,=(+2,-3

Fgrgo (1) =+4+9+12=+/25=5
SHedS $)8 agrdo (ry)=2

508 88 Sogo C,(a, f) wirsomo

K)o)dq)e‘bocsa@ P(—l,l), CC, 3@“@0&@"’&)& I GOTP My il =512 @Kaﬁ@“‘ DFRBI08.
808

5a-2(2) 58-2(-3))
5-2 ' 5-2

P(—ll):[

S SR PN S A

1
S a=—=
5
56+ 6 -3
=1=56=3-6=f=—
3 p p 5
P
55

L SRS 58 S0

(Y o2

, 2x 1 , 6 9
S X ——+—+Y +-y+—=4
5 25 57 25



= 25(x* + y* ~10x) +1+30+9=100
= 25(x* + y*) ~10x+ 30y - 90=0

:>5(x2+ yz)— 2X+6y—-18=0

17. (1,3) 0D X+ y?—2x+4y-11=0 HEI8 Ho 3GV wnl) SRESTA
0808, T8 N Foo Do ?

A. S8,=%
(x*+ y? - 2x+ 4y -11)(1+9- 2+12-11)
= [x+3y-1(x+1)+2(y+ 3)—11]2
(x2+ y% — 2x+ 4y—11)9= [5y—6]2
9%? + 9y? —18x+ 36y — 99
= 25y? + 36— 60y

Ix? —16y? —18x+96y—135=0

cosg—_1arhl . (9-16
J(a=b) +.ap* (25)°

1.7

25 25

0= cos‘l[l)
25



18. 2x-3y+1=0 35¢Twd (L1) 3¢ spsod 13 wrdg Tyrged do HTo
DNEEErY) E0T) 0&.

A. S Bomren (11) Hom Fér 2x-3y+1=0 S 0020 08 T o oo
So@en EOAS O
3x+2y+k=0
& O (ll) B0 508
3+2+k=0=k=-5
AB 3088700 3x+2y-5=0

& BoEen(1,1) £0Q 13 0HrIE ErEoS® erotar 3x+ 2y —5= 00 P eotromw.

sterd3 & So@ren

L“J—[ )1+\/_ )moﬁw kl J_( ) \ 13,i)

3 V13
(i.e,) (1-2 1+3) 0050 (1+2, 1-3)
(-1,4) So0050 (3,-2)

sosgyo (i) :

Sogo (-14), r =+/18

538 $D088esb

(x+1)° 4 (y—~4)* =13

X2+ 2%+1+% -8y +16-13=0

X2+ y?+2x—8y+4=0

Socgyo (ii)

dogo (3,-2), r=+13

338 $Do8Se s

(x=3)°+(y+2)*=13

X2 —6X+9+ y? +4y+4-13=0



19.

X2 +y?—6x+4y=0

XY, 20 wow, x2+y?=a? $HFo p X Do P(x, y;) 3§ HdS 80w
AErHTTo 60T @5 T §08) 08,

5&@ HAEGe S0 X2 + y2 = az

P(x, 1) ¢ $)60m H2088m50

X +yy,=a ... (1)

& 588 X - ogd) ASE, Y - o5d) B $¢ posdyos

©oSEP0E ErH0eS A8 Soedym

X% W
X Mg
a® a’
X .y
+ =1
ra) (2
(%) (v
2 2
oa=2 og=2
X Y1
2 2
OAB=1|0ADB|=1a—.a—‘
2 21% Y
a.4



20. ¥+y?=a® T8 Phom Hivs $)8)Teven X - ©g0 ho® 6, 0, Feren BRT) 0.
COto, + ot 0, = keo@og DO HE JNEITY) EXRT) 08,
A. éggé JDAESDSI0 X2 + y2 — a2

250D M wod P(X, y;)fom 6 )60 dA0880s0
y, = mx, + a1+ m?

(v, - mxl)2 =a’ (1+ m2)

Mm% + yf —2my, —a’ —a’m’ =0

mz(xl2 -~ a2) —2mx, Y, + (yl2 - az) =0

m, M, © Sorered ¥ oa o

m +m, = tané, + tan g, = %lelz
X —a
2 .2
rnlrnzztané?ltané?z:3/12 a2
X —a

derodo |HsYo coth, +coth, =K

1 N 1
tang, tanb,

tan 6, +tand, =

tang, .tan6,

2X1y1 — k
2 2
1 —a

2%y = k(Y12 - az)
P(X, ¥1) Do HGk0 2xy = k(y2 —az)
DdEgom P(%, Y1) 2xy = k(y2 - az)

QOB0°R) BRHB08

cotd) +cotd, =k o wSrdIe80



P 90c% 58330 2xy = k(yz—az)

2L Ix+my+n=0 7322 &) oY HoD X% + y? = a2 HE8 HdS N wrse S
DodPe Qo T E08) 0.

A. P(x, Y Do H¢50 Pod Hocod
X+y=a
g Da8ddn IX+my+n=0 ... (1)
5)E SECH0 X% + Y = &’
(% Y) $:855 Doso Ko wmg HI0ESeH0
S=S
X%+ VY, =%+ Vi
XX + yyl—(xf+ yf)zo . (2)

Sygo dyips (2) oy, Gy

(a8 @\_( —a’x, ~a’y,
o ) S e )
([ a’x, ~a%y )

= ery2 @ y2)
IX+my+n=03p & P&od

@) (e

|
XY, X +Yr

+n=0

la®x + ma’y, + n(xf + yf) =0

P(x, Y1) och He58 n(x2+ y2)+a2(lx+ my)=0



22. X2+ y*—14x+6y+33=0, x*+ y? +30x—2y+1=0 0% Feoih &5é £5)8)Swpen
GOEraRd Wrd TR JEPD @osS Too JITH Wiy oo ENT) k.

A SHmeo dQEeren
X2+ Y% —14x+ 6y +33=0 $o00050
X2+ Yy +30x-2y+1=0
Bozren A(7,-3), B(-15,1)
r1=x/M:5
r,=+/225+1-1=15

AB = \[(7+15) +(-3-1)°

= J484+16=+/500> 1, +T,

S $5y:08 4 oyl NG PO Aodresn
n:r,=5:15=1:3
S, AB d 1:3 dQBS® wodSom Jgedgod
gl Q8Os en

(1.(-15)+3.7 1.1%3(-3))
1+3 0 1+3

aticralta

eReIg 99870 Boo S, AB Q erirgorr 11 33)8S° g0l

S Jd8rHzeen

(1(-15)-3(7) 1.1-3(-3))
1-3 ' 13 )

_ [—15—21’1+9) _(18-5)
2 2




23. XP+y*-8x-6y—-21=0, X*+y?’-2y-15=0 $)S o0& Vo0& Dok wId
$)5) CPW0Erchd BrH0d. BOT D8 PO DodPot N od.

A. C,C, So@eo 58050 I, I, & dgrgred
$)Ee daogdearen
X2+ y? —8x— 6y —21=0 Sodcsw
X2 +y>—2y-15=0
C.(4,3),C,(0,3)

r=+16+9-21=2r,=1+15=4

CC2=(4-0)"+(3-1)°=16+4=20

C,C,=25

In-r|=2-4=2,r,+r,=2+4=6

In—r,|<CCy <+,

S Sy@men PodothBrotron. 2 Nk ddidpen dotron
n:r,=2:4=1:2

&s égdp)'éaaoo ey DEFD VOIS0 5 podHEo 00w

S d8rHzeen

[1.0—2.4’1.0—2.3) _ [—_ﬁ—_ﬁ) ~(85)

1-2 —2




24, P4+ y?—Ax—6y-12=0,X°+y*+6x+18y+26=0 T 0 $))B0wE0Eradd
BPH0&. Q0T )G Q0o&PRR, 2NE)D0EY) & wIN& NG T ENHE) k.

A, HHzeo dQEderren
X2+ y? —4x—6y—12=0 S0das0
X2 +y?+6x+18y+26=0
Boen C(2,3), C, =(-3-9)
r1=\/M:5
r2=\/M:8

CC, =(2+3)° +(3+9)°
— J25+144 =13=r1,+T,

. QYT o Jyy3odadootsion

DEg8 508 HG0pe dAETaH0
$-$=0

_10x—24y—38=0
5X+12y+19=0

NGHVohy P,CC,R 518 AH8s”
De52:5208. REFHE 0

P Q8>d52e0

(5(~3)+8.2 5(-9)+8.3) _(i —_21)
5+8 5+8 /) \13'13



DododFo

BEIL) JITETD (P 0

1. A(-32), B(0,4) DodoPHe K00 3578 Srsos® dod Dodd 38 SDoEST )
E308% 08
FES. A(-32), B(0,4) oo &8 Docoden
P(X,y) Do&oHE0 D& B Do)
& oS00 PA=PB
PA? = PB?
(x+3*+(y-2)* = (x-0)*+(y-4)°
X*+6X+9+ Yy’ —4y+4=x*+y>-8y+16
6x+4y=3 DoBIHE dWESeS0
2. Sore Dodd Hood pérdo, AL2)HokH Kod p Erord8 BéJo) wond
DOEPH P H¢ SWEST Q) §508%08.
FES. 0(0,0), A(L2) oo & DoddaHhen
P(X,y) Do&HE0 D& B H0KBID).
38 QoSN OP =2AP
OP? = 4AP?
X* 4y = 4(x=1* +(y+2)]
= 4(X* - 2X+1+ y°~4y+ 4)
X* +y* = 4x%+4y” —8x-16y+ 20
SIS ALCTASIT DAEB S0
3x*+3y* -8x-16y+20=0
3. oo DokP 0od p DokY &rordE SEo p_DoKY Y -AErI5°8
008008 DowP p_H¢ SELT Q) E508% 08
TGS, P(Xy) DotodEo N AR Dok
38 QoN0M0 OP? =4y = X2+ y? =4y
P DooHE HAESEN X2+ Y2 — 4y =0



4. A=(a,0), B=(-a0), O<|a|<|c|. PA2 + PB? = 2C2 @cﬁoséoéog Do) p I¢
BaEderq) 8508508

TSI, P(Xy) DoGoIEH80 DB B Do)
A=(a,0)
B=(-a,0)
$8 oSS
PA? + PB? = 2C?
(x—a)*+(y-0)*+(x+a)*+(y-0)* = 2¢*
X° —2ax+a’ + Yy’ + X° + 2ax+a’ + y* = 2¢°
2X% +2y° = 2¢* - 2a°
X +yr=ct—a? DoHE JdAES S0

QL) TR (¥ @0

1. Dok A(3,0) 00D p Dok &80, B(=3,0) Dok &ood) p Dok &rordé
3o ®ond p HodoBE HITEER) E598%,08.
TS, DoOBE0 MNE P(X,y) 28 DOIS0E om0, @dvd pERHOT ergoda
Qoo
PA=2PB
©08 pA? = 4pB?
©od (x—3)°+y*= 4(x+3)° +V’]
@OB (¥ ~6X+9+y* =4 x* +6x+9+ Y]
©0& 3x% +3y? +30x+27=0
@08 X2+ y?+10x+9=0— (2)
Bao88ea0 (2) S Q(x,Y;) HoKR S)NHEHB0EKE om0,
SIS
QAYR
30 SHIrAR)
@05 ©oB NP J SRNHEXE
©0kHe XS HotHE dESw0



2.

(4,0), (0,4) Eopreonr fo oowf'n Behuo S 380 Dodddgo
83089 08

PEI. A=(4,0), B=(0,4) eosomo

3.

PA,PB @0 @020 Goiddtn P(xy) d 808 om0

©59d PA +PB? = AB? - (1)

P,AB &0 339csren 5°%).

©0&8 (x—4)’+Yy?+ X +(y—4)* =16+16,

P+AP=B

Bz X2+ y?—4x—4y=0,

(%, y) = (4,0),(x y) =(0,4) > (2)

Q(x,, ¥;) Do (2) Ko SRHH0EA, Q Dothy) AB 08 HHFaEA
®§ om0

NP X2+ Y2 —4x -4y, =0,

(%, Y1) # (4,0), (%, Y1) #(0,4) > (3)

QI3 QA* +QB°

=4 =4+ Y+ X+ (-4’

=X —8x +16+ Y’ + X + Yy, -8y, +16

=20 + Yy —4x —4y,)+32

= 32 (3) & &HRrAR)

= AB?

wolode =QA’+QB*=AB?, Q#A Q=B

008 Q(x,¥,) Dok (1) SNIE[008. ©@08HQ (2) S0 DowoHE
D880, 8 A B @0 QT A A dgdom Ko SEmd) $r0d908.

A23), B(-34)en && HoddPhen. Bzbs0 pAB 3T©50, 8.5 woBbdnm p
DoBE Sdodo EX08Y 08.

TS, DochdEo B 28 DodPH P(xy) wdBomro. pl ISR ergddas

Qoddoo
APAB 83050 =85— (1)

w08 S|x3-4)+2(4-y)-3(y-3) =85

@08 |-x+8-2y-3y+9 =17
©o& |-x-5y+17|=17



®08 -Xx-5y+17=17 3w

—X-5y+17=-17

©0& x+5y=0 8z x+5y=34

©ol0NQ (X+5Yy)(x+5y-34)=0

©0&

x* +10xy + 25y* —34x—-170y =0 — (2)

Q(x, Yy) Do (2) A SyHB00EKE om0
oy X +5y, =0 S

X +5y, =34 - (3

}2yE AQAB JIF g0

1

= Sl06(3- 4+ 24 y) -3y, -3)
1

= E|—x1 +8-2y, -3y, +9|

1
= §|—x1—5y1+17|

_Lr
2
©08 Q(x,Y,) Dok (1) O SNHBE00H
©0He SHRS HotHE DAIESwo

(X+5y)(x+5y—-34) =0 3@
x* +10xy + 25y° — 34X —170y.= 0

85 (3) Qo &IBrAD)

4. (2, 8), (-1, 5) DoHHo EdH Syrpodo, p 3§ wows'wo TN, p oIS
BaELearR) E808% 04,
PES. A(2,3),B(-1,5) @0 &8¢ Dotoden
P(Xy) DoodE0 o8 DRI Do
S8 QoS0 L APB = 90°
AP? + PB? = AB?
(X=2)+(y-3)* +(x+1)?+(y-5)?
=(2+1)*+(3-5)°
X2 —AX+4+ Y  —6y+9+ X +2X+1+y?
-10y+25=9+4
2X* +2y? —2x-16y+26=0
P Qg DotodEo x*+y’—x-8y+13=0



(%, y) #(2,3) 00050 (x,y) #(-15)

5. (-5, 0), (5, 0) Dodoho Hood Krore B&o 8 M Ho Dodddgo BEL )
83089 04.

FES. A(5,0), B(-50) oo &8 Hokoyhen
P(x,y) Do&oHE0 D& B Do)
&8 oSB0k0 |PA-PB|=8
PA—PB=8..cc.ceo.... (1)
PA? — PB® =[(x-5)*+(y—-0)?]
(x+5)*+(y-0)°]
= x> —10x+ 25+ y* — x* —10x— 25— y*
=-20X
(PA+ PB)(PA- PB) =-20x
(PA+ PB)8=-20x

PA+PB= —g - (2)

(1),(2) ol grdne

2PA:§+8: -5x+16
2 2
4PA=-5x+16

16PA? = (-5x +16)?

16[(x—5)* + y°] £ (=5x+16)°
16[ x> —10+ 254y’ =[-5x+16]*
16x° +16Yy* <160x+ 400

= 25x*+ 256 —160x

Ox*> —16y° =144

144 & rfolme, p DododEo

144 144

2 2
9x° 16y 1

X2 y2
2 1
g8 6 9



6. A=(4,0), B=(-4,0), |PA-PB|=4 9008 p Dok S088°Q) E508% 08

FES. A=(4,0), B=(-4,0) &0 & Doddohen
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(x+4)* +y?]
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2PA=4-4x

PA=2-2x

PA? = (2—2x)*
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=X +y —4y+4-X -y’ —4y—4=-8y
(PA+ PB)(PA- PB) = -8y



6(PA- PB) = -8y
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$05008. p DoBdFo SMEEwO  Tx-Ty+4=0 & $rH08.
TSI, P(Xy) DotodEo N AR Dok
A=(12), B=(2-3), C=(-23) 0 &8 DocoHen.
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—m’ —5m+4=0
m’ +5m—4=0

| 5+./25+16
2
-5+
o 5+/41

2



6. X2+ px+Qq=0 dDESwo Soreren a,f WoN, (a —/3)2 (o +ﬁ)2 Sarerrennt Ko
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2 22
XZ—Z{b 2ac}x+b_{b 4ac}=O

a’ a’ a’

88 b=p,c=qa=1
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@oéron ?
(M+Dx*+2(m+3)x +(M+8) =0
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5 Qareren SN0 — h?2—4ac=0
= —4(3m-1)=0 =3m-1=0

_ “m==
=3m=1 3
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18, a+bxuc=0 SEI0EE00 2.8 Sareo, $06° Sorerds n Bew (n &8 Frgbopg)
5°35°A8 JoHdoo EJ08708.

B a+na=-bl/a

anNo =
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R a0& x Srth&iipid (8o $Erire K03 Sar 835 dendel E8%08.
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18. x oS Sopg WoNIIPE 808 3¢ S3rFreo MO Whowod
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= 2yx*+ By -Dx+(6y—-2)=0
X PTe0 = DUZEHD >0

= (3y-D*-4(2y)(6y-2) >0
= 9y +1-6y—48y° +16y >0
= —39y* +10y +1>0

= 39y*-10y-1<0

= 39y*-13y +3y-1<0
=13y(By-)+1L3y-1)<0



= @By-D)(13y+1H <0
sa=y? Hedo =39>0 I3 <0

-11
=Y Dend 133 o 0Eg 0EN0H.

X+2 11
89 5 s T |
2x? —6x+5

X2—3Xx+2

_ 2x*—-6x+5
x*—3x+2

= yx*> —3yx+2y = 2x* —6xX+5

= (y—-2)x*+(6-3y)x+(2y-5)=0
xeR= (6-3y)*-4(y-2)(2y-5) =0
= 36+ 9y* —36y —4(2y* -9y +10) >0
= 36+ 9y* —36y —8y*+36y-40>0

1 N 1. 1
X+1 x+1-(x+D(x+1)

9. x 8D Sogg wond Dend 1, 4 © S0t SOLB

QBrdoLBo’.

1 N 1 1
X+1 x+1 (X+D(x+D

JsS: Y 9508808,

O X+1+3x+1-1  4xal
(BXx+1)(x+1) © 3B +4x+1

= 3yx* +4yx +y = 4x +1

= 3yx* 4y —4)x+(y-1)=0
XeR = (4y—4)>-4(3y)(y-1)>0
= 16y° +16-32y —12y* +12y >0
= 4y*-20y+16>0

4y* -20y+16=0
=y?’-5y+4=0
=(y-D(y-4)=0=y=14

4y? - 20y +16>0=>y<1 S y>4
s y? edo, ddrdo >0

=Yy deod 1, 4 © zﬁacéé SO,



10.  x &85 Sogyg @ows, NERTVI Qends 1 7 © S5 6080085 ABTHoBO&.
ES: y:m:yxz—Syx+9y:X

= yX*> +(-5y-1)x+9y =0

X e R= (-5y-1)*-4y(9y) >0

= 25y° +1+10y —36y* >0

= —11y* +10y +1>0.......... )]
~11y* +10y +1=0= -11y* +11y-y+1=0

=11y(-y+1)+1(-y+1) =0

= (C-y+)(1ly+)=0=y=1 I—i

~11y*+10y+1>0

~y? o —ve d&edo >0

-1
—<y<1
(1) ®o& <Y

-1
=Yy dend, lﬁ © S0 Gonod.

X_
11 R D@8 x 8 7 o Srdo TS P8, efptd p EHOR E8Ho8.
. :X;p A
FBS: Y X2_3X+2(YS°_(0°:§0)

O yx° ~ByX +2y =X —p

= yX*4 (-3y<1)x+(2y+p) =0
axeR= (-3y-1)°-4y(2y+p)=0
=9y’ +6y+1-8y*—4py>0

= y*+(6-4p)y+1>0

~yeR, y*+(6-4p)y+1>0

— Soeren $088 Hoggen S S FPgTren
=A<0

= (6-4p)*-4<0

— 4(3-2p)*-4<0

= (3-2p)°-1<0

= 4p° -12p+8<0



= p°-3p+2<0
= (p-D(p-2)<0

X—p
p=1 S p=2 ©ond 3 V500 s,

-3X+
~l<p<?.
808 IS MRS’ Srdyols E08Y08. 58 vody Jensolo 3089 04.
i) X*=5X+6  ii)15+4x—3x°
i) f(x)=x"-5x+6
=(x=3)(x-2)
f(x)<0
2<x<3
%0805 f(X)>0

(o< x<2)U(B<x<m)

2
y:(x—gJ +6—§

4
-1

yé&)@o :Z

i) f(x)=15+4x-3x

f(x)<0

15+ 4x—3x* <0

3x* —4x-15<0

3x° —9x+5x-15<0
3x(x-3)+5(x=3) <0
(x—3)(3x+5) <0
_—3< x<3
5
f(x)>0
-3
(—oo< x<€Ju(3< X < 0)

y=15+4x-3%*




2
y= —S(X—ZJ +4—9.3
3 9

2
y:—S(x—ZJ +4—9
3 9

49
8d%0 T A

3
18. % zab ®o®, (¢’ -ab)x’ -2(a’—bc)x+(b*—ac)=0

JDES0o Soreren 3655‘;6@3, @3’3360 a®+b®+c®=3abc Soe a=0 ®J BrI0d.
8 HDrere J5rd0 = JWEB =0

4(a2 —bc)2 —4(c2 - ab)(b2 - ac) =0
a* + b*c? — 2a’bc —b?c? +
c’a+b’*a-a’bc=0
a*-2a’hc+c’a+b’*a-a’bc=0
a[a3 +b®+c3 - 3abc] =0
a®+b*+c®—3abc=0 8@ a=0

a®+b°+c®=3abc B a=0

14. 808 ©dDEST 0L FHoted.
i) VX% 1+ 6x—5>8-2x

B x4+ 6x-5>0 QONIIYB 20 JEg0
X’ —6x+5<0
(x-5)(x-1)<0
1< X<, A
<X 4 6X—5> 64+ 4x* — 32X
0> 5x* —38x+64+5
8o 5x*-38x+69<0
5x° —23x—-15x+69< 0
5x(x-3)-23(x-3) <0
(x=3)(5x-23) <0



~b++/b*-4ac

15.  ax’+bx+c=0 38 3508878 Swreren ©Q SrHoé. (Mar02)

2a

Foes: HE $0BBe0 ax? + bx +c=0

= 4a(ax®+bx+c)=0

= 4a’x’ + 4abx + b’ —b® + 4ac=0

= (2ax +b)* = b*-4ac

— 2ax+b = +/b? —dac

— 2ax = —b++/b? — dac
_—bxb?—dac

2a

SoX

s ax? +bx+c=0% Sreren

—b++/b* - 4ac

2a

16.  ax’+bx+c=0 & Swreren Jostg Jopgen ®ONY x B0 ©JY) IS

DeNBO®, ax? + bx + ¢, A OB a8 HeD ORI SrHos.
PES: ax?+bx+c=0 B Soere éoég Soggen EHE A<0
(i.e,)b*—4ac<0=4ac-b*>0

ax’+bx+c , b ¢
— XX +—
a a a

, . b b Wb ¢
=XTH2—X+| T et
2a 2a 4a- a

b’ 4ac—Db?
RESES aayye >0, vxeR

. VXxeR, ax?+bx+c, a0 a8 KKy Gotra.




17.

;LS:

o,B e gx’+bx+c=0 5 PID Swceren HOI® o <f ©ONS

) a<Xx<P ©oNSHE ax?+bx+c, a O IBTE H%en soéro.
i) x<o So° x>p ©oNSDE ax?+bx+c, a0 a8 HE) Gotood.
o,B D gx?4+hx+c=0 & oweren 5B

ax® +bx+c=a(-a)(x —p)

ax®+bx+c
:>—

=(x—a)(x=p)

) a<Xx<Pp=x-a>0, x-pB<0

ax®+bx+c
- " 7c
a

0

— ax’+bx+c, aO ééé’ééé 1HBED 0T,
i) X<a

La<B=>Xx<a<f

= X-a<0,x-B<0

= XxX-a)(x-p)>0

ax®+bx+c
- """
a

0

= ax’+bx+c,a

X>B, Loa<B, X>Bp=xX>PF>a
= (Xx-B)>0,x—=a>0

= X-a)(x-B)>0

ax® + bx+¢C
- 7
a

0

= ax2+bx+c, a o a8 HE) Gotraw.

S X <0 BT X>P ©0o0d ax’+bx+c, a0 a8 HE) &oenod.



X2 +34x-71

18. xR & — 308 D Joder 5, 9 © Hgy okS SeSo. (Mar 05)
X +2X-7

_x2+34x-T71

;&S Y = o ox 7 B onro.

= XPy+2Xy -7y =x*+34x - 71

= (y-Dx*+2(y -17)x +(71-7y) =0
~XeR=A>0

(i.e,)b*—4ac>0

=[2(y -17)]* -4y -1)(71-7y) >0
= (y-17)> - (y-1)(71-7y) =0

= y>—34y+289—(-7y* +78y-71) >0
= 9y*-112y+360> 0
—y?-14y+45>0

= (y-95(y-9=0

y? ee8o=1>0, y*-14y+45>0
y>5 8z y>9

=Y deod 5, 9o zﬁaqﬂé HOLELD.

10 1-B
19. o,f e 2x241x+3=0 & Soceren, ®ONI Tra’ 14p 0 Sarerenr e ég

B3DEBeR) E508%08.  (Mar03)
FPES: o,P 0 2x2 4 x 4320 B Soaweren Y

1 3
+B=—-=, =
o+p % af

=B

2
_la
Seere Swdo Tra 1+P

_ (1-o)@+B)+(A-p)A+a)
@+ a)@+P)

l-o+B-af++1-B+a—af
- l+oa+B+af

23]

220 2
Lt (a+B)top o j+3
2

N

N~



_(P_a) 1-p
T ©ge~ 1+a )\ 1+

_l-a-B+af 1-(a+PB)+ap
_1+0L+[3+0LB _1+(0c+B)+0LB

1+}+§
2 2

3
1+§2
2

1
2

= LIS étg S8 Be0

x2 — (Soorese) Sw&o) x + oorere ©80=0

L2x2+x+3=0

20. x P3N0 ®ONS x4 x—2 DIPID &@065 A8 O é:&gsg_o&.
PGS S J&0880 GxZ4x—2=0

= 6X°+4x-3x—-2=0

= 2xX(3x+2)-1(3x+2) =0

= (2X-)(3x+2)=0=X%x=

N =
wIiN

ra=6>0
2 1
——<X<= 3
3 2@%mé@dn
BX? + X — 2 BEPEB0

2 1
X<-3 Boe X > @onSHH 6x7 +x-2 FTEso



21, 2 +bx+c=0 dWES@O Soreren a,f WoNB, o+ B2+ Jewde ab,c
o&® EL08% 08
3 387040 Koo

a+ﬁ:—9, aﬁ:E
a a
Lol + B :(a+ﬁ)2—2(aﬁ)

:(_EJZ_Z(EJ:b_Z_Zac _ b? —2ac

a a) a¢ & a’

o+ B =(a+p)(a’+p*-ap)
=(a+ ) (o )’ ~2ap ~tp |

22. a2 ibx+c=0 3¢ SoESe0 Soreren o,f ©HE0T0. cx0 VWoNE VIYL

l1-a 1-p
o 5 0 Sorereon e K)ibédea‘&)gl ErFodosod.

b C
3 $&°0d0 Lood Ot+,3=—5, ozﬁ:5

c#0,a#0,8#0 ®o0305I0
l-«a +1—,8 _pA-a)+a(l-p)

a Joj af
“a+p-2ap
_—a,B

-2)
:a+,3_2: a)_,

T



(1—aj[1—ﬁj:1—(a ;g)mﬁ

o) a)
1-|— |+ —
_ a) \a) a+b+c
G
a
23. ax+bx+c=0, bX’+cx+a=0 3¢ dESerot ¢0d Sorwo $odd v od.

&93’33&3 B +b®+c® =3abc ¥V WrI0&k.
a:  ax’+bx+c =0, ax*+hx+c,=0

Il DESr B0 &S0)6 $ore0 GoKtrds Jodsoo
(ca,-c,a) =(ab,—ah)(bc,—bg)

2§ & a=a bh=bc=c a=b b=c c=a
©0%5© (cb—az)zz(ac—bz)(ba—cz)

= b’*c? —2a’bc+a*

= a’bc-ac® —b’a+b*c?

= a*+ab’®+ac®=3a’bc

a®+b®+c®=3abc(a=0 §08)
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ES50HE depodo

Very Short Answer Questions

ngrososo eond (1+i)" +(1-i)" = 2" COS%T @ S0,

Solution : -

2.

1+i=r{cosf +i sinf} eT .
(rcosé?)2 +(r sin9)2: 21 =4 2

cosd=~ sirg=_L PVofd=r /e

V2 V2

D1+i:\/§{cos§+i sin%} acﬁi)céorv(l—i):ﬁ{cosg-i sini—:}

4

oot (o AT | AT
2nir 2nir

:2”{cosT+| nTCOS——I,81/2nﬂ}

nir
= 2m cos?

&8 §,08 370 JI0D EHA"I0B0

() (1+iV3)

Solution : -

1+iy3= Z{COS;IH sinT /ia
3 T °
(1+ 1\/?3) = 8{cos§+| sinr /%

=8{cosr+i simg} {-.-(cost9+i sing)" = cosd +i siné?}

=8{-1+ G =-8

www.sakshieducation.com
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(i) (1-i)°

Solution  (1-i)" (\/5(\/_ \/_DB:(\/_Z{cos;—f—i sing}jg

(i) (1+i)"°

Solution (1+i)" {\/E(cosgﬂ sm—)} ? cose+i siva

(iv) (

=256
\/§+| \/?B_i ’
2 2/ |2 2

Solution .[£+_J —(E—i_]?)
2 2

2 2

7 . . oo )’
COS— +i Sin—-; —4 COS- —i SiA-
{oosg v | %1 o]

98’Zf+isin5—”—yﬂ+lsinn/6
6 6 6

Y/ 4 N\ 1.
ZISmF:(/Z)ZZI

(1—i\/§); B0E, ©) Deo5oDH SHTHEN
(1)

(1—|\/§) —{2[§—|73j}

:{Z(CO%—i singj}s

fad )1 of7)

1 (an—gj ZkH—E
=2%:cos +isn 3 3 k=0,1,2

=3J2 cis( 6k - J)g k=0,1,7

www.sakshieducation.com

2 cosz-i

sim@



www.sakshieducation.com

1
4. (—i)éo&néb @) DO XM K0

Solution : -
1
\E -\, . . [-m\|®
(-i)e = {cos(—} +i sn‘(—j}
2 2
= S(Mj k=0,12 3,4t
Lo s
0(-1)s =cis(4k-1)-—~ k=0,1,2,:
12
5. (1+1)" Bg), @) JevSodd EHM KB

Wl

(1+1)" = Hfz(cos’z’ : 1sin§j}2}

1
= {2(005%+i sinT /%}3

1 2k7T+7—T

= 23 cis TZ k=0,1, 2

1

= 28 cis(4k+ 1)7—67 )

1
6. (-16)2 BY), ) JenIody EHT BB

I

-(2) (-9

1
=2(cism)* = 2cis( 2k71+ ﬂj k=0,1,2,¢

(-16)

= 2cis( 2k+ :I)]ZT k=0,1,2,

www.sakshieducation.com
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1
7. (-32)s AB0¥); @) JFOR EHT DD

(32 (2) (-5 = 4 com+i sims

L1 _ 1
2+w 1+ 2w 1+w

8. 1w, el AB2Y), éoé% 0P [BPered 90N ® SH0E.

Solution : -

1 1

L.H.S +
2+w 1+ 2w

1+ 2w+ 2+ w _ 3(1+ a))
(2+w)(1+ 20) 2+ 4o+ w+ 27

_ 3(1+w)
21+ af)+

b w=-of

9.  Lw& ool Bw¥), 9088 03 Sareres wond (2-w)(2-a’)(2-w°)(2-w") = 4¢ @
INSLTeTe N

Solution : -(2-w) (2~ o’ ) (2~ &°)( 2- ") =
{(2—40)(2—(4)2)}{(2—0))(2—(4)2)} {-.'w“’:a) w“:a)z}
:{4— 2(w+w2+af')}{4— 2(w+ w2)+a)3}

_(4+2+0)(4+ 2+ )= 4¢

www.sakshieducation.com
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10. lLw & el B2Y) éoétg? NS Jorered oS
(x+y+2)( x+ yo+ zu)( % ;uz+2a))= X+ Y+ -3 xy e SooHod.

Solution: -

x+y+z){>@+ Y+ Z2— xy yz }1
X+ Y+ 2 -3xy:

1. i) x=cif wond (xﬁ +i6j ool EHITBDN

X
Sol: i) x =¢€°®

6 = 6
1 _ 6o
s =€
X

1 . P,
X6+_6:e|69+e69|

X

=cos®+ isin®+ cos®— isin®
=2cos® .

i) X = Cif @ond 8BWE) 0D Moo EHFTHHIw

X = (8)1/3
x*-8=0
(x=2)(* +2x+ 4)_q

_—2++/4-16

X=2,X
2

www.sakshieducation.com
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(o 2% 2J3i
2
X =—1+/3]

Roots are 2, @, 20

12 D539 0% Hororeow, oF @ond 77— 7 + 1 = 0 Horeorer—w, 0 o) 8800 $5°9)50.

Sol: z?-z+1=0

13, Lw,of el Bn¥), $088 23 Hureres eond S §00 T JewIon SR BB

) (a+bf+ (aw+ w? ¥+ (@’+ o §

Sol: i)(a+ by + (aw+ P P+ (@’+ o §
=a®+ b+ 3¢ bt 3aB+ &+ B+ 3T @& b% A% di Zetv+r EbAw
—a’+ b+ 3L bHrw+w? } d+ B+ 3B a(>+rw+ H H

=3@+ 1)

i) (a+2bf+ (@’+ 2§+ (e0+ 20* 3
sol. (a+ 2b¥ + (a0’ + 2w §+ (e+ 20> 3

=a’+ 4 + dabr &0*+ 4fw?+ dab’+ A 4b Y 4ab
= a? (I+ w+ w? )+ 4 (Fw?+w i 4abE wi+w? )
=12ab.

www.sakshieducation.com
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jil) (1-w+w?)®
sol, 1-w+’)’
Now 1+w+w?=0
1+’ = -

= (—0-w)°
=(-2Pw’
-8

iv) (1- w)(1- o )(1- w* )(1- w®)
sol.

= (1- - o + ) (1~ w)(1- w?)

= (1- w- o’ + %) (1- - 0 + w®)

= (1+1+ D)(1+ 1+ 1)
=9

v a+ b+ @’ L[ & ot o’
c+ an+ b+ e+ a’

a+ b+ @’ L[ &t ot o’

sl \CHao+ buo? b+ e+ a’

_ w(a+ bw+ cw2)+ a’+ b+ ot
cw’ +an’+ ' w? (bt w+ %’

www.sakshieducation.com
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vi) (1-w)® + (1+ w?)?
sol. 1=+ 1+ ")’

= (-e#)*+ (-0’
=1+ (-1)
=-2.

Vi) (1-w+w?) + (1+ - 0?)° [a+ b+ @ZJ_{ at o+ (.‘02]

C+ aw+ b+ ©+ a’
(1- w+?)° + (1+ w—-w?)®

1+ = -

= (-2w)° + (-2w*)°
=(-2)° (" + w)

=(-2)°(-1)=32.

www.sakshieducation.com
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Short Answer Questions

1. a, B ex% —2x+ 4= 0 38830 ABXE); ooty ®on NUN wonda" + f"=2™ cosn?n

@D Bo°N0a.

Solution: -

2+./4-16_ 2+ 23
2

2

X* = 2X+ 4= 0= x=

T T . T
a=24cos—+i sin—y 8= 2 cos -i sir
3 3 3 3

n n oo T T JT
a" + [B"=42| cos—+i sin— + CoS-— Sir
3 3 3 3
n n7T . . nrT . .
=2"{c05—+ 1| +Cc0Ss—-1§
3 3 3 3

2{255} 7t ool

2. cosa + coB+ cof= € sim+ sfi+ sh= oond && §00 I VEF20B0G.

(i) cos3r+ cosB+ cosB= 3cfg+B+9)

(i) sinar + sinPB+ sin@= 3sifa + S+ )

(iii) cos(2r=pB~8)+ co$ B-9-a} + sii 2-a-B)=
(iv) sin(2a=p-8)+sif B-9-a)+ si{ 2-a-L)= (
(V) cosr + cosB+ cos2=

(Vi) sin2a + sinB+ sin2=(

(vii) cos a + cod S+ co&9d=

(vii) sin®a + sirf B+ sirfd = 3/

(ix) cos(a + B)+ co§B+I)+ cofd+a)=

(x) sin(a + B) +sin(B+9) + sid+a)= (

www.sakshieducation.com
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Solution : -
Let x=cosa +isilm y= co@+i sif z= cad+i sih
x+y+ z=(cosa + cog3+ cof)+ i( sim+ sii+ sif)

X+y+z=0= X+ y+ 2=3xy

Proof of (i) & (ii)
(cosa +i simr)’ +( cog +i si)’ +( cad+i sif) = ci8acisf cisd
cis3a + cis3B + cis3d = 3ciga + S+ )
(cos3r +i sin&)+( cosB+i sin@)+( cof3i siip= 3fostB+I)+i 3(sin f+9)
By comparing real and imaginary parts on bothsside
cosdr + cosB+ cosB+ 3cpg+ S +5)

sinr + sinPB+ sin@= 3sifar + B +9)

Proof of (iii) & (iv)
We know thatsin3r + sin@ + sin@ = 3sifa + 8 +9)

Cry+7 o XY

3> — +—= +—=3
Xyz yz zX Xy
.CiSZQ’ N .cisz,B N 015219 _3
cisfcis? cid. cig  cig cif

cis(2a - =9)+cis(2B-9-a)+co{ H-a-p)= :
{co(2r-p-9)+isi z-p-8)}+ cop B-9-a)+ 1sh@5-a)
+cog( P -a~-p)+ Isif 2-a-p)=:

Comparing real and imaginary parts on both sides
cos( - B-9)+ co§ B-I-a)+ cds2-a-f)=

sin(20 -B-9)+sin B-9-a)+ si{f 2-a-L)= |

www.sakshieducation.com
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Proof of V & VI
We know thatx+ y+ z=0

D1+E+_1: 1 1 1

+ +
X Yy z cosag+l1lsir cog+ i Sif cas+ i sth

=cosa —i sino+ coP—i sif+ cad-i sih

£+_1+_1:0

X y z

x+y+2z=0=(xt y+ I =0= X+ §+ Z+2 xy2 ¥ 2 zC

X+ y? + zz+2xygti+—1+—l}=0
z x vy

(cisa)” +(cisB)’ +(cig?)” + 2( cig cig ci8)(0)

-.-1+1+}:0
X vy Z

cis2a + cis2B + ci29= 0= (cosZ + cos@+ cosR+ { s> sif2 sif)z

5035 20833 éoé% 2ol Tyl

cosdr + cosB+ cos2=

sin2a + sin8+ sinZ = (

Proof of (vii)

CosSy + cosB + cos2=
2coga+ 2co§f—- t+ 2cd¥- 4
2{ cog a+ co$fB + co%?} =

OcoSa+ codf+ co@:g

Proof viii

cosZr + cosB + cosx2=
1-2sifa+ 2siAig+ + 2sifd=
3=2{sifa + sif B+ sids

= sin’a + sirf B + sirfﬁzg
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Proof of (ix) and (x)

1-{-1-{-_1:0

X y z

Uyz+ zx+ xXy=0

Ocisa cisB+ cigB cig+ ci§ cig=0
=cis(a + )+ cog(B+9) + cis(F +a)=C

{cos(a + B) +i si{a + B)} +{ co§p+I)} +{ cd?+a)+i s{@+a)} =
TR0 H0BASW K)Oé% TrOR Foyi

cos(a + B) + cog B+ )+ cofd+a)=
sin(a + B) + sin(B+9) + sid+a)= (

2n

3. NJror 080 ©ow 2= ciY wond ZZZn—:L:itanne @ BI04,

Solution : -

7" -1_(cosd+i sing)™" - 1
Z"+1 (cosd+i sig)™" + 1

_coshf+i sinafd - -
cosh@+i sindf +

_—(1-cos28) +i sin2d
B (1+ cosn8) +i sin g

i? (25in2n6)+ 4 simg cosné?{ 1 .2}
= c=1=1
2cog€nd+ 2 simé cosd

p Zisinné { co siméd

_,Zcosne{/coeﬁfﬂsinne}

=jtannd
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4, A+x)"=agy+axt+ a X+ .+ g X @ond

) a-a+a- g+ .= 2?2 co%l—T

i) a-at+ta-g+ .= 2? sigf. @ Srd0d.
Sol:(l+x)"=a,+ax+ a X+ .+ g X
Putx =i

A+i)" =a,+ait af+ .+ gl
{\/E(cosg+ isingﬂ =@ a+t a.d i@E a4 a.

2”’2(003%T+ isinn—rj: (- a+ a.d i@ a4 a.
FHS e Toyl

ay-a+ g .= 27 cogz—T

3088 grmrody Toyi
oe)]

a-ag+a .= 22 silg]g.

5. (i) X* 1= 0 JQE8eTR) FGoiSoc.

Solution ; -

(i) ¥*-1=0=x'=1

0 x=(1)%1 =(cosO+i sin())711

{ 2kt isinXir
=.c0oS +

}kz 0,1,2,:
4 4

=cosO0+ 1sin0 cisg cisT cis%r
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(i) X° +1=05088e7d) F@oiSoc.

Solution : -

X° +1= 0= (cos7+1i sim)é

x:co{Zk ’;Jr ”j k=0123,

LI 3. LT or
0 x=cis—, Ccis— CIgr, cis—, COS—
5 5 5 5

(iii) 3° =+ X' ~1= 0388w FGoS0a.

Solution : -
X=X+ x-1=0
x5(x4—1)+1(x4—]): 0
(x4—1)=0:(x5+])= 0

Do (i), (ii) to get the solution of (iii)

(iv) x* +1=03088e7°R) FGoS0a.

Solution : -
4 .
X' +1=0= x=(=1)+ =(cism)*

X= cis( 2k71+ n) k=0,1, 2,3

LI .3 .57 . Tm
X = CiS—, Cis— cis— cis—
4 4 4 4
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1
6. NYrozoso eond (p+ iq)% +(p—iq)711 =2(g + ) co{% arc. tan%} @ SrH0d.

Solution : -
Let p+ig=r{cosd +i sing}
rcosg:p rsim:q :>r2:p2+q2

Or=4p?+¢g?

cosf=—P _ simg=—_9

p2+q2 /p2+q2

tang=3 — g= tan‘l[—pj
P q

1 1
n n

(p+ iq)% +(p-q)n ={r(cosf +i sirﬂ)}% +{r(co®-i sif)}

_1{ 6 /%g 6 /%g}
=rn{cos—+i +COS— —

n n n n
:(,/p2+q2j {2003%9}

1
=2(p?+ ) cos(E taﬁlﬁj
n P

Sk

/2 T S
1+sin— +1 COS—
7. 8 8 =-1 & Sordoc.
/2 7
1+ sin— -1 coSs-
8 8

Solution ; -
8/3
/. JT
1+ sin— +1 cos—
LHS = 8

Y/ JT
1+ sin——1 cos—
8 8

1+cos(727—77/8j+i Si
1+co{727—n/%— 1si

8/3
—ﬂ/%
-7 /?

NN oY
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8/3 8/3
1+ cosgiTH singﬂ 200’317+ i2 singll ce:gz
8 8l - 16 16 16
1+ cos3—ﬂ—i sin:)ﬂ 200%1—[— i2 sing—T ce:gz
8 8 16 16 16

8

37 3T 37| |3
2C0S—< cos— + 1sin—
16 16 16

3T 3T . .37
2C0S—| cos— —1 Sin—
16 16 16

- /
. 3\ 3. 3 |
COST6 +1 SIn— CcCos— +1 SIh—

16 16 16
( 3T . .3;7) E?ﬂ 317)
COS — —i Sin— || cos— +i sin—
i 16 16 16 16
r 2 8/3
3r . .37
COS— +i sin—
16 16
3 . > 3T
cos = + sif=——

16

3T .. 377]8/3
COS— +i sin—
8 8

cos/T+i sinr=-:

8. x?-1=0,%+x+1=0 o &3nd Swrosned §8)0d
Sol: x¥-1=0
X = (1)1/12

x =[cos(2m }+ isin(2m ])1/12
n=0,12,..11 ..(1)
x*+x%+1=0
(x®-D)(x*+x%+1)=0
x®-1=0

X = (16

x =[cos(2m )+ isin(2m ])1/6

=c0522n+ isinzgT , = 0,1,2,3,4,5...(
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Common roots to (1) and (2)

L TU 210 4 B
CiS—,Cis— ,Ccis— ,Cis—.
3 3 3 3

9. D% §3) 15 35 Soreren, D8 83 25 5 Sorered” &INd Sorere Soggiy $508)04
Sol:  x=(@)Y®
x =[cos 2m+ isin 2mY*®
2nm . . 2t
X =C0S—— + isin——
15 15
n=0,12,3,..14

n=3,m=5
_ . 2n, . . 2n
X =COS—+ iSin—
25 25
n=9, m=15
61T . . 6T
COS—+ isin—
5 5
X:(1)1/25

x =[cos 2nTt+ isin 2rm Y %

2nmt . . 2nmt
x=cos—+|smE

m=0,1,2,3,...24
n=6,m=10
41 . . 41t
X =CO0S—+ isin—
5 5
n=12,m= 20
8mt . . 8m
COS— + ISin—
5 5
n=0,m=0

5 roots common.
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6. lLww enl ABWY); éoé% 05 Sareres wond (x-1)° + 8 = 0. ABWE), Joc o

E5 S0,
Sol:  (x-1%=-8

(x-1)= (-8)’
X=-1=-2= x=-1
X=1=-20= x=-2w+1

X—-1=-20° = Xx=—-2° + 1

5 (1+if ABWE); B Jwrero o) ERA I

Sol: (1+i)*®

4/5
=(2)2’5{cos( 2m+Ej+ isirE 2n+5ﬂ
4 4

n=0,12,3,4

= (25| cos™ i + isin™ o @
45 45

- (25| cos it + isin N
4 5 4 5

iF(1+9+17+ 25+ 33}
Product =(22/5)%e!®

.TU
=225

= 2°[cos1Tt+ isinlTt
=-4
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10 Zﬁoé% S0z @ow Z+27z+1=0eond
2 2 2 2 2 2 @ WIPN0G.
(o o g o o3 o2
Z 72 z z* 7 v

Sol: letz=w

L.H.S. =
(k] oo oo 5]
W= | +H W+ | +H P+ | +
A R w®
2 2 2
o) ) )
| 0+ +] 0+
( o W’ w®

= (-1 + (-1 + (2 + €17+ € 17+ (2F
=12
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Long Answer Questions

1. D% $HH N S Soveren 1,a,02,0°,..a" ewond
Oifp#kn
P+aP+@2)P+@3)P+..+ @Y= o SHod (p, kON.)
nifp=kn

Sol:  x"-1=0= x= (/"
x =[cos 2m+ isin2mYy"

2mm. . . 2Nt
X =CO0S—— + iSin——
n n

2mm . . 2nmt
o =cos——+ isin——
n

n
aP =c052mpn+ isin mpt
n n
Now p = kn

1+1+1+...nterms=n
If p #kn value

P+aP+@?)P+@3)P+..+ @™ HP=0.

2. X-1=0%reo ABY);, 995PHrEre 0B, FeSo ¥ISrSod. A=y Hod deduce the
roots of x®+x°+x%+x3+x%+x+1=C. BRY), Horeron T od.
Sol: x'-1=0= x= @""

X = (cos 2kt+ isin 2kt Y’

2kmt . . 2k
X =C0S—— + isin—
7 7
k=0,12,3,4,5,
2T 41 12
=i — =
X;=Lx,=e’ xs=e’ ,.,%= €

99 99 99
XPo X3+ X3
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o oo UL 12ggi
¥+e?’” +e’ + ..’

(
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X+ xP+ x4 +x34+x%+x+1= CB0Y), Sorered cole;n+ isinz;m; k=1,2 3,4,5,6.

o (x")-1=

(x=D)(C +x> +x*+x3+x2+x+1)=C

X=1 2% S0

:cis%n;k:1,2,3,4,5,6n

x6+x5+x4+x3+x2+x+1:C.o333§2j Lo oren.

N ¢35 Jrozoso wond(x — 1) = X" FQoSod

Sol: (X—'lj =1

X
X_lz(l)lln
X
X—_1:[c032mT+ isin 2m]
X
Xx-=1 2mre . .
=CoS + isin
X n n
2m
1-toen”
X
2mmt . . 2mt 1
l1-cos— - isin——=—
n n X

1/n

LM . . M NI
2sin’ — — 2isin— cos— =

n n n

Sl 071 N 1.0/ S 101
2sin—| Sin—— icoS—
n n n

[EnN

= X

X

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

1
X =
.mm| . omim . it
2sin—| sin—— Ic0oS—
n n n
. mrt . mrt
sin— +icos—
_ 1 X n n
. mm| . it Mt 01 1 S 011}
2sin—| sin—— icos— sin—+ icos—
n n n n n
. mm . mrt
sin— + icos—
_ n n
. mrm| ., mi it
2sin—| sif— + co8——
n n n
. mrt . mrt
sin— +icos—
_ n n
. mtt
2sin—-
n

1{1+icotﬂ1; m=1,23,..(n—1)
2 n

2. M, N oo Jror osPen 008w X = Cos+ isind, y = cof + isinB eond

xTy" + =cos(mx + 18 ‘and xmy”—%:Zisin(m} +1B) @d Srdoc.
Xy

xMy"
Sol.x™ = (cost + isina)™
= COs nm + isin no
y" = (coP + isinB)"
=cos I8 +isin 3
Ox™y" = (cos nat + isinmo) (cos + isinmB)
=cos (n + nB) +isin (Mo + NB) ... (1)

1, 1
xMy" ~cos(nu+ B ) isin(m+ B )
=cos(ho+ B isin(n+ B ) (2

By adding (1) and (2), we get

x"y" + =cos(mu+ 1

men
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By subtracting (2) from (1), we get

xMy" - ! =2isin(ma + B)

men

n+2

3. N ¢d Jrovoso wond (L+i)' + (1 -1 = 22 cos(n—:) @ SerHod.

Sol.

2(5—" isirmj a
4 4

By adding (1) and (2), we get

n+2
@+i)"+@-)"= 2”’{2005?) = 22 coEn—Zj

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

4. n &3 Yrozoso wond (1+coH+ isimd J + (¥ cod- isif )= 2”+1co§‘(gj co{

WP H0G.

Sol.L.H.S. =

(1+coD+ isird ) + (I co®— isif "=

n n
:(200§9+ 2isinQ cogj +( 20839— 2is+9q 08%
2 2 2 2 2 2

n 0 ne ..o o ..
=2"cos'—| cos—+ isiR—+ COS—— iSiA—
2 2 2 2 2
=2" cod' Q( ZCOS@j
2 2

=on*t co§“9 cosr@ = R.H.
2 2

5. cost +cof + coy=0=sirx +sinB+sinyn eoxnd

coda + cosp + co§y:g =sin’a + Sirf B + Sirfy @ $550a8.

Sol.(cosa + isina *+ (cof+ isifp ¥ (cosy+ isiny)

=(cosa + cog+ cog ¥ i(sim+ s+ s O i0
(cosa + isina + (cof+ isifp ¥ (cog+ ispm3 O ..

Let x =cisa,y= cif3,z= cig then
Xx+y+z=0hby (1), then
X2+ Y+ Z = =2(xy + yz + zX)

_ (1 1 1]
= =2Xyz| —+—+—
X Yy z

=-2xyz[cosx — isim + cof— isiB+ cogs— ispn
=-2xyz[(cosu + cof+ cog )} i(sim+ skt sin

www.sakshieducation.com
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=-2xyz(0-i0)=0

Ox?+y%+z°=0

— (cosa + isina ¥ + (cof+ isiff I+ (copt+ isip )=
= Ccos + isin2& + cos+ isin+ coyzx isiyz

= (cos i+ cosB+ cos@+4 i(sim2+ siff2 sigZ)
Jcosax+ cosB+ cos= O

2coso-H 2codp- + 2céy- 4 0

2(cos o+ codp+ cosy ¥ 3

Ocosa+ codB+ cody==

1-sinfa +1- sifB+ + siﬁy:g
L o, .3

Osin®a+ siffp+ S|r?y:§.

6.  (V3+)V BwE) @) IerSosd EHF RIS

Sol. V3+i B, $% escsS Brrdo

J3+i=2 (§+Ej 2(cos 30+ isin30
1/4
(3 +i)4= (ZCISEJ

okTT+
= pi/4 cisT6 'k=0,1,2,3

- 21’4cis(12|;T4+ ”j, k=0,1,2 3

= 2M4cis(12k+ 1)214, k=0,1,2, 3
] \/§+io3wéb @X)& BVSNTON
1/4 . TU 14 o 4
M4cis— 24 CIS— 2 e
24 2 24
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7. lLw,f 0l aB0Y), ‘o’)oé% 0N Jarered @ond §085°A ABTH0BPoE.

) (I-w+w?)’+(1-w?+w)’=12¢ = (- w+ )’ + 1+ w-w?)’

. . 3
Sol:  1+w+w’= 1+( 1+2|\/§) ¥ = ZI\/E) =0 and o :(cisz?nj = cis2t=1

) 1-w+w?)’+(1-w’+w)°
= (0= )° + (-6 - 0)°

= 2°(W° + w'?) = 2°(2)= 12¢

(1-w+u?) + 1+ w-w?)’

— (_(,0_(,0)7 + (_(1)2 _ (,02) 7

=(-2)" (@' + ™)

=(-2) (8+6°)

= (~128)(- 1)= 128

i) (a+b)(av+ b )@*+ b F &+ E
(a+ b)(aw+ b )(@*+
=(a+b)(@w’+ aw*+ aw?+ fw?
= (a+ b)(a€+ ab+w? ¥ 6)
=(a+b)@-abr B)

:a3+b3

ii)x%+4x+7 =0, x w—af — 2.
X=w-w -2

(X +2) = w-
= (x+2)* =’ +w* - 20°
= X2 +Ax+4= 0’ +w-2=-1- 2= ¢

= X% +4x+7=0.
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é@é Q¥ea0en - |

Theorem: 1y, I & JYoied o 5)E Soqe Fods $3760 d DA F7e3 Hocsy e300 0

o2 —p2—r2
®ond cosh=——L 2

2nr,

@B B) .

Proof: S=0,3=0 ol &8 J)o o0 &0F Hw.
C1, G o0 $)8 Somed 1, [ & m?gb*’cgm TR0, 8k CC; = d.

POG"N oY) P 90T oS5
P
/e\

PG =n,PG=r, UAPB =0

S = 0% PB3Y5) 3 sHd ,0C,PB=12
S =0% PAXS 3 °HPI ,OC,PA =102

0C,PG, =0C,PB +C,PA -JAPB=12 +1W2 -0 =110
ACPG, % T3 g0 7054

CiC5=PC+ PG- 2PQI PG cts CP= d?>=r2+r2-2yr,cosfi-0 )= = ¢+ £+ 2¢p cod
d? -2 -r?

=2nr,cof=d - f- £= cod=
2nr,

Corollary:
X2+ Yy +2gx+2fy+c=0, k+y +2gx+2fy+c=0 oo D¢ 6 Two wond

ct+c—2(gg+ ff)

0=
w 2+ -cyg2+ f2-¢d

@ ;D).

Proof: C, G, e 3)8 Sogyeo,f, I, e aj"?gb‘c;oo CiC=d 0T dmn.
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[ Cl = (_g’ —f), Q = (_g’ _f’)’

r1:\/92T2‘C1 ffm

d* - -1 _(9-g Y+ (f-f)’-(@°+f’-c)-(g*+f*-c)
241y 2@ +f2—cy/g?+ f2-¢

cosb =

:92+912_29g+ f2+f_v2_ 2ﬁ:1_92_f2+c_g2_f72+é
2 +2-cy/d?+ F2-¢
__ c+c-2(gd+ ff)
2 +f2-cyg2+f2-¢

SExX*+y +29x +2fy + ¢ =0, X+ y + 2gx + 2fy + ¢=0 o0 ooworT

pocdoSodooel 2gd + 2ff =c + ¢.

Very Short Answer Questions

1. X+y? + 2by-k = 0, X+y*+2ax+8=0 J)ET o0 000 PORoBd o0t K Jend X050
X2+y? + 2by-k = 0, X+y?+2ax+8=0
Sol. R)ameo : XC+y* + 2by-k = 0, X+y*+2ax+8=0
a=0; h=b;g=-Kk
g=a, h=0;6=8
T o020 modomﬁoowa‘g Y P
200+ 2hfo =+ &
2(0) (a) +2(b) (OF —k +8
0=-k+8
K=28

2. X¥+y—12x—6y +41=0; %y —4x+6y-59=08)ge e Tea0 S5 5050,

Sol. *+y—12x—6y+41=0
C=(6,3),5={36+9-41}? =2
X2+ V¥ —4x + 6y —59 = 0, &= (-2,-3)

L={4+9-59}”7 ={72}"?=6/2
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C,Co=d= (6207 (3+3)° =62~ 36 = 10
2_ 3,2 100-4-72

z_ 32
65— ry — T
== .7

s)ene 55 0 Teo wond €0SE = ———=—

B =45°
4. % +yY+6x—8y+12=0;%+y —4x + 6y + k = 03)8"0 90201 P0G 00EI0LNT)ASO
B BD0.

Seed X+ Y+ 6x— 8y + 12 = 0;
g=-2,=3; ¢ =0.

Sol. X+ Y —4x + 6y -24=0

g=3, f=-4, c=-12 ,
C+C=—12-24= -36.
2gg + 2ff'= 2.3.(-2)+2.(-4)3=-12 — 24=-36

2gd + 2fff =c + ¢
T, ©0OIT woc%oéo’éoo@m&ow.

5. ¥+y—3x—4y+5=0, 30+ y)—7x+8y+11=0

EO o @950 SR I0I0

Sol.S=x*+y —3x—4y+5=0

" 4
S'=x+ ——x+— + = (
Y 3 2 3

oo w0 S—-5=0
(X*+ Y - 3x — 4y+5){x +y ——x+2y+%lj 0

2 §y+—4—0:> X+10y- 2= C
3 3 3
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6. X +y —4x—4y+3=0, Xty -5x—-6y+4=05)a0 &3Nd &y D TSI
Sol. S=X+y —4x—-4y+3=0
S'=x*+y—-5x—6y+4=0
&3né & S—5=0

OC + Yy —4x — 4y + 3)—(k+ ¥ —5x—6y+4) = 0= x+2y—-1=0

Short Answer Questions

1. Sa00 HoP) Koo Ddr X+ Y —4Ax+6y+10=0,%+y +12y+6=0

BT 0 00O POE0R H),T ) T I

Sol. X+ Y +2gx + 2fy + ¢ = 0 —-(1}0 525958 2)B.0 50T 0S50,
D IBo  Swre DoY) Mo F&os.
0+0+0+0+c = 0.. ¢=0.
X+ Y —4x+6y+10=0,%+ Y+ 12y +6 =0 S)arod X+ y + 2gx + 2fy + ¢ = 0
000 PO 0d EH0¥

2gd + 2ff'=c+ ¢
29 (-2) + 2f (3) = 0 + 10
4G+ 6f=10 - 2)

220 (0)+2f(6)=6+0
12f = 6 (3> f =

-49=10 -39 =--

n D)B, SEBe0
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X +y -2 x+y=0=2¢ + 2y —7x + 2y = 0.

2. (0, -3)0oY) Mo P> X° + y—6x+3y+5 = 0, K +y*— x — 7y = 0 oo eoworr
P0G OV J),ED) BT I

Sol. X+ Y + 20X + 2fy + € = 0 (1) 525958 5)8.0 T Hosm.

X2 + y—6x+3y+5 = 0, X +y*~ x — 7y = 0 QT O X+ Y + 2gx + 2fy + ¢ = Ovoxorr Pod® 0d
0¥

—g —7f=c----(3)
(1) (0, -3) Do) oa® &0
0+9-6f+c=0
(3)-(2)
5g—10f=—5 g-2f=-1
(iii) + (iv)
9-9g-13f=0=>9g+13f=9

g—2f=-1
15f =10

f=§:>g = 2.%—1:9 = +%

=9-6-+Cc=05c=-5
3)8, 528880 X* + Y +y+2 x—5=0

(Or) 3¢ + 3y +2x + 4y —15=10
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3. (2,0),(0,2) doSePe Kooa Fdre 2X + 2y + 5x — 6y + 4 = 0 5 oowore 90doS D),
BDEB£0 EHTB050.

Sol. X+ Y+ 20X + 2fy + € = 0 (1} 525838 $)B0 T Ho0.

(1) (2,0),(0,2) Do&He Hoa® P& HD

= 4+0+4g+c=0---(2)

O+4+4f+c=0--—--- (2)
(1)-(2=fg=0=g=71
X + Y + x—?y+ 2=0 % (1) ooworr 0808 °HS =

f)ea(-3- 20

g-3f=2+c
g=f= Zg-3g=2+c

=>-g=4+2cC
(2)  %od
~16-8c+c=—4c=—=

= —g4—i:=+§

5)8, SDEBe0

= 7(¢+y)=8x—-8y—-12=0

4. (2,3) Bogpo m K X+ Y —4x+ 2y —7 =0 % oo podod 3)8 D880

§ R0 850.
Sol.  3dyS I X+ —Aax+2y—7=0--(1)
559,85 H)80 S=X+y +2gx+2fy+c=0

Sogo (-9, -f)=(2,3)

=-2,f==-3
QT ©OVOIT PO O ’éoowa:)o» SR
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= 29d +2fff=c+¢
2(=2) (<2) +2(-3) (1) = -7 +¢
-8-6=—-7+e+2=-T7+cC
c=7+2=%c¢c=9
5% B0 X +Y —4x—-6y+9=0
\

5. X+y +10x—2y+22=0, %+ Yy +2x -8y + 8 = 0. S)&eo

3)8) BB EHF BHN

Sol. S=X+Vy +10x—2y+22=0
$o08,0 A =(-5,1),a58o 1 =2
S=x*+y+2x—8y+8=0.
Sog,0 B =(-1,4) a0 1, =3
AB = 16+9=5
AB =5 = 3+2 = y+r,.

I JEes wrgorr )30 Bootwaown.

Q)G) Dok HG eING

ez JYBoI Botwow THS end NY) 3 e Hane oo 9HB08.

oo S-3=0

O0C+yY+10x—2y +22)— &+ Y +2x—8y+8) =0

8x+6y+14=0(or)4x+3y+7=0

6. X+y—8x-2y+8=0,%yY—-2x+6y+6=0 omoo 3))805 L0070 5379

)8) DS S Sodw.
SolS=X+yY—-8x—-2y+8=0
8080 C =(4,1) ;54380 r=+/16+1- 8= ¢
S=x*+y—2x+6y+6=0

$og0 G =(1, —3),;5"5@*’%0 r,=+1+9-6=2

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

C,Cy=(4- 1f+ (1 3f =

n+t+nR=C+G 0 Heo J))dos Br0e077)00.

) Co

D)) HoBP) Soqrod ¥9 Spd rir Q) § & IFBI08.

29)8) DosoD) = (3(1;: 2(4), 3t ;)*22(1)} =(11/5-7/3
7. X+y—2x=0 X+y +6x—-6y+2=00 Hse )80 KLoena)a0d D H)8)
oo TR HI. s Do wosdor o 2PTGONT ))B0%0 Bo0eTH A
BVYH .
Sol. S=X+y—-2x=0
8080 C =(1,0),a>8o =n = J1+0=1
S=X+y+6x—-6y+2=0

8080 G=(-3, 3), aFBo r,=9+9-2=4

C.Cy=y(1+ 3+ (0- 3F =16 9= 25 p+r,=1+4=5

Clo=n+n HI  J)oo ay’o“rggorv éo)q)%oéo ’éoowa:)ooo.
2)8) Do) Sos ¥ Spd riir; Y & & wosborr IgFRH00
rh:rn=1:4

9)8) DosoD) F,=(1(—3)+ 4(1) 13n 4(0))2( 1_3

1+4 ' 1+ 4 55
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8. S=EX+y -2x-4y—-20=0and'Sx*+ Yy + 6x + 2y — 90 = 0 $)& e woBsor
))305 530807700 S5° D J)B) HoSBR, BIRYE NB) dpBo SHARIoBw.
Sol.S=x*+y —2x—-4y—20=0 ...(1)
S=x*+y+6x+2y—90=0...(2)
C, G e 5)3 Sogren L o3 Jyyoe o%od. C=(1,2),G=(-
3,-1),i=5,5r=10
C,C, =5)8, Sogro Soeg S0 =5
In—n[=[5-10[=5=,
0 Sareo woddorr £))30% Sroenamon. &3e )5) 8 & Hane Jrar§o ©HBoos.
oo : S—-3=0.
.e.4x+3y—-35=0
2)8) DoY) 8o 88D B i Y & o Segor g3 BB,00

r.rp =510= 1:2

03)8) Doy = ((1)(‘13_); 21 (1)632 2(2)j = (5,5)

9. X+y +2gx+2fy=0 ,X+y +2dx+2fy=0 Soreo H))80 Loed fg=Tfg. &d
SOFORN
Sol.S=xX+y +2gx+2fy =0
8080 C, = (-0, ), TEI B0 rlz\/w
S=x+y +2gx+2fy=0
Co= (-, —F), 1o =g 7 +12
e H)8o Hoed  CCr=r+ 1

= (CiC)* = (n + )’

(g —gP+(F-)2= gz+f2+g'2+f'2+2\/gz+f 2\/g 2, 1 ¢
www.sakshieducation.com
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—2(gd + ff') = 2{gzg’2+f2f’2+ng'2+f 6 ? 1
N (gg+ﬁ1)2:gzg2+f2f12+92rr 2+f 6! ‘

g°g%+ 1% 2+ 29g i = g%g 2+ ¥ 2 gt M1 g
= 2gd ff' = g*f'2+f %y 2

= g’f'2+f g’ 2-29dff' =0

= (of' -fg')?=0= gf' =fg

10.X +y —4x -6y + 5=0%+ Y — 2x — 4y — 1 = 0%+ y* — 6x — 2y = O5)e0 Soro §08,0
§ 2R S0 B0.
Sol. o= e0:
S=X+y —-4x—-6y+5=0
S=x*+y —-2x—-4y-1=0
S'=x+y —6x—2y=0
S=0,S'=0o Swre @0 S-S’ =0
= —2Xx—-2y+6=0
=>X+y-3=0 .. ()
S'=0, S" =00 Sxwre @0 S'-S"=0
= 4x-2y-1=0 ... (2)
1), (2) o o

11
X=7/6,y==—"
y 6

Swce Sog0  (7/6, 11/6).
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11 .(3,0) ) Doy o Fde X + Yy — 6X + 4y — 3 = 05)&d) 0020 POGIT, ,
Y- o5d) $))803  5)8, 308830 ES0F5030.
Sol. (h,k) % 3)3, oS0 enTod.

)80 Y o5y ))8F08 HS ayrdo =  |h|

S=0

S'=0

v axis

5)8, 580 (x — hf + (y —Kf = I

S=¥-2hx +y-2ky +k =0

S=0%5)%30 (3,0) ) DokP Mo F&os. =HI
—=9-6h+K=0— (i)

S=0, X + Yy’ — 6x+ 4y—3=000 0020 &IoN I
=2(-h) (-3)+2(-k) (2) = -3 +k
—6h—-4k=-3+k

— 6h—4k +3—k =0----- (2)

(1) +(@2)=12-4k=0= k=3
= h=3,
3)8 5D¥Be0 Y+ X — 6x -6y + 9 = 0.
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12. X +y —4x-6y+11=0, X+ y — 10x — 4y + 21 = 0 o020 PodI® 2X + 3y = 7
89 doad TYT0 Ko H)&, SAEBE0 EHF BB,
Sol. %) $88e0 S =X + Y + 2gx + 2fy + ¢ = Oeod.
X+ —4x—6y+11=0,5%yY—10x-4y+21=0 % S=0 eoomorr PO o EI¥

= 29 (-2)+2f(-3)=11+c —— (1)
= 29 (-5) +2f(-2)=21+c —— (2)
(1) —(2) = —-6g +2f = 10—— (3)

$0&,0 (-9,-f), 2x + 3y = B &0d SHI

=29 -3f=7 —(4)
(3), (4) o Josre

=-1,9=-2,
(1), Svocd c=3

5)8 D880 X°+ Yy —4x -2y +3 =0

13. 2x+3y =B X’ +y =4 & A, BhodHo 3¢ podd AB aysor Ko 3)&
JDEBE0 E0T) 0.
Sol. %)8, 50880 S=X+y =4
6% 8p L=2x+3y=1.
S=0, L=0o 90&® Docoe Hoa Do $)8 588es0 S+ L =0
= (C+yY—4)+i(2x+3y—-1)=0
X2+ + 24 +3ly—4-1=0

= Sogo (-2 _:“]

80502 +3y— 1= p @08. = 2(-))+3—-1=0

(]

=141
D)8 SDEBe0

13 (¢ +y)-4x13-2(2x+3y-1)=0
13 ( + Y/ - 4x — 6y - 50 = 0.
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14. X +y—6x—4y+9=0,% y’—8x—6y +23=0 H)aco a3d &) 306D 5)TI8

TPH0 @ Srd oD FEHD $X8Yod
Sol. S=¥+y —6x—4y+9=0,S =% y*—8x -6y +23=0

&3né =% S-S’ =0

= (X +Y’ — 6X — 4y+9) — (x+y’—8x—6y+23) = 0

= 2x+2y-14=0

= X+y—-7=0...()

$08,0 (4,3)d x+y—7=0388e30 & HR§D oS

4+3-7 =0= 0=0.
e3¢ &5 () , S =0.5)a98 TS0 8P oa.

5;5«3"%0= 2+ F_23=4z

55"5260 =2./2

15. X +y +2x+2y + 1= 0, R+y° +4x +3y + 2 = @)oo 430G & 3008820 K 508G T
FEHD $0TY04.
Sol.S =X +y* +2x+2y + 1 = 0,
S'=x* +y? +4x +3y +2 =0
&INE & Jao8Beso S—S=0
(X% + VP + 2x+2y+1) — (X +y* +4x +3y+2) = 0
2X-y-1=02x+y+1=0
S =080&,0 (-1, -1)
a;ga"t%o =J1+1-1=1

. |2+ en+1_ 2
(-1,—1)80&,0 $008 ¢ D% AdS oo = d—| =
s eg ‘ /—22 +12 ‘

&
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m
A B
AB=2BC

2

5 5

sand g FE9= 2P-d=2)10=

www.sakshieducation.com



SYSTEM OF CIRCLES
8o& S Srd HFBOS HE HBEI) LoPEI0 B HF JNEET) 08 04.
1)x%+y?+2x+4y+1=0 ;
X2 +y? —2x+6y-3=0 ,
2x° +2y? +6x+8y—3=0
5y8 $D080m 50
X2+ y?+2gx+2fy+¢c=0
S8 H)B50 B 3 K@ vowon wotwod §808 29(1)+2f(2)=c+1 ... (i)

29[§+2f (2)) :c—g ()

2f(-1)+2f (3)=c-3 .... (iii)

(iii) - (ii)

_5g+ 2f :‘—23 _10g+4f = 8.0 (iV)
(iii) - (1)

—4g+2f =4

f—29=-2+..(V)

(iv), (V) ok Feosme,
f=27,9=-5/2,¢c=-34

8y BESeBM

X2 +y? —5x—14y-34=0



2)

SOL.

3.

X+ Y2+ 2x+17y+4=0, X+ Yy +7x+6y+11=0, x®+y?—x+22y+3=0
X2+ Y2+ 2x+17y+4=0—— (1)

X2+ Y2+ Tx+6y+11=0——— (2)

X +y?—x+22y+3=0 — (3)
X2+ Y2+ 2gx+ 2fy+c= 08¢ S5)BS0 D 3 F)E wowomr wotnod 308
=29+17f =c+4——— (5)

=79+6f =c+11—— (6)

=-g+22f =c+3—— (V)

5) - (6) = -5g +11f =—7— (8)

6) - (7) >8g-16f =8=g-2f =1——— (9)

(8) +5%(9= f =-2

(9 =9g-2(-2)=1=9g=-3

(5) = 2(-3)+17(-2)=c+4=c=-44.

8B DQEESID X2+ y? —6x—4y—44=0

X2+ Y2 — A+ 2y +4=0J)BQ) OO0 POGIT, ,Jre Hodoy) Ko
DFd> x+y=4 @d 8 3 oFo Ko I IWES0 E1T)0d.

Sol :

5y80 X%+ y? +29x+ 2ty +c=0———— (1) wsoseomo

& SYBRD X2+ Y2 — 4+ 2y + 4 =08 wowom todnod
= -4g+2f =c+4 (2)
(1) Sore DoBS) KoG PEE S°HS =¢c=0
(2) => -4g+2f =4 (3)
(1) 80,0 (-9.-f)
$080 x+y=4 2 &@08. THI

=g f=d—r (4
3 +2(4) =>-6g=12=>g=-2
4) =—(-2)-f=4=f=2-4=2



18.

5&% HEGe S0 X2 + y2 —4X—4y =0

1 1 1

Z 7 oo x*+y?+2ax+c=0, X*+y?+2by+c=0 HT0 »ETITES

D)BohFolrad wrdok.

Syze Sogen C(-a,0) Looasn C,(0,-b)
18 )8 argrgsn Ja?-c=r,

25 8)8 agrgsn Jb2-c=r,
C.Co=r+r,

(C1C2)2 =(n+ rz)z

(a2+b2)=a2—c+b2—c+ 2Ja? —cyb? —¢

c=va’—c./b>—c
c= (a2 —c)(bz—c)
c? = —c(a2 + b2)+ a’b® +¢?

1 1 1
2 2\ _ 212 =
S c(a +b)_ab S c_a2+b2

X2+ Y2+ 2x*17y+4=0

Xoky? #7x+6y+11=0

X2+ y2—x+22y+3=0

S8 SyEme HDaoESeadn

S =X+ Yy +2x+17y+4=0 ... (i)
S =X+ Y+ 7x+6y+11=0 .... (ii)
S =X+ Yy —x+22y+3=0 ... (iii)
S=0,5=0 o SHregsn S-S =0
-5x+11ly-7=0



o9x—-11y+7=0

o (iV)

S=05,=0 & Sorergdn S-5,=0

3Xx-5y+1=0
(iv), (V) 8 r§osm

X y 1
-5 1 3 -5
X oy 1
~11+35 21-5 -25+33

24 16
X:—:S’y:—:
8 8

2

Sore Bo@sn P(3,2)

. (V)

PT=P&o& S=0% K)o)dq?'ézp oY)

= J9+4+6+34+4=157

&8 Syzed wowom PoBo J)E HEL D0

(x=3)°+(y-2)* =57

X* —6X+9+y* —4y+4=57=

x>+ y* —6x—4y~44=0

0



% 3)Bo
@@éseg QAT @’)?él@a

Bo& &gééez@& G8) O, TEY IEPITW, ICHETPL JNEGeren 0T 0.
53598 508550
q)J |—O

9% +16y* —36x+3Ry—R=0
9x? +16y? — 36X+ 32y —92=0
9(x2 —4x+ 4)+16(y2+2y+1)= 92 + 36 + 16

9(x—2)*+16(y+1)* =144

(-2 (y+1)?
16 9

1

a’=16,b’=9=a=4,b=3

o la®-b?  [16-9 7
a’ 16 4

ToEhen (htaek)= (Zi 4.?,—1}

:(ziﬁ,—l)

TR0 P




Sol.

i) Ox? + 16y = 144
i)  4x2+y>-8x+2y+1=0
V)  X2+2y?—-4x+12y+14=0
i) Ox? + 16y? = 144
X2 y2
Z 4l =1
16 9
a=4,b=3 ,ab
5{5})& 3 ) =2a=2x4=8

)50 O Y =2b=2x3=6

o (20 16-9 V7
a 16 4

$o&,0 C(0,0)

% 2
a

Sreheo  (+ae, 0) = (+47,0)
Q0508 B JdAESea~en

x=+’31:>x:ir4~i:irE
e J7 7
= J7x =+16

4%+ y2 —8x + 2y'+ 1=0

A(x? —2x) + (y2+2y) =1
4((x ~1)2 —1)+((y+1)2 —1) -1
AUx =D +(y+1)*=4+1-1=4

(x=9* , (y+D? _,
1 4

a:1,b=2,a<b:>y-<5t§»33 [oF)
&8 3 TEH =2b=4
)50 O Y =2a=2

2
TPHO0D0 PR = 2%=§=1

- -2 [4-1 3
b? 4 2




Sogo (-1, 1)

B

e= 2. —
2

Je0e0 (-1,1++/3)
Q0508 B JdAESea~en

b 4
+l=t—=+—
y e '3
J3y+~/3=+4
J3y+/3+4=0
i)  x2+2y?—4x+12y +14=0
X2 —4x + 2(y? + 6y) =14
= (X2 —4x + 4) + 2(y? + 6y + 9) = 4+18-14
= (Xx—2)2+2(y +3)?=8

_ =2 (y+3?

8 4
(x-2°  (y+3?® _
:(2\/5)2+ %2 =1

a=2J2,b=2,h=2k=-3

&8 8 Y =2a= 22/2) =42
)50 O Y =20=2x2=4
TPHO000 P

2
zgzﬁzzﬁ

a 22
N b hod_ L
e=.,/1 > 1 3 \/E
Sog0 =(h k) =(2 -3)
TeHen= (h+ ae k) = (24 2, -3)

=(4,-3), (0, -3)
Q0508 B JdAESea~en

x—h=+2=x 2=+ 22
e 1//2)

=X-2=14
l.eeX=6,x=-2




TH0R0 PEY, TIgE0 FEYS Bifo woB SEHEo (FIrdE Erded) ¢80l
508 04,

1

SN0 FEH = > (Lo“rﬁiggéaa)

b? 1
2—==—(2b

= =52

2
22y

a
a=2b

a’=4b’*= a*=4a® (1— ez)

X2+ 2y —Ax+12y+14=0 &géééo’g (2,—1) Do 3¢ 2)8) 0, wPoow Tpo
DanEderen %8 0d.

B)G0D HAESe0

Y04 + 2y — 2( X+ %)+ 6(y+y, +14) =0

=2X-2y-2(x+2)+6(y-1)+14=0

—A4y+4-0

BYBYE S50 dMESwo y=-1

K);)dq)'ézp oo 0

@00 P dDESw0

y+1:%1(x—2)



4. x*4+3y?=3 &gée)@&)% Ax+y+k=0 29)50» wand K dend 508 04.

A. 5%&6&% DES0 )(24-3y2 =3

a?=3,b%=1,3y" 3ESd0 4x+y+k=0
y=-4x-k
m= -4, c=-k

K)o)dqﬁzp"’ NIes SIS CZ — a2m2 + b2

2

5. aohé Jp x+y+2=0m®, €=7, af TP (L-1) 3¢ do &858 “doESm0
§263§‘3,oc%.

A, P(x, 1) BES80 D08 Do

Q0% B dESwo0
X+y+2=0
ZM 80 ©o20mm PM & Agro SPod Seolaro

QS Pds°8o SP=€e. PM

SP2=¢e?.PM?
(% -1)°+(y,+1)° = [QTMT
! 3 Ji+1

4 2)°
R

9| (4~ +(yu+1)° | = 2 + vy + 2"

9[)(12—2x1+1+ y12+2y1+1]



= 2[)(12 + Y2+ 4+ 2x1y1+4x1+4y1]
Ox? +9y? —18x, + 18y, +18

= 2X7 + 2Y7 + 4xy, +8% +8y, +8

X2 —AXY, + Tyf — 26% +10y;, +10=0
P(%, 1)

72 —4xy + 7y? — 26x+10y+10=0

28 5°HORS BY HFo HWESw0

15
T wow P& > T E; Erdo 2 o dEHE0 SNEERZSrBE Srdod
E%08) 04,

15
J°8) w0 PEY) = >

IO :53655 BrE80 =2

2
&ZE 2ae=2
a 2’
ae=1

— b?>=a’-a%’

=b*=a-1
1

D2
4

—4a”-15a+4=0 b2 =a?+1

1
a=4 az—z =16-1

2 2

X y
56:69@50 DEBp0 — 16 T



T NE; ErEEn 8, oS Tpo NF; Erdsw 32 T Hu LESEo dNELmo
FIrRE Srdod’ 08 0k.

T B0y S0 = 8
Q03¢ Bpe S06g Srdde =32

2a
— —=32
2ae=8 e
a
— —=16
ae=4 o
(ae)[é) =64
e
a’=64
b= a’ - a%?
=64-16=48

84 Syso DES0
@ |—O0

2 2
X—+y—=1
64 48

PErBE Srdod HEHEY TPvowo FEY LTFo PEYS do o8, & ) ol
§263§‘3,oc%.

2h?
J°8) OW0o = ——
a
dopgo=2a
2b% 1
derodo Hsedo —=_,2a
a 2
2b? = &’
b? = a? (1— e2)

2a2(1— e2) =a’

1-€° =

N



10.

, 1 1
e€e=->e=—

2 V2
(—2, 2),(3,—1) DoXY® Ho@ P>, TIrdE Srdod’ &géééo DNEB0 X8 08,

(Ereds SrdoS” BY D)o dWEw0

4 4
?4_?:1" (i)
9 1
a2 g e

1 _3.1_5
a? 32'p? 32
3 5y°
32 32

- 88 Sys0 DESe0
@3 |—O0

3% +5y* =32

& 8od &go“)é@o&, &q;éo, EPeE0, THLOoR0 PEY, &B) 0k, Soko, FEe
AEPHT), FoHE Tpo JoEderen E0T)0k.

i) 4x° + y* —8x+2y+1=0

iii) x>+ 2y* —4x+12y+14=0

S8 N8B0 4x° + y? —8x+2y+1=0
4(x2 - 2x)+(y2 + 2y) =-1

4x-1°+(y+1)°=4+1-1=4



(x—1)2+(y+1)2 _
1 4

1

a<b 858 =Y —wgo S g8
a=1b=2

Boygo >89 = 2b=4

Grsgo &Y = 2a=2

2a> 2
T8 ©000 PEY) = TZEZ:L

oo C(-11)
be: 2?: \/§
Jreoen (—Lli\/§)

b
Q0308 Bpe HDoESaren y+1:J_rg

\/§y+\/§: +4

\/§y+\/§i4: 0

&8 D880 X°+2y* —4x+12y+14=0
X? — Ax+ 2(y2+ 6y) =14

= (X* - 4x+4)+2(y* +6y+9)=4+18-14

:(X—2)2+2(y+3)2 _8

(x—2)2 . (y+3)2 _
8 4

= 1



(x-2°  (y+3" _|
(2\/5)2 22 " Ta=2/2,b=2h=2k=-3

Baygo 6 = 2a=2(242) =42
Grdrggo iy = 2b=2(2)=4

2° 2(4) 23
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oo C=(hk)=(
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Fo8E HToyen

Very Short Answer Questions

L 806 T°AD ;EFHINo 1 DERE) 0.
2x+3
(x+1)(x~-3)

2x+3 _ A + B
" (x+1)(x-3) x+1 x-3

2x+3=A(x—-3)+ B(x+1)

X=-1=1=A(-4)= A= —%r
9
x=3=9=B(4)=> B=Z
2x+3  _ -1 9

(x+1)(x-3)  4(x+ 1)+ 4(x- 3)

5x+6
(2+x)(1~x)

5x+6 A B
= +

Sol.Let =
(2+x)(1-x) 2+x 1-x

(2+x)(1-x)

5x+6 =A(1-x) +B(2 +Xx)

x=—2,—10+6:A(1+29:>A:—g
11
Xx=15+6=B2+YsB="
5x+6 4 11

2+ 0)0=x) 32+ %) 3E %)

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

Short Answer Questions
3xX+7
C x2-3x+2
Sol:

3xX+7 _ 3x+7
x?=3x+2 (x-2)(x-1)

3x+7 A B
= +

Let =
x2-3x+2 (x-2) (x-1)

=>AKX-1)+B(x-2)=3x+7 ... (1)
X=2 JHBose
A=13
X = 138808
-B=10i.e.,,B=-10

3x+7 _ 13 10
x2-3x+2 x-2 x-1

0

X+4
(X2 =4)(x+1)

x+4 _ A B C
th

Sol.—; =
(x“=4)(x+1) X+1 x+2 x-2

X+4=A(x?=4)+B(x+1)(x- 2)+ C(x+ )(x+ 2

x=-1=> 3= A(l- 4)=-3A= A=-1
X=-2= 2= B(-2+ 1) 2- 2= 4B

:>B=E=—1
4 2

X =2= 6= C(2+ 1)(2 2F 12C> @%

x+4 __ 1 .1 . 1
(x2-4)(x+1) x+1 2(x+2) 2(x-2)
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3 2x2 +2x+1
) X3+X2
2x°+2x+1 2X%+2x+1 A B C
SolLet <X X7 N By e —
) 3 2 2 2
X7 +X X“(x+1) X x° x+1

XA(x + 1) & toedocses

2+ 2x+1=Ax(x+1)+B(x+1) +Cx
Putx=0,1=B
Putx=-1,2-2+1=C(&»C=1

X2 DS Koerstod oy

2=A+C=>A=2-C=2-1=1

2x*+2x+1_1 1 1

0-— ="+ —+_ -
x3+x? x x? x+1
2X+3

(x-1°

Sol. x-1=y eFod @)k
XxX=y+1

2x+3 _ 2(y+ 1)+ 3_ 2y E

x-1° ¥ y°
2 5 2 5
S5t 3= 2T 3
y> yo (x-1)° (x-1)
2x+3 2 5

x-1F  x-17  (x-17

www.sakshieducation.com
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X% -2x+6
- (x-2)°

Sol:  x-2=yentod ©93))e

. x2—2x+6= (y+ 2 - 2(y+ 2)+ 6
(x-2)° y®

_y*+4y+4-2y-4+ 6

1 2 6
= + +
x-2 (x-2)?% (x-2)°

x2-2x+6 1 2 6
D 3 = + 2+ 3
(x-2) X-2 (x-2) (x-2)

2x% + 3x+ 4
(x-1)(x*+2)

2x2+3x+4 A L Bx+C

Sol. > = 3
X-D(x*+2) x-1 x°+2

2x%+ 3x+ 4= A(X* + 2)+ (Bx+ C)(x- 1)
X =1= 2+ 3+ 4= A(1+ 2)
9=3A=A=3

X2 DS Koessos Toyi

2=A+B=B=2-A=2-3=-1
%moﬁmomﬁso‘)m

4=2A-C=>C=2A-4=6-4=2
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2x*+3x+4 _ 3 LoXH2
(x-D)(x*+2) x-1 x*+2

3x-1
(L- x+ x?)(x+2)

3x-1 A 4 Bx+C

Sol.Let 5 =
A-x+X*)(x+2) 2+X 1-x+ ¥

(2 +x)(1=x+ %) & KosdoSre
3x—1=A(1l-x+8 (Bx+ C)2 +x)
X=-2=-7=A(1+2+4) = TA=> A=-1

X DS KoersroRd Joyl

0O=A+B=B=-A=1

Q008 300% oy -1=A+2C

2C=-1-A=-1+1=6C=0

3x-1 R S
L-x+x?)(x+2) 2+x 1-x+ X

x2 -3
(X +2)(x* +1)

x2 -3 A Bx+C
+

Sol.Let = >
(X+2)(x“+1) x+2 x°+1

(x+2)(¢ + 1) & osdoSm
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x?=3= A(x?+1)+ (Bx+ C)(x+ 2)
X=-2= 4-3= A(4+ 1)

1=5A=A :}
5
X° DS Koessmod oyl

1=A+B=B=1-A=1-2=2
5 5

%woé;’mo:ﬁo zbsor)n" -3=A+2C

2c=-3-A=-3-1=-16_ -8
5 5 5
x?-3 1 e
(x+2)0¢+1) 5(x+2) 5(¢+1)
x?+1
(X2 +x +1)?
2
Sol.Let 2X +l 5 = §X+B + SX+D 5
(x“+x+1)° x“+x+1 (X“+x+1)

x?+1=(Ax + B)(¥ + x + 1) + (Cx + D)
X° 38 Mesross Foy
A=0
X DS Koersross Toyl
A+B=1=B=1
X & Rossston oyl
A+B+C=0

=1+C=0=C=-1
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QP08 S0 oy
B+D=1
- D=1-B=1-1=0
O0AXx+B=1,Cx+D=-x

x*+1 1 X
(X2 +x+1)? x2+x+1 (X®+x+1)?

x2+x2+1
L (x-)(xC-1)

x3+x2+1 x3+x2+1

Sol.Let =
(x-D)(C-1) (x=-1)(x-1(é+ x+ 1)

x3+x2+1
Let > =
(X-D(x-1)(x*+x+1)
A B Cx+D
+ +
x-1 (x-1? x*+x+1

@)

_ A —1)(x® +x +1)+ B(x* + X+ 1)+ (Cx+ D)(x- 1f
(x—1)*(x®+x+1)

Ox3+x2+1= A(x-1)(x?*+ x+1)+ B(x*+ x+ 1)+ (Cx+ D)(x— 1f*...(2
x=1

1+1+ 1= A(0)+ B(1+ I+ 1+ (C(1} D)(0)

=3B=3=B=1

X HE Kogsseod oo

1=A+C ...(3)
X2 $E Kease o oy
1=A(1-1)+B(1) + C(-2) + D(1)

= 1=B-2C+D
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+B=1=1=1-2C+ D= 2C= L ...(4)

X=0 e9003

1=A(1)(1) + B(1) + D(-B)
= -A+B+D=1=-A+1+D=1
= A=D ...(5)

(3), (4), (5) & voc

1= D+B:>£:1:> D:_2
2 2 3

(5)mo&A:§,

1.2
x3+x%+1 _(2r3, 1 (3" '3
(x-1)(-1) x-1 (x=1F xX°+x+1

XB+x%+1 2 1 X+ 2
= = + +
(x-1)(*-1) 3(x-1) (x-1F 30¢+ x+ 1)

X2

(x=-1(x-2)

2
X 1_|_A_|_B

SolLet———— =
(x=-1)(x-2) Xx=1 x-2

X —1)(X - 2) & rbe3osm

x? = (x-1)(x—2)+ A(x—-2)+ B(x-1)
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x=11=A(1)=>A=-1
x=2,4=B(1 B=4

x? 1 4
O =1- +
(x=-1)(x-2) X=1 x-2

X3

4, ———
(X=1)(x+2)

Ol X3 _ X3
" (x-D(x+2) x?+x-2

_X(XZ+Xx—2)=1(x* + x— 2)+ 3x— 2
x> +x-2

3x-2 3x—- 2
=X—1+2—: X-1+—" -
XS +Xx-2 (X=-1(x+2)
3x-2 _ A N B
(xX-D(x+2) x-1 x+2

(X = 1)(x + 2)dvod

3Xx—-2=A(x+2)+B(x-1)
_ _ w1k
x-l,l-A(3):A-§

=_2,-8=B(-3}>B=

Wl oo

e x> o 1 , 8
(X-1)(x+2) 3(x—1) 3(x+ 2)
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X3

> (2x-1)(x— 17

Sol.

x3 1. A B C
=—+ + +
2x-D(x-1f 2 2x-1 x-1 (x-1f

22x - 1)(x - B S coedocsre

2x3 = (2x—-1)(x= 1F + 2A(x= 1 + 2B(2x 1)(x 1} 2C(2x
pux =1, 1)2a 1) a1
Putx=1,2(1)=2C(l»C=1
Putx =0,

0 = (=1)(1) + 2A(1) + 2B(=1)(-1) + 2C(-1)
=2A+2B-2C=1
=2B=1+2C-2A=1+2-1=2B=1

U X3 :1+ 1 + L + !
x-)(x-1F 2 2(2x-1) (x-1) (x-17

XS

16.
(x=a)(x=b)(x-c)

x3 A B C
+—t

Sol.Let =1
(x—a)(x—b)(x-c) Xx—a X—-b Xx-c

(x —a)(x — b)(X — c)F toedocsrr

x3 = (x —a)(x- b)(x— c)+ A(x— b)(x— ¢} B(x- a)(x c} C(x a)(x t
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X =a, 4= A(a—b)(a-rc)

SN .
(a-b)a-

x=b,B=B(b-a)(b--c)

B :b—3
(b-a)(b- c)

x=¢, €= C(c—a)(c—h)

C3

C=~
(c—a)(c-b)

x3 1 a b* c
=1+ + +
(x=a)(x=b)(x-c) (@ b)@ c)(x a) (b a)b c)x b) f{c (@)yb)(x-c)

3x-18
x3(x +3)

17. QO 8 e;')v‘lwwi)czﬁ" €000

B C+

Sol.Let -«
X x> XxX+3

3x-18 _ A
x3(x+3) X

3x-18 _ AX*(x+3)+ Bx(x+ 3)+ C(x+ 3) DX
x3(x +3) x3(x +3)

= 3x-18= A¥*(x+ 3)+ Bx(x+ 3)+ C(x+ 3¢+ DX ...(1
X=-3

3(-3) — 18 = A(0) + B(0) + C(0) + D(-3)

= 27D=27=>D=1
x=0

3(0) — 18 = A(0) + B(0) + C(0 + 3) + D(0)

=3C=-18=C=-6
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X2 D6 foesredd i?oaw’

0=A+D=>A=-D=-1=-A=-1

X2 3¢5 (06a5°&0 S‘e)‘)m

0=3A+B=>B=-3A=-3(-1)=3>B=3

3x-18 _ -1, 3 6 1

x3(x+3) X x2 x> x+3

2x2+1

18.
x3 -1

Qo J&s D) O 0000

2x%+1 2% +1

Sol.——= 5
x?=1 (X=-1(x“+x+1)

()

2x*+1 A , Bx+C
(x-1)(x*+x+1) x-1 x*+x+1

- 2x*+1  _ A(X*+x+D)+ (Bx+ C)(x- 1)
(x —1)(x* + x+1) (x—1)(¢ + x+ 1)

02x? +1= A(X? + x+1)+ (Bx+ C)(x-1)...(1)
x=1
21)+1=AQ +1+1)+ (B + C)0)
=3A=3=>A=1
X = 00
0+1=A(1)+0O+C)0-1)
=1=A-C=C=0
X2 968 (EIsTRR TFoyT
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2=A+B=>2=1+B=B=1

2x*+1_ 1 L0 1 x

0 - -
x3-1 x-1 x?+x+1 x-1 x°+x+1

& 308 T°AD JFEEHe0 ™ JEFe 00

x3+x%+1
(x*+2)(x* +3)

x3+x2+1 _Ax+B Cx+D

Sol.Let =
(x2+2)(x*+3) x*+2 x°+3

_ (AX +B)(x? +3) +(Cx+ D)(x* + 2)
(x*+2)(x* +3)

Ox3+x2+1= (Ax+B)(x?+3)+ (Cx+ D)(x*+ 2) ..Q

= x3+x2+1= (A+C)x3+ (B+D)x?+ (3A+ 2C)x+ (3B+ 2D)
X3, X2, X6 (oeasedd iS"e)‘)m

A+C=1,B+D=1,

3A+2C=0,3B+2D =1

= A=-2,C=3,B=-1,D=2

x3+x%+1 _=2x=1 3x+2
(X +2)(x*+3) x*+2 x°+3
_3x+2 2x+1

X2 +3 X242
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3 -2x2-1
x*+x%2+1

Sol.x* +x?+1=x*+2x%+1- x?

= (X +1)? = x? = (X% + x+1)(x°— x+1)

3 -2x-1_ - 2¥-1
x*+x2+1 (XP+x+1D)(x3- x+1)
_ AX+B__ Cx+D

X2+x+1 x°-x+1

X+ X%+ 18 oedose,

3C—2¢-1=(Ax +B)({—x+ 1) + (Cx + D)(X+ x + 1)

R0 D68 (easedy S"o‘)w’

A+C=3 .. (1)
=C=3-A
—-A+B+C+D=-2 ...(2
A-B+C+D=0 £(3)
B+D=-1 ..(4)D=-1-B

(2) 0d

A+B+3-A-1-B=-2
— 2A=-4=A=2

(3) Qo0

A-B+3-A-1-B=&2=2B=B-=1

0C=3-2=1,D=-1-1=-2
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AX+B=2x+1,Cx+D=x-2

3 -2x-1_ 2x+1 | %= 2

0 -
x*+x%+1  xXP+x+1 x>-x+1

x4 +24x% + 28

3.
(X2 +1)3
Sol x* +24x% + 28
) (X2 +1)3
X¥+lzoy=>x=y-1
4 2 _
X*+24x%+ 28 (y- 1P + 24(y- 1 2¢
(X2 +1)3 y3
_y2-2y+1+24y- 24+ 28 ¢+ 22y !
y3 y3
2
_y? 22y 5 1 22 5
SEt—mt ottt
y> oyl oyt y yoy
__ 1 2 5
(x2+1) (x*+1)* (x*+1)>°
x*+24x%+28 1 22 5
O 2 3 N 2 2 2+ 2 3
(x“+1) (x°+1) (x°+1)° (x°+1)
X3

(2x =D (x+ 2)(x— 3)

X3

Sol. =
(2x =D (x+ 2)(x— 3)

A B C
+ +

1
—+
2 2x-1 x+2 x—3

23 = (2x—1)(x+ 2)(x- 3 2A(x+ 2)
(x=3)+ 2B(2x— 1)(x— 33+ 2C(2»% 1)(¢ 2
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(Y

= _2, 2(-8) = 2B(~5)(-5%> B = ;—g
X = 3, 2(27) = 2C(5)(5% C = 2—;
x3 1 1 8 27

oD+ 2(x=3) 2 50@c 1) 25(x 2] 25(x :

X4

(x-1)(x-2)
x* x4

Sol. =
(X-1)(x—2) x%-3x+2

_X%(x?=3x+2)+ 3x(x* - 3x+ 21 7(€- 3%+ 2F 15% 1.
X2 =3x+2

15x-14

X% —3x+2

=X +3x+ 7+

15x-14 _ A B
(Xx-1)(x-2) x-1 x-2

15x-14= A(x= 2)+ B(x- 1)
x=1,15-14=A(-1p A=-1
x=2,30-14=B(1}> B=16

4
O X =x2igge7-1 4 10
(x-D(x-2) Xx=-1 x-2
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X e o XD RS 2 L0530,
(x-2)(x+1) ~

3x A B
Sol. = +
(x-2)(x+1) x-2 x+1

3x=A(x+1)+B(x-2)
x=-1,-3=B(-3»B=1
X=2,6=AB)=>A=2

3X _ 2 + 1
(x-2)(x+1) x-2 x+1

-1
=2 +11 :—(1—13 +(@1+x)"
oIk

2 3 4
SO E AR S +(1— x+ X - X3+ x“..)
2 4 8 16

0 x* 96 cdomgo = -~ +1= 12

16 16

ﬁfb{gdm S X" S HRsD) Shoffw.
X— X—

ol X _A ., B _C
(x-1?(x-2) x-1 (x-17 x-2

Xx=AKX—-1)(x—2) +B(x—2) + C(x —1)
x=1,1=B(-1)=»B=-1
x=2,2=C(1»C=2
x=0,0=2A-2B+C>2A=2B-C
=2-2=-4>A=-2
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0 X _2 1 + 2
(x-1)?(x-2) x-1 (x-1¢ x-2

2 1 .2
T _ )2
1-x (1-x) _2(1_)()

2

-1
=2(1- x) - (1- x)2- ( 1- gj

=M+ X+ X2+ XN+ L] [+ 2x+ 3%+ L+ (nk DR+ .
2 2 n

X X X
e e Rt
{ 2 4 2" }

0 X' 06 dnso = 2(1)- (n+ 1)—(2—1HJ

=2—n—1—i= 1- n——l.
2" 2"
X+3
L (1-x)P+X%)
] X+3 A B Cx+D
Sol: = + +

Q-xP@+x)  (@1-%) @-xP @+x°)
= x+3= A(l- x)(L+ x* )+ B(1+ x* )+ (Cx+ D)(I- x¥

20 DS mm?@l S‘e)‘)m

A+B+D=3 .. (1)
-A+C-2D=1 .. (2)
A+B-2C+D=0 ...(3
-A+C=0 .. (4)

2 DAEGEP) GO

A=§,B=2,C= ,D=-
2

N w
N
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X+3 _ 3 + 2 + 3x-1
@-x’ @+ x?) 2(1-X) (- x)? 20 )

X% +5x+7
(x-3)°

Sol X —3 = wHE0H0 =>X=y+3

x* +5x+7 _ (y+3f + 5(y+ 3)+ 7
(x=3)° y®

_y?+6y+9+5y+ 15+ 7
- 3

y
2
_y +113y+ 31:_1+i21+_331
y y yo ¥
Xx2+5x+7 _ 1 11 31

(x-3% x-3 (x-37 * (x—3)°

x% +13x+ 15
(2x+3)(x+3F

x?+13x+15 _ A , B, C
(2x+3)(x+3F 2x+3 x+3 (x+3f

Sol.Let

X2 +13x+15= A(x+ 3f + B(x+ 3)(2x+ 3} C(2x 3
Putx——E 2 E)+ 15= A( j

_9A_9-78+60__9 ., __,
4 4 i

Xx=-3,9-39+15=C(-3)

=-3C=-15~C=5
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X2 ¢ (eased) 536057",

A+2B=1=2B=1-A=1+1=2B=1

x?+13x+15 _ -1 , 1., 5
(2x+3)(x+3fF 2x+3 x+3 (x+3Y

1
(x-1?(x-2)

1 A B C
+ +

Sol.Let =
(x-1?(x-2) x-1 (x-17 x-2

1
:>—
(x=1)*(x-2)
_ A(X —1)(x —2)+ B(x - 2)+ C(x~ 1f
(x-1*(x-2)

=1=A(Xx-1)(x-2)+ B(x- 2)+ C(x- 1f ...(

x =1=1=A(0) + B(1 — 2) + C(0)
=»-B=1=B=-1

Putx=2= 1=A(0)+B(0)+C(2-H=C=1

X% 96 (S.)eas’g)‘l Sse)bm,

0=A+C=A=-C=-1A=-1

1 -1 1 1
O 2 = - >t
(x-1D°(x-2) x-1 (x-1f x-2
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x%-x+1
(X +1)(x -1y

X% —x+1 A B C
= + +

Sol.Let =
(x+D)(x-17 x+1 x-1 (x-17

X¥=x+1= Ax-1)+B(x+1)(x—1)+C(x + 1)

:—1,1+1+1:A(49:>A:§1

x:1,1—1+1:C(2$:>C:%
X2 ¢ meas‘@cl S"e)bm,
A+B=1-B=1-A=1-5=1
4 4
x?-x+1 _ 3 1 1

(x+1)(x-12 4(x+1) ¥ 4(x- 1)+ 2(x~- 1y

5 9
(X=D(x+2)

ol 9 _ A, B C
C(x=D(x+2P x-1 x+2 (x+2Y

9=A(x+2F+B(x—1)(x +2) + C(x — 1)
XxX=1=29=9A=A=1
X=-2=9=-3C=C=-3

X2 $6 easedy oy,

A+B=0=>B=-A=-1
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9 1 1 3
(x-1)(x+2 x-1 x+2 (x+2f

Xx-1
(X +1)(x-2)

x -1 _A, B C
(Xx+D)(x-2 x+1 x-2 (x-2F

Sol.Let

=>x-1=
Ax—2f+B(x—2)(x+ 1)+ C(x + 1) ...(1)
X=2

2 -1=A(0)+B(0) + C(2 + 1)

:>1:3(::>c:%

=-1 =>—1-1=A(-1-A+ B(0) + C(0)

:>9A:—2:>A:%2

X2 ¢ (easedy S"v‘)m,

O:A+B:B=—A=§

2 2 1

x-1  _ 9,9 . 3
(x+D)(x-27 x+1 x-2 (x-2Y

x—1:—2+2+1
(x+)(x-2P 9(x+1) 9(x-2) 3(x- 2f
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5. .
(1-2x)" (1- 3x)

Sol.Let

1 _A,B  C
1-2x?@1-3x) 1-3x 1-2x (1~ 2x¥

1= A(1- 2x)* + B(1- 3x)(- 2x} C(t+ 3x

2
X=}:>1=A 1—2 =é:>A=9
3 3 9

lezlzc(l—g’j:——cz C=-2
2 2 2

X% ¢ meas‘@cl Sse)bm,

0=4A + 6B
6B = —4A =-36
B=-6
1 9 6 2

(- 2xP (1= 3x) 1-3x 1-2x (= 2

1

16 =5 ——
x?(x+a)

1 A B C. D
=—t+ S+t

Sol.Let— = 3
x’(x+a) x x° x° X+a

_ AX*(x +a)+B(a)(x+ a}t C(x ay DX
x3(x +a)

01=A(x?)(x +a)+ Bx(x+ a)+ C(x+ a} DX...(1)

Putx=0
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1 = A(0) + B(0) + C(0 + a) + D(0)
~1=Cl@=>C=1
a
Putx =-a
1 = A(0) + B(0) + C(0) + D(-4)

:>1:—D§:»D:—i3
a

X D6 meawé)i Sse)bm,

O=A+D

_ _1 _ 1
:A—-D—;,A—;

X2 ¢ (easedy S"v‘)w’,

O=Aa+B
_ _ 1y 1
:B——aA—_a(gj—_g
1
O0B=-=
2
22,6
1 &) L) la) | @
x}(x+a) X X x> x+a
1 1 1 1 1

:>x3(x+a):a3x_ 22 ok 2 (¢ a

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

3x°-8x%+10

17. T

Sol: x-1=y exv§od

. 3x3-8x°+10
(x-1*

_3(y+1)* - 8(y+ 1f + 10
- 4

y

_3(y* +3y°+3y+ 1)- 8(y' + 2y+ 1 1C
- 4

y

_3y’+y*-7y+5
- 4

y
3,1 7.5
y y> y* oyt
3 1 7 5

Tx-1 x-12 (x-1° * (x-1*

D3x3—8x2+1o
(x-1)°
3 1 7 5
= + - +
x-1 (x-1% (x-1° (x-1?

15, 18

X (X +3)
Sol.Let ix_ls :A+—Bz+—cs+—D
x’(x+3) X x° x° x+3

. 3x-18 _ AX? (x+ 3)+ Bx(x+ 3)+ C(x+ 3y DX
x3(x +3) x3(x+3)

= 3x-18= AX* (x+ 3)+ Bx(x+ 3)+ C(x+ 3¢+ DX ...
x==-3

3(-3) — 18 = A(0) + B(0) + C(0) + D(-3)
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=-2/1D=-2=D=1

x=0
3(0) - 18 = A(0) + B(0) + C(0 + 3) + D(0)
=3C=-18=C=-6

X2 DS teasedy if‘v‘)m,

0=A+D=>A=-D=-1=2A=-1

X% 96 meas@cl S"e)‘)m,

0=3A+B=>B=-3A=-3(-1)=3>B=3

3x-18 _ -1, 3 6 1

x3(x+3) X x2 x> x+3

2
19. 21
x -1
2 2
sol 2X*1. 2+l -
x?=1 (X=-D(x“+x+1
2x%+1 A L Bx+C

(x-D0E+x+1) Xx-1 x2+x+1

2x%+1
= 3 =
(X =1)(x° +x+1)

A(x?+x +1) +(Bx +C)(x—1)
(X —1)(x> + x+1)

02x%+1= A(X? + x+1)+ (Bx+ C)(x—1)...(L
x=1
21)+1=A1+1+1)+(B+C)O0)

=3A=3=A=1
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x=0
0+1=A1)+(0+C)0-1)

=1=A-C=C=0

X% 96 meas@cl S"e)‘)m,

2=A+B=2=1+B=B=1

2x*+1_ 1 L0 1 x
x3-1 x-1 x?+x+1 x-1 x°+x+1

U

x3+x2+1
(x2+2)(x?+3)

x3+x%+1 _Ax+B Cx+D

Sol.Let =
(x?+2)(x*+3) x*+2 x°+3

_ (Ax +B)(x* +3) +(Cx+ D)(x* + 2)
(x* +2)(x*+3)

Ox3+x%+1=

(AX +B)(x? +3) +(Cx+ D)(x*+2) ...Q1)
= x3+x%+1= (A+C)x>+ (B+ D)x?+ (3A+ 2C)x+ (3B+ 2D)
3 S, 2
X3, %, X 26 HS eas®y Doy,
Q
A+C=1B+D=1,

3A+2C=0,3B+2D =1

A=-2,C=3,B=-1,D=2
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x3+x%+1 _m2x=1 3x+2
(x?+2)(x*+3) x*+2 x°+3
_3X+2 2x+1

x>+3 x?+2

3_Hy2
21.3x 2xc-1 .
x*+x2+1

Sol.x* +x%+1=x*+2x%+1- x?

= (X +1)? = x? = (X% + x+1)(x>— x+1)

3 -2x2-1_ 3C-2¥-1

x4 x241 (X34 x+1)(x2- x+1)

__AX+B _ Cx+D
X2+x+1 x°-x+1

-2 —-1= (AX + B)({ —x + 1) + (Cx + D)(R + x + 1)

QR VB DS easd) TN,
A+C=3 ()

=C=3-A

~A+B+C+D=-2 .. (2

A-B+C+D=0 ..(3)
B+D=-1 .. (4 D=-1-B
(2)200&

-A+B+3-A-1-B=-2
=>-2A=-A4=A=2

(3)%003
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A-B+3-A-1-B=2=2B=B=1
0C=3-2=1,D=-1-1=-2
AX+B=2x+1,Cx+D=x-2

3 -2x2-1_ 2x+1 | %= 2

0 -
x*+x%+1  xXP+x+1 x>-x+1

X3

2 (2x-1)(x+ 2)(x- 3)

x3 1 A B C
+ + +

I'(2x—1)(x+ 2)(x— 3): 2 2x—=1 x+2 x-3

2x3 = (2x-1)(x+ 2)(x- 3 2A(x+ 2)
(x=3)+ 2B(2x— 1)(x— 33+ 2C(2% 1)(¢ 2

X:£:>2} :2A_5 —_5 :>A:—_l
2 8 2 2 5C

_ _ _ -8
=-2= 2(-8) = 2B(-5)(-5}> B=

X =3 =2(27) = 2C(5)(5)= C = 2—;

. x°® 11 8 27
(2x=1)(x+2)(x=3) 2 50(2x 1) 25(% 2) 25(x :

X4

(x-D(x-2)

x4 x4

I'(><-1)(><-2) TxZ-3x+2

_X%(x2=3x+2)+ 3x(X* - 3x+ 21 7(¥¢- 3+ 2 15% 1.
X2 =3x+2
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15x-14

X% —3x+2

=x?+3x+ 7+

15x-14 _ A B
(Xx-1)(x-2) x-1 x-2

15x-14= A(x- 2)+ B(x- 1)
x=1= 15-14=A(-1> A=-1
x=2= 30-14=B(1)> B =16

4
0— X =x2iage7-—1 4+ 10
(x=-1)(x-2) X=1 Xx-2

3x

2 D06 S XOe (£S5 $R0F 0.
(x-2)(x+1) =

3x A B
Sol. = +
(x-2)(x+1) x-2 x+1

3x=A(x+1)+B(x-2)
x=-1,-3=B(-3B=1
XxX=2,6=AB)=>A=2

3x 2 1

0 = +
(x-2)(x+1) x-2 x+1
-1
= 2 1 _—( —lz(j +(1+x)1
2(1—Xj 1+x
2
2 3 4
P AR, +(1— x+ X - X+ x )
2 4 8 16
0 X556 (osago = ~—= +1=2
6 16
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25. ————— D6 & X" HESD) SRR,
(x-1)°(x-2)

Sol X _ A N B + C
(x-1?(x-2) x-1 (x=1F x-2

X=A(X—-1)(x—2) + B(x—=2) + C(x —1)
x=1,1=B(-1)»B=-1
Xx=2,2=C(1l»C=2
X=0,0=2A-2B+C>2A=2B-C
=2-2=-4>A=-2

. X _ 2 1 2
(x-1?(x-2) x-1 (x-17 x-2

2 1 .2
1-X  (1-x)? _2(1_><j

2

-1
=2(1- x) - (1- x)2 - ( - %)

=M+ x+ X2+ X+ L] [+ 2x+ 38+ L+ (nk DR+ L} 17+7+ o

x> x2 x" }

0 X" %6 g0 = 2(1)— (n+ 1)- (Zij

=2—n—1—2—1n= 1- n—2—1n.
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L XHO oy o XD 08y S0 2000
2+x)1-x) -
Sol.Let ox+6 __A + B

(2+x)1- x)_ 2+ x 1- X

5x+ 6 =A(1—-x) + B(2 +x)
11

X =1= 11= B(2+ 1)= 3B=> B_3

X = 2= —-4= A(l+ 2)= 3A=> A:_—::1

5x+t6 _ -4 N 11
(2+x)(1— X) 3(2+ X) 3(F x)

ECEe
gy e

JXX, J 11(1+x+><2+><3)
4 8 3

ooII\)

ooII\J
/ﬁ\
N|><

0 X6 oo :—%(—3}%1(1)

8
_2+88_90_ 1t
24 24 4
3x% + 2x

= DR &S X DS (D5 ST 0000,
(x“+2)(x-3)

3x+2x A L Bx+C

Sol.Let—; = 5
(X“+2)(x-3) X-3 x°+2

3x% +2x= A(x? + 2)+ (Bx+ C)(x— 3)

X = 3= 27+ 6= A(9+ 2)
www.sakshieducation.com
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33=11A= A=3

X% 96 meas‘@cl S"e)bm,

3=A+B=>B=3-A=3-3=0

N6 Ddy 53°o‘bn°,

6=C=2

2A-3C=0=3C=2A

3x*+2x _ 3 L2
(x2+2)(x-3) x-3 x°+2

3 2
+

() 4]

x x> x3 x° x2 x4
= 1+2+2 42 22 4 4122
3 9 27 81 2 4

0 X456 fomgo = -— -+
81 4

_-4+481_ 77
324 324
28. — X0 Dn0m & X 6065 MRS SRR,
X =5x+6
Sollet—*~4 - A , B

x2—5x+6_x—2 Xx—3

X—4=A(x-3)+B(x-2)
X=2=-2=A-3)=-A= A=2
x=3=-1=B(3- 2= B= B=-1
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x-4 2 1
x2-5x+6 X-2 x-3

2 1
+

) {5
) )

X X2 x" 1 x x? x"
=1+ 2+ o+ |+ 1+—3+—9+ .

2 4 T 3 3

0 _ 11

X DA ﬁ)%go—w—?
20. X 5060 & X" 06 red) SAFREw.

(X-1)(x—2)
Sol: Let

3X A B C
+ +

(x—l)(x—2)2: x-1 x-2 (x-2)>

= A(x —2)? + B(x —1)(x - 2)+ C(x— 1)= 3x
Xx=1=A=3

Xx=2=C=6

X% 96 mm?@;), S"e)bw,

A+B=0=B=-A=B=-3

3x 3 3 6
O = - +
x-D)(x-2 x-1 x-2 (x-2Y

-1 -2
=—3(1—x)‘1+§(1—5j +§(1——Xj
207 2) T2l7 2

Now

A-x) =1+ x+ X2+ 4 X+ L xE
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3x

g—== =
(x =1)(x - 2y

X X2

o+ A+

4

=-3

i

X" D eago-

- _3 + 2n+1

www.sakshieducation.com

n
X X1
2

ey

2n

A A e )

X X2

(1+ X+ X2+ .4 X+ )+( o+ +
2 4

_j . 1(_j ]
2 2

_3+§(_1j +_3M)
2\2") 2 2°

3, 3(n+1)

2™

1 -

%< Le., |X| <2.

x" ]
St
2n
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(© D037 AErSTen

1. P(3-24)00%3% Hrodoiny) Hod &rod) §08 0.
&5, OP=\}C+y?+7 =\/9+4+16
_ /35 carin
2. (3.4,-2),(10,7)Dothe Secsrdo 58,08,
F65. PQ=(% %) +(¥,- ) +(z-2)’
= J(3-1)° +(4-0) +(=2-7)

3. (5-17).(x51])0 Ngardo 9 chriiy wond X 5 808 08.

>§%. P(5-17),Q(x,51)e0 Dowgen
PQ=9

\/(Xl_x2)2+(y1_y2)2+(z1_22)2 =9

J(5=x) +(~1-5)" +(7-1)° =9
(5-x)° +36+36=81
(5-x)"=81-72=9

5—x=%3

5-x=3 8& 5-x=-3
x=5-3 & x=5+3

_»> 3= 8

4. (2,35),(-1,5,-1),(4,-3,2) Qoo Hdberie voafn (B40erd) 5363633_36533
BrH0&.
&8, A(2,35),B(-1,5-1),C(4,-32)e0 &8 Doy
AB? = (2+1)" +(3-5)" +(5+1)°
=9+4+36=49
BC? = (-1-4)" +(5+3)" +(-1-2)°
=25+64+9=98



CA? =(4-2)" +(-3-3)"+(2-5)°
= 4+36+9=49

AB? =CA? = AB?+CA? =49=49=98= BC?
ABC 0oafem Sdhdcerio @gheo

B(-1,5,-1)

A(2,3,5) C(4,-3,2)

5.(12,3),(231),(312)Q0%yen af S
880erd) AT R BrHod.
TS, A12,3),B(2,31)%00050 C(3,1,2)en §& Doken
AB? = (1-2)"+(2-3)" +(3-2)°
=1+1+4=6
BC?=(2-3)"+(3-1)" +(1-2)°
=1+4+1=6

AB? =BC?=CA*’= AB=BC =CA
ABC X (©gvesn

6. A=(-22,3),B=(13-313) e Dok Dokoyew. 3PA=2PB edlhsbéy 8903

D08 P &G0 28rssen X2 + y? + 72 + 28x—12y +10Z— 247 = 0 S0ESeD)
EROGRET D Sr50s.

P8 A(-2,2,3) 00050 B(13,-313)en &g Dodoen P(X,Y,Z)Q0iy) Hokodgo b
3E D0Z08W0
3PA = 2PB = 9PA? = 4PBR?

9| (x+2)" +(y-2)"+(2-9)|
- 4[(x—13)2 +(y+3) +(z—13)1
= 9(x2 +AX+ A4+ Y —4y+4+7° —6z+9)

= 4(x* - 26x+169+ y* + 6y + 9+ 2° — 267+169)



Ox® +9y® +97° + 36x — 36x— 36y — 54z +153
= 4X* + 4y® + 47° —104x+ 24y 104z +1388
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F&S. A(1L,2,3),B(-2,34) Qoo 97 TErpomI8 ©onol wob.

AB &%), dreo 1+2,2-33-4
i.e 3,-1,-1

A(1,2,3)

P(-1,6,2)

\ B(234)

AB 3 @9oonly ddosw P(-1,6,2)hom
FEod.

TI0NS IS0 DNETrI0
3(x+1)—(y-6)-1(z-2)=0
3X+3-y+6-2+2=0

3Xx-y-z+11=0

11.  (2,0,6),(-6,2,4)Qoyon So TR 0T GoLP, IPIY JRNAPOEDS B
B00 DNEB0 TR0k,

F&S. A(2,06),B(-6,2,4)e0 &8 Dodoyen
AB 8 500y O

I
A B
(2.0.6) (-6,2,4)

2-6 0+2 6+4
e ) ’ = _2| 5
O 8rdzen ( 5 5 5 j (-215)

JSnsodn AB woaoir &0b.



S0 @wHoow Tp d.ren
246,0-2,6-4
8,-2,2
JE0 JNESI0
+8(x+2)-2(y-1)+2(z-5)=0
8x+16-2y+2+2z2-10=0
8x—-2y+22+8=0
12.  (0,0,-4) Doy HhomdFsr (1-2,2),(-31L-2)DodhIon O Ted vonom
%0% SO0 DNEIH0 TR0k,
68, A(L-22),B(-3L-2)e0 & Dokoyen
AB &x&), dree1+3-2-1,2+2 i.e, 4,-34
AB 35:8erd8 ool &0 P(0,0,—4)3&%0 80 08w
4(x—0)-3(y—0)+4(z+4)=0
4x—-3y+4z+16=0

13.  (4,4,0)%0@&PS>, 2x+y+2z+3=0, 3x+38y+22-8=08ro% ©0N0M &O%
00 J0ETD0 08 0&.
&S, P(4,4,0) 50 SHdo HNEsn0
a(x—4)+b(y-4)+c(z-0)=0. .......... (1)
& 0o 2x+y+2z+3=0
3X+3y+2z2-8=00& ©020 &ok.

- 2a+b+2c=0 C e 2
3a+Ph+2c=0 e 3
a b C
HKAX
XK,
a b c a_b_c

(1) & RETVY, HNEL HNEGS»
~4(x-4)+2(y-4)+3(z-0)=0
-4x+16+2y-8+3z=0
—4x+2y+3z+8=0



14. o8 oo A&rdTreon ABC  DodYos® podnod. AABC Somardo

a,b,c) ©ons,d$w0 SNEImo 5+X+E=3e—92:> BrH0&.
a b c

FE3. a, B,y @ ABC o 3080 ErITToH B0,0088008w @E0mo.
OoSEPOE JBw DNEGrIN
X y z

Z+E+;=l ............ (1)

AB,C o d&rdzen
A(e,0,0),B(0, 3,0),C(0,0,7)
AABC &%), Somaraan G



15.  ZX- g8 SSroddor wod (0,4,4) Doty Hhomddh oo SbEdmo
E508) 04,
TS, ZX S0 dNE80 Yy =0
JIT0EE IHB0 HNESI0 y=k
& oo P(0,4,4)=4=k Hom Fod.
TI0NS INB0 DNETI0 y=4

16.  (a,B,7)00&S) ho@Psr ax+by+cz=08erd8 SSrodLomr woE S0
DaEdno Takod.
TES. BE DS HWEHIN ax+by+cz=0
JIT0BE dNBe dNEBIN ax+by+cz=k
& oo P(a,B,7)hom Fsod.
ax+bp+cy=K
L TI0VS VNS HNESHIN

ax+by+cz=ax+bB+cy]
i.e, a(x—a)+b(y-pB)+c(z-7)=0

17.  2x—y+2=6,X+3y+22=73NECFw WrR0ow $ore 0§Smd0 2X— y++6
X+Yy+2z=730éer0 HEFHE0 9 wond

|aa, + b, +.c65|
Ja? +b? + CByfad+ b + 2
|21+(-0).1+2.2
44141151+ 4

3.1 T
=== =cos—
6 2 3

cosO =

="
3



18  J%080 JdanE8m0 Xx+2y-27-9=000 ©doon Srardd HLHoD wHhoon T &F
PPN HWroDokg 0D INErI8 Sroed) ERT) 04.
TES. B DNES®wO X+2y-22-9=0
DG TBI &RY TR,
2 ®
X+2y-22=9 e @
(D S xYyzo hovTe ST Ine&I8 SGShreo

VI +22+22 =43

(9 _
p—+(i—3j—3

(D) +3
1 2 2
+txt+t—yF—z=43
3773773
NEFY YETB hey $TEE0 OGer HNESH0 HE D00, wPoow

ErHoS® $wo SNESmo

§+§y—§223 ........... (2)
122
(2) owow Bp &F T (5’5’5}

SreDolY) Lo $erId @oadrdo = 3 dhrIdn

19 af dgwo X,Y,Z-6T0P B wodd pomen %3 2,34 woxd ab,c
20 383 X,Y,Z- 29088 o0&l o dde éﬁas’éso§+%+§=1e—9&) ErHok.
DEE. DS JdNEBw0

X ez
—+2Lr==1
51377 OV

S 6x+4y+3z=12



20.(0,-1, 0), (2,1, -1), (1,1, 1), (3,3, 0) DoSoHyen ISDASTen &9 S5H)Sn
Sol. A(0,-1,0) B(2,1,-1) c(1,1,1) ,D(3,3,0)
(X1, Y1, Z0), (X2, Y2, 22), (X3, ¥3, 23) DoHFH) © oG Fad oo

Xx-0 y+1 z-0
§£08p 0 2-0 1+1 -1-0 |=0
1-0 1+1 1-0
X y+tl z
2 2 -1 =0:>X(2+2)_(y+1)(2+1)+2(4—2)=0
1 2 1

= 4x-3y+2z-3=0
D(33,0), d H88»oS  43-3.3+20-3=0 512:9-3=0 = 0=0.
D ,ABC. 3002 § &0t008. HoSHeY 53S0
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woé% Soggen

o 2739 .27(2 0000872 $0m 050
Solution : -
Given z, =3+ 5i z, =2+ 6i
z, -z =(3+5])(2+6)= 6+ 28C+ 3¢ = & 30 2

z,.2,=-24+ 28 =(-24,28
2. (6,9 +(10- 9 & J0%0d IS Srod F7,000a.

3.  z=(6,-3,z=(2-Jwondz/z SHONFBOS0

Solution : -
z=6+3 z,=2-i
z _6+3i_(6+3)(2+i)8+1d2+ ¥
z, z-1i 4-7 5
1+¥ :(1’1_2j

4. z:cos€+isin9&900.)éz—% 0N O30

Solution:: -

z:cose+isin9l: 1_ - XCOS9—.I sm?
Z cos@+isind co¥-i s

z—£:2isin9
z

www.sakshieducation.com
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5. (i) (34) (i) (sin@, codd) (i) (7, 24)

(v (-2,1) & Koeased IS’ S0
J°,0006.

Solution : -

(i) Lz=3+4i

e A Soo=_ Lt = 34

3+4 (3+4)(3- B)
=3‘_4":[_3 ‘_4)
25 25 25
(ii) z=sin@ + i coy

Koerses A B00z= - __sind -i cod
sin+1co¥ ( sif-i co)

_ sin@-i co¥

=——————— =sin@d-i co¥
sin® 8 + cog @

6. f:—g_:)m ib8*508° a,0800¢

Solution: -
Let : —=a+ib
- . g2
(422)(1+2) s gy ip=2rE-4
(1-2)(1+ 2) 4
Qarib="% = a=8 p=0
5 5

www.sakshieducation.com
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7. a=cosa +isiny b=cosf +i sinﬁeaooaé%(ab+a—lbj LA [

Solution : -
ab=(cosa +isimy)( co@ +i sif)
=cosy coB+i sif cag+i sm cg+iZ sn @
=(cosar cogB + sim si) +i( s cgd+ cos g
ab=(cosa+ B) + i si{a + f3)

a_ cos(a+p) —i sir(a + j3)
0" Tooda + 51 sifa+ A coka 5]~ s =5}

i=cos(a+,8)—i sina + B)

%(ab+a_1bj:—;[cos(a +B) + i.sin(a + B) + cos(a + ) —j/siﬁ(a+,8)]

=cos(a + )

8. 3+ 4 o':boéb :)q B’DJS"Q)"’DQ IS VAR VR

Solution : -

J3+4i =x+iy

35> 2PHor Io Sasone

3+4.=x% +i%y? + Axy
3+4i=(x2—y2)+i(2xy)

X*—y* =3:2xy=4

X+ yi= (- )+ Ay

=/9+16 = X2+ y*=5:¢ - - y¥*=3

www.sakshieducation.com
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9. z=3-5i8008 @ Z°-10Z + 58z~ 136= (9JB°H)S0
2=(3-5)=3-(5)-{3(9)(3 B
=27+125- 136- 225- 198 1
2*(3-5i)° = 9+ 252 - 30=- 16 30
LH.S =Z°—10Z + 587 13¢
=-198-10- 1§- 16- 30+ 58 3 ip- L

334- 334+ 10- 10= &ERHS

10.  Xx+iy= 3_ — @00@ X + Y = 4X— 3937 H) 30
2+ co9+i sird

3{2+ coP ~i sird}

Cxtiy= 3{2+ cosd - sird}
(2+co%)” - (i sirg)’

" 4+cog0+ 4cod+ sihg

Solution : - X+iy=

3{2+co9-i sird}
5+ 4 cod

Ox+iy=

_3(2+co¥) _ -3sing

5+ 4cod 5+ 4cof

3(2+ cos9)}2+ { ~3sing }2

5+ 4co¥ 5+ 4co8

LHS X° + yzz{

_ 9{4+ cos @+ 4cof + siﬁ9}
) (5+ 4cod)’

www.sakshieducation.com
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I

(5+ 4(:0567)2 5+ 4cod

12(2+ cod) ac 24+ 12e09 -15- 1209

RHS 4x —-3=
5+ 4cod¥9 5+ 4co¥
RHS:L
5+ 4co¥9
[0 LHS=RHS
2-i -2-11 - -
11, —, ;@O JOCSNITYO0 Q) I°)HW
(1—2) 25
Solution : -
a+ib+ 2-i _ 2-i

(1-2)° 1+ 4i%- 4

_ 2-i -3+4 _-6+8+8B- @

S 3-4 -3+4 9- 16
a+ip=_2"1
25
—2+113 oBooéb éooéwﬁ&o —2-11
25 25
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12§08 370 I°d 30557 BordoS T,05006.
) 1—i (i) 1+i/3  (iii) —/3+i (iv) -1-i/3
Solution : -

(ii)

(iii)

1-i=r{cosf+i sird}
rcosd=1I sidb=-

(rcos.é?)2 +(r sin9)2= 251 =4/ 2

1 . 1
cosfd=——= sid=—-——
V2 J2

Principal value of =77/ 4 { -m<O< 77}

Dl—i=\/§{co§—(gj+i si{-7 /z)}
1+ivV3=r{codd +i sirf}
Orcosd=1r si=y ¢
(rcosd)’ +(r sirg)’ = 3([()2
r’=4=r=2
cosﬁzi sirﬁ:ﬁ

2 2
O Principal value of9=7—?;[
Dl+ix/§=2{cosg+i sint /%
~J3+i=r{cosf +i sirg}
rcosd=-~/3 r sirg=:

(rcosd)’(r sing)’= 3+ tor = |

www.sakshieducation.com
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cosgd =- =

ﬁ sind
2

N

O Principal value of 8= %T

D—\/§+i:2{cossﬂ+i sinzT}
6 6
(iv)  -1-iV3=r{cog+i sird}
rcosd=-1r sif=-+ ¢
(rcosd)” +(r simg)”* = (- )2+(—«/_:)2:>r2: bor =

cos«9:—l ;sin9=—£
2 2

Prove of 8=-2/7/3
O0-1-iv/3= 2{ co{—z?ﬂj +i sirE—Z—;Tj}

13 -2(3+i)(2+ 4)( 1+ ) D 8§800D IS0y XM HHI
Solution : -
-2i{3+i}(2+ 4) (2+i)=-p( 3+ ){ 2 i2+i4+i 4}
=-2i(3+1)(=2+ 6)=- 2{-6+ 18- i2- b

=-2i{-12+ 16} = 24~ 3% = 32 B¢

132 + 24 1=,/( 3 +( 2¥ =/ 1024 578 .

www.sakshieducation.com
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14.  z#20@O0NB Arg z+ Argz  $0T I
If Arg z=8 then Argz=-6

O Argz+ Argz=6-6=0

15  z=-1and z=- ®ONB Arg(z z) ¥R I
Solution: -

z=-1 = Argz =7 {- ~1= cos7+ i simg}

z,==i = Arg z,=-71/2{-- = i=cos-7 | 2+ Isif-r |}

Arg(z z)= Argz+ Arg z=m-m/2=r11/2

16 z=-1:2= i ®00& Arg(%J E0R0B0

Solution : - Argz =77 {--—1=cos+ Llsimg}

Arg z,=m/2 {-i=cost |2+i sinT /P

Arg {%J = Argz - ArQz=7r-1/2=11/2

17. "wé&ﬁ@o& NUMMIGVOR VISV S

(2+4)(-1+2)  (2+i)

F1-1)(3-1) " (2+i)(ar a)
(2+4i)(-1+2) _—2+4-4-8
(-1-i)(3-i)  -3+i-8+i?

-5 5 _ 5(2-i) _ 5(2-i)

S —4-2 2+ (2+i)(2-1) B

Solution:

www.sakshieducation.com
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2+44 1+2|

N |2-i|=+/5
(i) (1+i) _1+i%+3(1+i)_1-i+3-3
(2+i)(1+2)  2+85+22 B

:—2+Zx§:—1®+ 10
5 5 252

-10-10 _ 2+ 2
25 5
an)' | a2
(2+i)(2+2) V25 25 &
18.  (1-i)(2-1)(3-i) ... ni)=x =iy @008 2.5:10............... (-4n?)=
LEHINGLPO)PIMY
Solution: -

(1-i)(2-1)(3=i) oo Eni) =x—y,
(1=1)(2=1)(3=1) oo F0 )= XZ +y?
V2 5 410...... FE =Ty
38 pYo° BB Bosorr

2.5.10....4 ( ]:l'nz):)(2+ yz
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z+1

19 ;o&n’éb D o1l ®od z Hogd Do EIAH0B
Solution: - zZ=x+1y
Re{x—Jr ierl}zl: Re{(X+1)+iy}{X_ iz(y+1)} =1
X+ly+1 X2+ (y+1)

PN ol

x(x+1)- i%iy(y+1) _
X2+ (y+1)°

)({+x+)/{+y:)<‘{+)/+2y+1:>x—y:1

1

20 If z= x+ iy and| Z= 19003z Do B0 EHN OB

Solution : -
[z|=1= |x+ iy F =>4 X+ y¥=1

38> YT Yo dasone X+ y =1

21 (z-1)ABwE), es380:500 geaoooéz 80 I 0 TAR"I0S3w

Solution : -

let z=X+ly Amy z1)=7/2

Amp {x+iy -1 =77/2 :Amp{( x-1) + i)}:nlz

tan* Y =m7l2= y :smnlz
x—-1 x-1 cogr /2

=Xx-1=0

www.sakshieducation.com
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22 ArgZ ,Arg z,ed SBIJ 7—5T,7—;e90,m§(Arg z+ Argz) SN0
Solution : -

Arg(z)== = Arg z=-71/5

oy

Argz,=ml3 Argz=ml/3

=37+ 517 _ 17
15 15

OArg z + Argz =-7/5+ /3=

23. 30706 $00 &(2+2),-2- 2~ 2/3+ 2/ 3D0BHHR. BT §oerd)
D8YB0 B3RS B0

Solution : -

A(2,2) B(-2.- 9 ¢~ 2/3, 2 JeonTod.

AB=\(2+2)" +(2+ 2 =32

BC:\/(—Z\EH 2) +(2/3+ =V

CA:\/(—Z\@— 2)2 +(2/3- 32 =J3z
AB= BC= CA

ABC 059007 8,25523°) DBYBIT 00
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25 eac;‘ocf $00 §7+7,7- T Do © HEOD 8 X 002 IHB(POED
B B0 EHT BB A0D BHSw

Solution: -

A(7,7)B(7,-7) DooR) o (7+7)and (7 7)o S oSt od.

ABO0dSs 8080 (7,0)

AB:ﬂ
-7

AB@TQ)QL_?
7-7

[ 0003 J°e0=0
002 V2BIPOED S $QEBe30 (y-0)=0(x-7)

y=0

25 30706 $00 &z+i4+3,205,8 HooHen BEBIQ)
D8YB0 B3RS

Solution: -

A(2,9B(4,3cCc(2,5D( 03

AB=\(452°+(3-9" =8  BC=(2-4 +(5-3° =8

CD=y(0-2° +(3-9°=v8  AD=,(0-2+(3-1" =8

AC=,J(4-2) +(5-)" = 4 BD=/(0-4) +(3- 3" = 4
AB= BC = CD= AD and AG- Bl

ABCD D000 WHIBID)  JBYBII,00

www.sakshieducation.com
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26 30706 Ho00 &2+ 7i,_73+%' ,4- B ,—;(1+i) Hotoen TrowR K
D8YE0 B3RS B0
Solution ; -

AC=[(4+2) +(-3- 7 =/13€

AC=,J(4+2) +(-3- 7 =-/13¢
AB= BC= CD= ADand AC #BD

ABCD D000 T 00K+ DEYBIT, 00
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Hcsren

f:A>5B,g:B—>C o0 o3¢ Pocsres oddoao. olydd gof :A—-C S&ra
380 ©HE0H B JLrDoPHIw.
FES:

f:A>B,g:B—>C e oigsmen
s.gof tA>C
gof ©3g80 ©d BrHErI8
a,8,,€ A 08 b80.
~ f(a). f(a,) B 0005 g(f(a)),
9(f(a,)) eC odm (gof )(a,), gof (a,) eC
oy (gof )(a,) = gof (a,)
= 9(f(a))=9(f(a))
= f(a), f(a,)(". go380)
a=a,(.f ©38s0)
wodoSod gof : A C o3¢ ©I0c% 0.

2. f:A—>B,g:B—>C o0 dofd dbdsren eddoaro. olyd gof : A—>C Soid
DIoc%o S 8 JErHeTHB®.
FES:

ceC ©90%0m06. g:B—C Joid HIoaso

sl g(b)=c wddbglotn be B $gdyo0.

f: A= B Soido §508, f(a)=b @cfogaaam ae A &0tnod.
. c=g(b) = g(f(a))=(gof )(a)

nceC=(gof)(a)=Cc @Doger aeA Sg5¥0.

8§08 gof : A—C doio. |

3. f:A—>B,g:B—>C e08gihe @Iocsren odioaro.odydy gof : A—C &g
DI00%0 KOS B AETHoS®.
;B 1,2
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4 f:A->B,g:B—>C :W§>aﬁkm8ii8%988m(hog)of O JAErHoHS0.
FES:

f:A—> B 000 g:B—>C=gof :A—>C 23 gof :A—C H08aS0 h:C—D
= ho(gof): A—> D
@8 dgonm (hog)of : A— D

®olodod ho(gof) 0dasw (hog)of @3305?03 o8 @53%18)01, &8 é@@é%"&)& g4
af(v';)ooo.

ac A @8 omo.

[ho(gof )](a) = h[(gof )(a)] =h[a(f(a))]
= (hog)[ f ()] =[(hog)of ](a)
.. ho(gof ) = (hog)of

5 f:A>5 B, 1, 1,00 S HIoosren wonsd fol ,=f =1, o BrHol.
;ES:
f:A—> B @dsomo. |,,l; e AB oS g8 KHasrss fol , =1,0f = f
|, A> A< f:A—>B 8308 A S00d B § fol g ©3oaso0.
f:A>B,1,:B—>B §0§ A $000 p&_Iyof @Socko.
fol ,, f,1,0f Boasret $3%o A
wdvdy (fol )(@) = f(1,() = f (@)l A(8) = 2]
vaeA §
fol, = f ~@
(1,0f)(a) = I, (f(a) £ f(@)vac A
1,0 = f "p)
D,(2). © &ood fol , = f =1,0f.

6 . AB e &3g88 dosben. f:A— B 8008, f B> A 8gh®mo ©d
NEFDoTS%0.

;ES:
f:A>B &935§o g omro.
dygom f(A) Sod A 8§ f 28 Sowodo.

be f(A) v30omro. f ©3g8o 58 f(a)=b wdgltn A &° &8 a8 Sorodo a
€ 08008.

©@oode aMd be f(A) & (ab)ef ooghin A & o8 o8 Sreso a &otnod.

@ocﬁoég az‘l)t)«‘é be f(wwﬁgﬁiam??éﬁrﬁe A €000k, @ocﬁaég



() 00 A % 1 i R ERSEBUCARN orH(® b e 1 Souiy
HFoao.

b.b e f(A) won fi(h)="f"(b)=a
wdodomro. wdyd b =f(a)=b,
wode f @dtEo, oSy B A &geo.

7 f:A— B &g @Hdocho edosomro. wdydd fof *=1,fof =1, &
QAEFV0TOIW.

PGS A Lok B 8 f Bes DR S8 B Hood A 8 T Bgdes R0, wothdy
B &o0d B 8§ fof ' &gromo. e A Sood A 8 flof &groeo. glood B,
Boioe (HF000. A Sod A 8 |, Befmo ©d Beodo. fof 1, Haoaire @3Fo
0§ 8. ©& Bbe B wdosomo. f(b)=a wosomo. SRS
acA f(a)=b.

205 (fof Y)(b) = f(f —1(b))
_ f(@)=b=1,(b)
wod (fof Y)(b)=1,(b)
8508 fof T=1
fof 1, @osrod HRFo A
Xe A ®08vom0.
f(X)=y osvomo,
©dyd yeB, f(y)=x
gos> (fof )()=_fT(f (X))
= (y)=x=1,(x
008 (f 20N = 1,(%)
©o&5e flof =1,

8 f:A>B,g:B—>Agof —1,,fog=1, edosomo. odyd f B BIocko
58050 g= f 0 AEPHOEHS.
PGS i) f @3g8 Do Wrhgro.
a,a, € A edsoro.
fa)="1(a)=g[f(a)]=f[f(a)]
= (gof )(a,) = (gof)(a,))

=a=3[0f | \\\ww.sakshieducation.com



1 el oo\ sakshieducation.com
i) Bous BRahid Srbmo.

be B @8 omo.
~b=1,(b)= fog(b)
—b=f{g(b)}= f {g(b)} =b
f ©3ocko oo b §6% g(b) e A ©&hg dEorm a8 Frdg HEND00HM HgIQED8.
o f &935§3633 2080 DoERNHan
s f B ©Roao
i) g="f" 2adyk @ Srdgro
g=f" @Socsiren &8 HAF0 B I EOD I)ow.
n=eB,g(b) =a ®ltomo. @iy ac A,
f(a)=f(g(a)=1,90)=b&s¥ fi(b)=a
Q005 @ﬁ)o) beB %
g(b) = f(b) S0 g= 1

9. f:A—5B,g:B—>C o0 8gim BIocsrer ©80ar0. odyk (gof) ' =f 'og™ o
QAEFH0TSIS0.

FeS: f:A>B,g:B—>C oo &g hdhasren. £508 A Sod B 8 gof &groes @oado.
©@ode (gof)™, C o A 8 G poodo, gos® f 1B Ag':C— Beo &5
Bgifoes (H0ASre0.

@odde C Hod A flog™ Bgroe aoaso. (gof)™, flog™ Whokre WEFo C
WYB0D.
ceC @domorig™(c)=b vdsomo. @dvd beB,g(b)=c.f *(b) =a @dsomo.
wIyd ae A f(a)=b
(fog ()= (g™ (c)=f"Mb)=a -1
gos® (gof )(@)=g(f(a)=g(b)=c -(2) woddy
(gof)*(c)=a
M,(2) © 08
(gof)™(c) = (f "og™(c)
§08 (gof )™= f'og™
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BEIL) IR (P 0

X+2,Xx>1
f(x)=<2,-1<x<1
X—-1,-3<x< -],

1 ™ D, 808 Jenlen EX08904.

i) f(3), i) f (0), iii) f (-15),
iv) f(2)+ f(=2),V) f(-5)

FES:
i) (3
x>1, f(X)=x+2
S f(3)=3+2=5

i) f(0)
-1<x<1, f(x)=2
S f0)=2
i)  f(-15)
-3<x<-], f(x)=x-1
S (=45 =-15-1=-25

iv) f(2+(f-2)
X>1, f(X)=x+2
L f(2)=2+2=4
-3<x<-], CF)=x-1
o (-2)=-2-1=-3
L2+ (-2 =4+(=3) =1

v) (-9
X[ xE(E3,0)} f(-5)

v) f(-5
f @3¥%0 {X/xe(-3,0)} 8508 f(-5)AsS0 5°%.

2X
1+ x?

1+ X

1-Xx

o e, f [ ) =2f (X) & SrH0s.

2. f:R-{+1) > R% f(x)=log

1
5 1‘(x)=|og|1+—X
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2 X° + +2X |
|x2+1—2x|

1+ X

- 2lo
g1—x

=2f(x)

3. A={-2-1-12},f:A> Bogg @Hawo f(X)=x"+x+1m DR B §58,08.

FES: f- gl

f(x)=x+x+1
f(-2)=(-2)*-2+1=4-2+1=3
f(-1)=(-1)"-1+1=1-1+1=1
f(0)=(0)°-0+1=1
f()=1"+1+1=3
f(2)=2°+2+1=4424+1=7
(g 1(A) = (137)

f dofsn =93 f(A)=B

L B={317|
4, f:R—>R:6;f(X)=4X:_2madga'59_, f(1-x)=1- f(X) @2 Srs08.
4X
: f(x)=
Y 4 +2
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47 4%
f(l-x)= =
( ) 41—X+2 4 +2

4 2

X X X
(=1 4 &42-4
4+ 2 4 +2

oz @

(1) 508050 (2) © &0& | f(1-x)=1-f(x)

5. f:{-11 —{0,2} So@do; f(X)=ax+b m IGEIH adsH b Jeoded g8 04.

s f o395 = {11} Sovase f(x)=ax+b
w f(-)=-a+b, f()=a+b
K)ocﬁdehéco .

f ={(-10),(L2)} ... (2) So80%0

f ={(-L(-a+Db)),(L(a+D))}; 2.
808”8050

(1) 526050 (2) 00l
—a+b=0000%0 g+b=2

a—b. =b+b=2(-a=b)

=2b=2
[b=1];[a=1]

K)ocﬁdehéco N

f={(-12),(10)} ... (3
f ={(-La+b),(La+b)} ...(4

(3) 508030 (4) © Sod
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b=-a
S.o—a—a=2
= -2a=2

= a=-1

= b=—(-1)=1

~la=-1;|b=1

1
6. f:R-{0} >R f(x)=x3—x—13ma<55a‘-*_‘oa, f(X)+f(;J=0 o Srdes.
s 1
> FO)=x"-— O
f(EJ:(l)_ Ll
adydo VX AX (1j X
X

(1),(2)o& eodm
e £ 1)=(0-5 o S0
X X X
L)+ f (EJ:O
X
7. f(x)=cos(logx) ecwwd
f@ f[%,] ‘%{f [%,] + f(Xy)}O © Ersod.

&es: f (%) = cos(log x)

f [%) f (3 = cos(log%) cos(log%)
= cos(log x‘l) cos(log y‘l)

= [ —cos(logx) || —cos(log y) |

= cos(logx)cos(log y)
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= %[cos(logx— logy) + cos(logx + log y) |

= %.Zcos(log x)cos(logy) |- cos(A- B)+ cos( A+ B) = 2cosAcosB ]
= cos(logx)cos(log y)

1 X

E{ f [_] 4 (xy)} = cos(logx)cos(logy) (2)

y
1-©

1 1) 1 X
X y) 2 y i (xy)
. 1-x° -5
8. f:R->R f(X)=m, ™ DR, f(tand) =cos20 & SrHod.
2

1-x
: ()=
TGS () 1+ X2

1-tan®6

Secsa(tand) =
=y Ene) 1+tan’ 6

2
1- smze

cos” 6

sn?o
1+

cos’ 6

=00329—sin20 _ cos20
cos’f+sin’0 (1)
.. f(tan@) = cos20
9. f(x+y)=f(y)Vxy ®ond f JEHI0a%o & SrHod.
FES: ansS f(x+y)=f(xy),x,yeR
x=y=0 o558 Www.Sakshieducation.com
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©Iyd x=1y=0

= f(1) = f(0) _

Letx=1y=1

f(2)=f(Q) I )

@) (2)(3) S0

f(0)=f@)="(2)

= f(0)= f(2)

= f(3) = f(0)

= f(4) = (0)

f(n)=1(0)
o f oS08 H8 BHochsw.

y

1+ e o0 ( ng)(Y) = Yol $rdok.

0. () :ﬁmm g(y)

Cly

y
was: (0= 57 s SR

- fog(y)=vy

11. f :R—> R&85» g:R— Ro f(x)=2x"+3 &8dsn g(X)=3x—2 &R
(i) fog(x) (i) (gof )(x)
(iii) fof (0) (iv) go( fefWa)saksbdgducation.com
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= f(3x-2)
=2(3x-2)°+3
= 2[9x* +4-12x|+3

= 18x>+8-24x+3

- (fog)(x) =18x* — 24x+11
i) (gof )(x)=g{f(x)}

= g(2x* +3)

= 3(2x% +3)-2

6X° +9-2

=6x°+7

- gof (X)=6x°+7
i)~ fof (0)=f {f(0)}
= 1{2(0+3]

= (3

2(3)° +3
=2x9+3=18+3=21
» fof (0)=21

iv)  go( fof )(3) = gof { f(3)}
= gof (21)
= g{f(21)}

= g{2(217 +3]
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= g(885)

= 3(885)-2

= 26552 = 2653

- go( fof )(3) = 2653

12. f(x)=2 g(x)=x*h(x)=2xV x R, sawd | fo(goh)(x) |, oa.
&s: | fo(goh)(x)]= fog[ h(x)]
= fog(2x)
= f[g(2x)]= f(4x*)=2
. fo(goh)(x) = 2
13 f={(1a),(2c),(4d),(3b)} w60
9= {(2.a),(41) (1.0) (30)| eas3
(gof )™ = f Togled Srises.
Fes: f=1{(La),(2c),(44d),(3b)
= 7= {(a1).(c2(8,).(b.3)
0= {(2.3) (4B)\10).(3.)
= g124(a2) (b.4),(c1).(¢.3)
LH.S: gof ={(12),(21),(4.3).(3.4)}
of = {(21),(12).(3.4),(43)

RH.S: flog™={(21),(4.3),(12),(34)}

LHS=RH.S

14. f:R>Rg:RH>RoX f(x)=2x-3g(x)=x+5 wond (fog)_l(x) 08 08,

¢s: f(x)=2x-3 $0050 g(X)=x>+5 _
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- f(x3+5)

- 2(x3+5)—3

=2x+10-3

=2x3+7

. fog(x)=2x°+7

y = log(x) esossosn

y=2x3+7

-1 X—7 v
- (fog) ()= (2]
15, A={x/-1<x<}, f(x) =7, g() =X, T DR, 808 HFocSres® A Soidrdron?
i)f:A->A i)g: Ao A
FES: i) f L AA
S A={x/-1<x<), f(x) =%
= f(X) ©38 A oD AK oo
(ie)f:AsA
ye A o8 omro.
f(X) = yodhgttom x° =y @08,

= x=./y
y=-1®008 x=+-1¢ A
08 A A Dol oo 5.
ii)g:A—> A
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=0:A>A

ye A o8 omro.
O g(X)=y=>xX =y

1
=>x=y3eA

y=-1o008 x=-1cA
y=0 ®00&8 x=0ecA
y=1®008 x=1c A
L0l A A Dod HRocso

16. 808 T&8S* A JoyHo, ©IgEo, BLHN0 VHE BT AFonouod.

. 2X+1

) F:R-1(0="27 m aggdomo.
F&S:

2x+1
f(x)=
(%) 3

X, % €R

s F00) = (%)

N 2% +1_ 2%, +1

3 3

= 2% +1=2x,+1
= 2X, =2X, = X =%,
S E() =) =X =%,V X, X% R

2x+1 .
f(x):T,f.R—>R w80

2X+1
B8y e R&paio)s, Y =—3
_3y-1 o
= X= 5 GRégégéo
2X+1
f(xX)=
(%) 3
2(3y_1j+1
3

SR> R oo
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i) f:R—>(0,0) & f(x)=2"m J&gDowro.
FES:

X, % €R

o) =f(x)

=24=2"= X=X,

L) =FT(X)=Xx=X%YX,% R

S F(x) =2, f:R—(0,0) ©3g80

ye(0,0),y=2"= x=log,(y)

©JIyk f(x)=2"

= 2% _y

- FiR— (0,0) doido

o f:R— (0,0) f(x)=2" &groe @Hoasdo.
iii) f:(0,0) >R & f(x)=log,x m d&gDowro.
;PGS

X, %, € (0,0)

L E () = f (%)

= log.(x) = log,

=X =X,

s E(x) = (X)) = X =XV, X,€ (0,0)

- (X)) @380

yeR

y =log, x=>x=¢’

I3k, f(X) =log, X

=log,(e”) =log.e=y(@) =y

o f1(0,00) > oo

- F &gres @oaso.
iv) (0,:0) >[0,00) & f(x)=x* ™ d&gDoTo.
FES:

X, % € (0,0)(i.e,)f HaFo.

f(x)=f(x)

=X =%

=X =% %% wivw.sakshieducation.com
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y e (0,), (3 HaFo)s0

y=xX=x=.y, .y>0

©dyd f(X) =X

=(Jy) =y
- £ :(0,00) > (0,00) Hodo
s f B ©Roao
V) f:R—[0,0) & f(x)=x* m d&gDowro.
FES:
X, % €R
f(x)=f(x)
=X =X
= X =*X, X% eR
f @S0 s
y €[0,)
y=x2=x=./y,ye[0,x)
@Oy f(X) =X

=(H)
=Yy
s FiR—(0,0) JSo.
g8 f Bgrdea 0000 5.
vi) T:R>R & f(x)=x* m dgdowro.
S,
X, %€ R(f ©a¥o)
S f(x)=1(x)
=X =X
= X =X, X% eR
. f(X) @380 5.
(—0,0) JTPARIS" &) Sres A8 Hrdidono B, 58 f doro .
o f Bgbes HRoaso .
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7. 109=1,900 = VX wddWW-SBKSNISALERIAGATE.

FES:
f(x) =%, g(x) = /x, ¥x e (0,)
(gof )(x) = g(f ()

=g(1j f(x):1
X X

1 1 3
‘\f;:ﬁ"'g(x)—&
“(gof ) (%) =%

() =2=. 00 === wowd (f 2 Srsos
18. \/1_7 W ®on8 (fog)(y)=y ® do&.

y y
. f = f =

aéjcsa
(fog) (y) = f(g(y)

_el Y y

1'.' g(y) =
1+y° V1+y°

-3

1+ y y

|_\
/—_\\
<
=
+
<

d——-y
V1+y9) -y’

~(fog)(y) =y

- x-1
19. f(X) =1+ X+ X2 +.erenee. (X) <1 ®oxd f l(X)ZT O BrHoa.

PSS f(X) =1+ X+ X+
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1x 7
i:1—x:> X=1-—
y

==

- x-1
F(y)="—
X
20.808 S Soreg Phoire WdTer E508%04.

. 1
DY e

;ES:

1

M= e g <"

& (X -D(x+3)#0
< (X+D)(x-D(x+3)# 0
< x#-11-3

- f 8% =R-{-11-3

i) 0= 2X2 —B5X+7
(X=D(x-2)(x-3)
JBS:
£(%) 2X2 —5X+7

= €
(X=D(x—2)(x-3)

< (X-D(x-2)(x-3) =0
S XELX#E2,X#3

- f @3% =R-{12,3}
808 S Soreg PIooSred HiTer 5085 048.
i) f(X)=vXx>—3x+2 www.Ssakshieducation.com
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f(X)=vx*-3x+2eR

& X -3x+220

< (Xx=-D)(x-2)>0

& xe(—0,)U[2,x]

L f $Bd0 R-(L2)
i) f(x)=log(x*—4x+3)

FES:
f(x) =log(x* —4x+3) e R
& X —4x+3>
< (x=1)(x-3)>0
< Xe (—0,1) U (3,x)
-+t Bd% R-[13
4%
i) f(x)= [x]+2
FES:
4—x?
f(x) = [X]+ZER

Dosgyo (i)4-x* >0 o800 [0]+2>0
(Glap)

Bodsgyo (ii)4- x> 0,[0]+2>0

dosgyo (i)4-x*20,[0]+2>0

& (2=%)(2+2)>0,[x]>-2

@ xe[-2,2],xe[-1]

< xe[-12] -

doddyo (ii)

4—x2 <0 300350 [x]+2<0

< (2+X)(2-x)<0,[x]<-2

< Xe (—0,-2) u[2,oo],Xe (-0,-2)

& Xe (—0,-2) -(2)

@),(2) © o0&

f ©3%0 (-»,-2)u[-walkw.sakshieducation.com
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< X+[}#0

< Xe (0,00)

X =% wonsHyd x>0
X =—X ®onssyd x<0
~f ©d% (0,)

v) f(x)= Ioglo(B;XXj eR

3-X 3-x

loglO[T) > O T> O

3-X
:Tzloc’:l 3-x>0,x>0

=3-X>X O< x<3

0« x<3

3
2

= X e[—oo,g} N(0,3) = [Og}
\H

24) L F(X) =vx*=3x+2
FES:

f(xX)=vx*-3x+2eR

< xX4-3x+2>0
< (Xx=-)(x-2)>0
& xe(—0,)U[2,x]

=>X<

s NS

- f ©3% R-(12)
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i) f(x)=log(x*—4x+3)
FES:
f(x) =log(x* —4x+3) e R

www.sakshieducation.com

& X —4x+3>
< (x=1)(x-3)>0
< Xe (-0,1) U (3,x)

. f @390 R-[13]

4%

i) f(x)= B

;PGS

4%

[x]+2

308Gy (I)4-x2 >0 $605 [0]+2>0
(Sor)

Boddo (ii)4-x2 20,[0]+2>0

f(X) = eR

doddyo (i)4-—x*>0,[0]+2>0
< (2-x)(2+2)=0,[x]>-2
o xe[-2,2],xe[-1,=]

= Xe[—l, 2] -
éocﬁd?bo (i)

4—x2 <0 300380 _[X]+2<0
& (2+X(2=x)<0,[x] < -2
& X e (~w0,-2) U[Z,oo] , X€ (—0,-2)
& X e (—0,-2) -(2
1,(2) © So08

f @80 (—0,-2)U[-1,2]
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< Xe (0,0)
X =% wonsHyd x>0
|| =-x ©0oPHYE x<0
L f ©3d0 (0,0)
. 1
i) f(X)=———
3.1) T0=0 "7 s
FES:
1 1
= S
6x—x*-5 (x=1)(5-x)
< (X=-)(5-x)=0
< X#15
- f ®¥B% R={15}

f(x) =

i) f(x)= 21 _(a>0)
X —a

FES:
(a>0eR

F(X) =t
oS x-at>0
< (x+a)(x—a)>0
& X e (—o,—a) U (a,0)
R ESYAL:Te)

(—o0,—a) U (,0) = R—[-a,4]

i) f0)=/x+2)(x-3

F&S:

f(X)=(x+2)(x-3 eR

< (X+2)(x-3)=0

& Xe(—0,-2) U[3 =]

- f (@a%o.

(—00,-2) U (3,0) = R-[-2,3]
1

iv) f(X)=vX° -1+ ————
VX2 =3x+2

1
L f() =V -l4—————eR . -
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< (X+D)(x-D)>0,(x-n(x—-2)>0
& xe (—0,-1) U (1),

X € (—0,1) U (2,0)

& xe(R-(-11) N (R-[L2)
& xeR-{(-1)u[1,2]}
< xeR-(-12]
& Xe(—o,-1u(2,0)
- fHa%o.
(=0, U(2,0) = R-[-1,2]

1

X — X

v) f(x)=

:

(X)=#ER

©|x|—x>o

;ES:

<X > x
& Xe (—,0)
Lt ©B%0 (—»,0)
b) 8o 8% Soreg HPRErO WITeo, TgReo EL8Y 0&.

8ob THIJTe; FHRETY TEYSTEHE, 08,
i f(x)= Iog‘4—x2‘
fpddo.=R={-22}
Soerge =R
i 0 f (%) = [X] -
fpddo =Z;fargsy = {0}

_snz|x]
II. 1+[X]2

f 9390 =R, fargy = {0}
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f@dso = R—{2},f oy =R—{4}

v.  f(x)=v9+x

9+ x*>0,VxeR
oo f @3d% =R
fargd = [3,00)

X

W T=575

;ES:

X
2—3X

= 2-3x#0

f(X) = eR

2
S X#E—
3

X

2
. A R— — :f X) =
o @3%o {3})’ (X) > 3

w8 0R.

- =
y 2—-3X

= 2y-3xy =X
= 2y =X(1+3y)
2y

- 1+3y

2 1
L XER-| = [ 1+3y#0= y#—=
€ [3} y y 3

1
s ooy R_{_é}

vii)  f(X) =[x +[1+ ¥
FES:
f(x)=|x+1+xeR
< XeR

o f ©8%0 R
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=-X,Xx<0 @ow:s:ajcso

L+ X =1+X% x> ~leodHyd

=—(1+X), X< —1 @080y

x=0,f(0)=|0+[1+0 =1
x=1f@=[+1+1=1+2=3
x=2,f(2)=|2+[1+2)|=2+3=5
x=-2,f(-2)=|-2+[1+(-2)|=2+1=3
x=-1 () =|-1+1+(-1)|=1+0=1

B ) [1,00]

tann[x]

Vi) 109= 1+sin7r[x]+[x2]
[

tannz X]

s 0= 1+ sinn[x]+[x2] =R

< xeR, .[X] Frgogo §508 tanz[x|SiNz[X] oo vxe R& Soanen whsrown.

o f ©B%0 R
5= {0}
) X
ixX) f(x)=
Y 2-3x
X
dES: f(x):z_sxeR
& 2-3X#0
2
o XE—
3

2 X
. A R— —_ :f = —_—
o f 9890 {3}y (X) 3y OE 0.
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- =
Y 2—-3X

= 2y-3xy =X

= 2y =X(1+3y)
_ %
_1+3y

2 1
XeR—-|=1,1+3y#0=> y = ——
c [3} y20=ys -

1
P

i) () =|x+[1+X
&S f()=|q+1+xeR
< XeR
o f ©3%0 R
S X =%x20 wanssyd
=-x,Xx<0 @ow:s:ajcso
1+ X =14 X, x> ~1eo0SH3d

=—(1+X), X< —1 @080y

x=0, f(0)=[0[+[1+0/=1
x=1f@=+1+1=1+2=3
x=2,f(2)=|2+[1+2)|=2+3=5
x=-2, f(-2) =|=2+[1+ (-2)|=2+1=3
x=-1 f (<) = -4+ 1+ (-1)|=1+0=1

O IS [1,00]

QLY IR (PF) 0
1. 9={(11).(23).(35).(47)}. 28 A={12,34} $0d B={1,357} & BIooho

©YHom? g(X)=ax+b M IEEAQ ab JewSen £508%908.
FES:

A={1,234};B={1,357}
9={(22),(23),(35).(47)]

8308 g(D=19(2=3,9(3) =594 =7. .
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ASTES acA & oSiiRRGTSORRIG ATCaNBN BOMES =% b S5oise

©HB08. 88 ph KVIcho ©HBod.
}Jye g(x) =ax+b

g =a@+b=1=a+b=1 ()
g2 =a(2+b=3=2a+b=3 (2

(1),(2) & o™ a=2b=-1.

2. f(x)=e"%0a%» g(x)=log.x @owd, . fog = gof & Sred. f 1H0wn g len §%8h04.

S (i) fog(x)=f[g(x)]  gof (x)=g[ f(x)]
= f(loge x) = g(e)
= glogex = gJogee®
= X -

(@™ = m) (~+ log.e=1)
fog = gof

(i) f(x)=¢" g(x) = log, x

y=f(X)otossn y=g(x) e85

= f(y)=x = y=10g, X
>y=¢" —x=e
= log, y = X g(y)=¢’

X

~f i (y)=log,y . |gi(x)=e

f~*(x)=log,y

X X

JF+3
3. f:RoR® f()=22

™ DY, f(x+y)+ f(x—y)=2f(X)f(y) & $rH04.

;ES:
F+3*
2
3x+y + 3(x+y)
2
www.sakshieducation.com

f:R>R f(X)=

RJE f (x+y) =



_33+3"37 5 www.sakshieducation.com
2

Y 4 3
—
_ 337V+373

2
LHS=f(x+D)+ f(x-y)
_ 3 +3737+337V+3"F
2

f(x-y)=

-(2

:%[3*(3# +37)+3%(37+3)]

=%(3X+3X)(3Y+3Y)

(55

21 (x).1(y)
S+ y)+ F(x=y)=21(x).T(y).

4. f(x)=€,9g(x)=log,x ®ond fog=gof @ SrHod. {7 g’ oo EHEH 4.
&S f(x)=¢€",g(x) =log, x
SRS
(fog)(x) = f(g(x))
= f (leg, %),.. g(x) =log,”
_glogd _
- (fog) (%) = x — @)
0880

(gof) (x)=g(f (X))
=g(e) . f(x)=¢"
=log,(€") .. g(x) =log, X
= xlog,(e) = x() = x
- (gof )(X) = x -(2
1,(2) © o0& fog = gof
f(x)=¢"
y=f(x)=e" o8& \www.sakshieducation.com



= x=17(y),y=¢" = ypAa@akshieducation.com
. £7(y) =log.(y) = f(x) =log,(x)

y=0(x) =10g,(X) @08 0&.

~y=9(x)=x=g7(y)

~y=log,(X)= x=¢’

gr9(y)=¢

= g '9(x) =€

s 17(%),=log.(x), g7 (x) = €"

5. f:R>ROILR> RO f(x)=2x"+3,g(x)-3x-2 M &DQ
i) (fog)(x), ii) (gof) (x), iii) fof (0),
iv) go( fof ) (3) eo E808% 084.
S f:R>Rg:R>R
f(X)=2x*+3,9(X) =3x-2
1) (fog) (x) = (9(x))
=f(3x-2),..9(x)=3x-2
=f(3x-2)%+3,.. f(X)=2x*+3
= 2(9x* —12x+4) +3
=18x° - 24x+8+3
=18x" - 24x+11

i) (gof) (x)=g(f(x))

= g(2x2+3),. T (X) =2x*+3
=3(2x°4+3)-2,.g(xX) =3x-2
=6Xx"+9-1

=6X>+7
fii) . (fof ) (0) = f (f(0))

=f(2(00+3).. f(X)=2x*+3
=13

=2(3°+3

=18+3=21

iv) go(fof)(3)

www.sakshieducation.com



_ go(f (f(3)) WWw.sakshieducation.com

=go(f (2.3 +3),. f(X)=2x*+3
= go(f (21))

=9g(f(21))

=g(2x21° +3)

=0(885)

=3(885)-2,..9(x) =3x-2

= 2653

6. f:RORJIR>R O f(x)=3x-1g(X)=x>+1 o &N
i) (fof )2 +1), ii) fog(2), iii) gof (2a—3) e E506%08.

FES:
f:R>Rg:R—>R
f(x)=3x-1, g(X)=x>+1

i) (fof )2 +1)

— f(f (¢ +1)

= f[3(x* +1)-1]... f(X)=3x-1,
=f(3x° +2)

=3(3x°+2)-1

=9x*+5

ii) (fog)(2)
=1(9(2)
= f(22 +1),.'. g(X) = )(2 +1
=f(5)
=3(5)-1=14.. f (x) =3x-1

iii) (gof)(2a-3)
=9g(f(2a-3))
—g[3(2a-3)-1].. f (x) =3x-1
= g(6a—10)
=(6a—-10)*+1-.g(x) =x*+1
=36a*-120a+100+1
=36a’ —120a+101

www.sakshieducation.com



7. 80d Bocire 2 Sres K ERI&hieducation.com
NabeR f:R>RJ f(X)=ax+b

(a=0) M AEAN.

FES:
a,beR f:R—> R 008d%»
f(x)=ax+b,a=0
y=f(X)=ax+b ©80&.

=y=f()=x=f7(y) - (i)

y=ax+b

—x=Y=P —(ii)
a

(i), (i) © S0

fi(y)= YR fragg = X0
a a

i) f:R>(0,0)Q f(x)-5 m 8D
FJES:
f:R— (0,00) f(X)-5"

y=f(x)=5
Ly=f(X)=>x=1y) -()
y=5

= logs(y) = x =(ii)
(i), (ii) © So0b

f*=logy(y) = f-(%)=1log,
i) f:(0,0)=> R F(x)=log, x m &,
;ES:
f(0,0) > R f(x) =log, X
y=f(X)=log,(x) ®l&0&.
Ly=f(X)=>x=17*(y) —(3)
y =log,(x)
= x-2’ —(ii)
(),(i) & Soodk
fHy)=2"= f(x)=2"

www.sakshieducation.com



.

8.

;ES:

f(X) =1+ X+ X +...c... Weﬁﬁ!@hie@ﬂﬁéfb@\&%fbo&

f(X) =1+ X+ X+ ..

B -1
fy) =2
y

_ x-1
i (y) ="~
X

[Loo) > [L00), f(x) =20V e QDY f(x) E508% 08,

f(x) = 220

f(x)=y=x=17(g)

o2 _
20y Ly rna’=N
log) = x

=log) = x(x-1)

x* —x—log} =0

www.sakshieducation.com
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a=1lb=-1c=-log;

—b++/b?-4ac

2a

_ +1+1+4log;

2

£ (y) = 1+ /1+4log)

2

£1(x) 1+ /1+4log;
B —
. [L00) = [1,0)

X =

1+/1+4log;

Qv fH(x)= 5

x-1
9. f(X)=X—+1,X¢i1 ®ond (fof *)(x)=x & ErHod.

FES:
f(x)= x_l X#=+1
F(X)=——+~ @:sog“oaa,
f=f(x)=x=17(y) =
x-1
X+2

y+1  (x=1)+(x+9)
y—1 (X-1)=(x+1)
YN,y

y-1 -2 7 1-y
@), (i) © o0&

fr (f)_y+1

R as — (i)
1-x

23> (fof 1)(x)

— £(f9x)

_f(l"‘XJ f*l(x):ﬂ
1-x Iwiwvw.sakshieducation.com



10.

;ES:

(1+ Xj_l www.sakshieducation.com

1-x) . f=X2t
1+ X X+1
—— |+1

1-x

_(1+x)-(1-x) —Q—x
@+ -(1-X) X

- fof H(x) = x
A={123},B={a,B,7},C={p,0,r} ®on8 f:A—>B,g:B—>C o

f={La).2A8).E 7)),

9=1{(«,q),(8,1), (,p)} oo &I,

f,g o0 &g HRoasren o, (gof )™ = f'og™ & WrHodl.

A={123},B={a,B,7},
f:A->B,f={1a).(28).37)}

= fD=a, 1=y, =5

LA S &S 298 Sreosed B S DG f - ©8Dowreod)d. 58 f A B ol

Baoco f aga ={a,7,f} =B (3 HE¥0)
g8 f:A— B oo

S fIAS B &g @00

B={a,7,},.C={p.q,r};9:BC

g—{(«.9).(8.1).(7+P))}

=g(@)=a,9(B) =rg(r)=p

- B & @) ) Soreosrod C & IPI) Srosten g- @8Dowom eHa.

g0 (guB - C o8 Hwaboko.

gy g=gb)={p.qri=c
8§08 g:B—> C Jodo
5.g:B—>C &ger ©Roaso

f={La).(27).(38)}
g={(,9),(8.1),(r, p)}

Qo9 o gof ={(1,q),(2 p).(31)}
= (gof ) ={(p.D).(p,2),(r,3)} - ()

g™ ={(q,a).(r.8).(p.7)}
www.sakshieducation.com



7 ={(@.D.(r.2).(8. 3Wwww.sakshieducation.com
fog™ ={(a,2),(r,3.(p,2)} —(ii)
(i), (i) © $o08
(gof ) *=f'og™
11. f:R>RQg:R>R f(x)=3x-2,
g(x) = X2 +1 ™ DR
i) (gof 2)(2), ii) (gof )(x—1) o §B08%08.
FES:
f:R>Rg:R>R f(X)=3x-2
f &g @IS0 = IS0 Sg5J0

y=f(X)=3x-2

Ly=f=x=17y) -

y:3x—2:x=XLZ —(ii)
3

(),(i) & Soodk

2 X+2
Fiy) =Ll i =22
V) == () =—3

2y (gof )(2)

=9(f(2)

2:2) 1 XE2
_Q(Tj,..f (9="3

= g(%} g(x)=x3+1

:(ﬂj2+1:E+1:§
3 9 9

4 (g0t Q) =§

i) (gof)(x-1)

=g(f(x-1)
=g(3(x-1)—-2).. f(x)=3x-2
=g(3x-5)
=(3x-5)°+1..g(x)=x*+1
= gx* —30x+ 26

- (gof )(x—1) = 9x* — 30X + 26.

www.sakshieducation.com



12. 1, g sgssre; shanmiywi belkshiedugation comsos
() (3f —2g)(x) (i) (fg)(x)

INRIAMS
(|||)L 9 J( )

;ES:

(V) (f +g+2)(X) o 08 08.

f(x)=2x-1, g(x)=x
i 3f=3(2x-1) 2g=2%
= 6xX-3
- (3f —29)(x) = 3f (x) - 29(x)
= 6x-3-2%°
= —2x° +6x-3

= —[2x2 —B6X+ 3]

i.  (fg)(x)=f(x)g(x)=(2x-1)x* = 2x> - x*

AT TR
Il. kgj = g(X) = 2

iv. (f+g+2)x="f(x)+g(x)+2

= OX—1+ X2 +2
= x242x+1

%2+ X+ x-1

X(x+1)+1(x+1)

(x+1)(x+1)=(x+1)°

13 f={(12),(2-3),(3-1)}wand, & goa =8 &58,08.
i) 2f i) 2+ f i) £2 iv) Jf

Fes: f={(12),(2-3),(3-1)}

www.sakshieducation.com



f ={(12x2),(2-3AM&.skkShieducation.com

(
= {(24).(2-6).(3-2)
i. 2+ f{(12+2),(2-3+2),(3-1+2)}
= {(14).(2-2).(3)
i, 7= {(l 22),(2,(—3)2),(3,(—1)2)}
{(24).(2.9).(3)]

v T ={(1v2)|

14.  f(x)=x,g(x)=2" ©ond (fog)(x)=(gof)(x) $DoESmo FGoisod.
FES:
f(X)=x%g(x) =2

(fog)(x) = f(9(x))
=f(29),.. g(x)=2"
=(2)? =2, f(X)=X°
(fog)(x) = 2> - (i)
(gof )(x) = g(f (X))
= g(x*) . fOX) =X
=(2)" g0 =2"
(gof )(x) =(2)% — (ii)
(fog)(x) =(gof )(x)
= 2% =(2)"
= 2X=XP = x*=2x=0
— (x-2)=0
=Xx=0,x=2
.. Xx=0,2

15. f(x)=);—f1(><¢ +1) eoxd ( fofof )(x), ( fofofof )(x) &89 08.
¢S F(x)= —(X¢+1)

www.sakshieducation.com
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i) (fofof )(x) = (fof )[ f (¥)]

i)  (fofofof )(x)

X+1) _x+1
:(fd)(;jEJ”f(m__x_l

_f f(éi}}
L \x-1

Ei—1+1
= f X—-1
x+1 4
L x-1 |

¢ X+1+x-1
X+1-x+1

f(%j: fx) @)

— £ [( fofof )(¥)]

— £ ()] (i) So08

:f(fi&}
x-1

X+1
+

—+1

_x=l Ty 22
x+1_1 X—1
x-1

_x+1+x—1_g§_
X+1-x+1" 2

16. 808 TPS Sorog PWholre WiTer E808H04.

) ) .

JEeS:

f(x)

< (X -1)(x

S0 —1)(x+3)

1

=——— R
(x> -D(x+3)

+3)=0

< (X+D)(x-D(x+3) =0
< x#=-11-3

. f @80 =R-{-11-3

www.sakshieducation.com



i) fo=—2X=5+7 www.sakshieducation.com
(X=D(x-2)(x-3

;ES:

23 -5x+7 .
~ (x=D(x-2)(x-3)

< (X-D(x-2)(x-3) =0
S XELX#2,X#3

- f @3% =R-{12,3}

f(x)

N2+ x+42-x
X

ii.  f(x)

2+x>0 2-x20, x#0

=>X>2-2 =22>2X, Xx#0
= XL 2

o f @dd = [-2,2]-{0}

iv.  f(x)=, /Iogo_s(x— x2)

Iogo_3(x—x2)20
:>(x—x2)£(0.3)°

= x-x2<1

= 0<x*—x+1

=X -Xx+1>0
=x*—x+1>0,VxeR ... (1)
X—x*>0

= x-x*<0

= X(x-1)<0

=0<x<1 www.sakshieducation.com



x* heso ST . sakshieducation.com
~ x€(0,)

(1) S08050 (2) & Sood

f= RN(0,1)=(0,

(8¢) f wado =(0,1)

17. R-{0} 3 &3 Sweg @abe (=573

e_
-X X
f(x)_1 +§+1
o
_ yeX
_ oxe +§ L
1-e¢ 2
X
_ Xe +§+1
ECEE
xe* . X
= +=+1..(2
et<1 2 (2)
f(x)— f(-X) & &8s
X X X X
f(x)-f(-x)= “i-—2 -2
X=X =57 5575
_X=xe* 2x
e -1 2
xleX -1
-y

= x—x=0 www.sakshieducation.com

X X
——-+1 50 PRcho © SrHok.
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o F e @hoko

N

’

wla

1

N

18. A= {O%, }, frA—Bloyigo wond f (X) = COSX ™ 8D B &%) 08.
F¢S: 1 A— B dogido

f(x)=cosx wond B=f gy = f(A)

{013 o(2)(5)13)

~ f(0)=cos0°=1

f[Ej =cos(£) = c0s30° = \/§
6 6
f[lj :cos[f) = C0S45° _ L
4 4 2
f[l) :cos[l) = C0s60° =
3 3
f[l) = cos[l) =.c0s90°= 0
2 2
J371 1
f A . _1_1_10
( ) {L 2 J2 2
J3 11
f Q= B: _1_1_10
e {]‘ 222

19. f:R>R g:R>Ro® f(X)=4x-1, g(X)=x"+2 m 2508
a+1l
(i) (gof )(x) (ii) (gof )[T)
(iii) fof (x) (iv) go( fof ) s&&),08.

www.sakshieducation.com



FES:
L (o) -alf ()

= g(4x-1)

www.sakshieducation.com

= (4x—12)+2

= 16x2+1-8x+2

= 16x2 -8x+3

i toon (% =0 1(%)
4
g(a)=a’+2

iii.  fof (x)=f{f(x)]

= f(4x-1)=4[4x-1]-1

=16x-4-1=16x-5
iv.  go( fof ) = go( fof )

= g[lx 0—5]

= 9[-9]

= (-5)° +2=25+2=127

19:. f:R-{0} > R& f(X)=X+§n'° EAY (f(X)? = F(x*)+ () & Srdod.

;ES:
f:R-{0} > R,

f(x):x+1
X
socts FO)+T() = (1) + 1+ D)
g?o)‘j = X2 1

www.sakshieducation.com



) 1www.Sakshieducation.com
=X +2+?

= (2 = (1 (0)?
X
A(FO0)2 = 0+ £ ()

X _x

20, f:R>R & f(x)=

" ™ DY, fedgo, Sodo, Behmo ©YHSDI»

K)gcmo:ﬁo&’a.
dES: f:R>R K

X — X

f(x)= M QB0 S

e+e”
-’ 1-1
e€+e 1+1
e-¢
e't+e

S f(0)=f(-)=0

f(0) =

=0

f(-1=

= g f &935§o 5.

y:HM:ilzz@&&ﬁ

y=18 f(x)=1 oogirtn R &% X &0oELD.
= 58 f Joido 5°&

2.83¢% xeR % f(X)=1 ©008

g

e€+e”

=1

X “x X _ X R
>dl_gx=ete , S8 x =0 Q0.
X0 ®ond

gzt = e = %9@"’6]550
X< 0 ®ond

e€-e“=¢e"+e”

— e X —g" VIEFo

X, X>2

2. f:Ro>R % f(¥ {5x,2, (<2

™ DY, f egko, Soro, Moo

NS I H03O0Wok.
FES:

3>2 508 f(3)=3 ) i
> 38 13=3 \ ww.sakshieducation.com



1<2 524 T =5Dxn0 sakshieducation.com
13 0% a8 f - X0&Dowo &od. SN

f @80 sk

DirHSdo R % Y &,

y>2 8@ y<2 559,

y>2 ®ond Xx=yeR f(X)=x=y

y+2€R,

y<2 ®ond X=

_y+2
5

.'.f(x):5x—2:5[%2}—2=y

X <1

o Qdordo

f @380 57 sl f Booes HIocko 57,

22, pxipv_p dAEEWo Tgo° AEgDoBY PIoc%oy(X) BEFo §508%08.
PSS 242 <2 (-.2Y >0)
= log, 2* <log, 2

=x<1
o BBFo = (—o,1).

23. f:R>R& f(x+y)=f(X+T(y) vxyeR f()=7 m d&dY > f() £35089,08.
r=1

S f(2)= f+D) = f@D)+ FQ)=2f().
f(3)=fR+)=F@) + M) =3Ff1). =aoh f(r)=rf().

=f(@+2+.....+n)
_7n(n+1
2

www.sakshieducation.com



24, 10— S5 XX vy sakshisgicationcam,
IN” X+ CO0S X
&S f(x)zw
SIN® X4+ COS X

_1-sin®x+sin’x

~ 1-cos® x+sin* x
_ 1-sin® x(1-sin’ x)
~ 1-cos? x(L+sin x)
_1-sin®x—cos® x
~1-sin?x+cos? x
=1.

- £(2012) =1

25. f:[0,3]-[03],

1+x,0<x<2
f(x)= ™ DR

3-X%X,2<Xx<3
f[0,3]g[0,3]e9:0 Wra  fof é:&:gﬁfo&’a.
;ES:
0<x<2=1<1+x<3 ()
2<X<3=>-3<-Xx<-2
=3-3<3-x<3-2
=0<3-x<1 s ()]
() (ii) & Soo&k
f [O, 3] c [O, 3]
0< X< ©ond
(fof )(3) = f (f (X))
f(l+X)=1+1+X)=2+X
[.1<1+x<2]
1< X<, ©®00s
(fof )(x) = f(f (X))
= f(1+X)
=3-(1+X)
=2-x,[.2<1+x<3]
2<X<3, ®ond

(o)) =TT \\www.sakshieducation.com



= f(3-x) www.sakshieducation.com
=1+(3-X)
=4-x,[.0<3-x<1]
2+x0<x<1
S(fof)(X)=92-%x1<x<2
L X,2<xX<3

O,XEQ —:LXeQ
. A f = =
26. f,g:R—> R @dcsres (X {lXeEQ’ 9(x) {lXeEQ ©d JEDRY

(fog)(r) +(gof )(e)-

(fog)(z) = f(g9(7))=f(0)=0
iss: (gof )(e) = 9(f (€) = g(@) =-1
- (fog)(7)+ (gof )(e) =-1

8. f:Q-Q f(X)=5x+4 m B8 xeQ & LA, f Hgoes Wooho o Brd
ES08% 04.

;S X, % €Q,
fx)=1(x)
= 5X +4=5%,+4
= 5X, =5X,
=X =%
o f edcgo

y—-4

)

S ey B Al
f(X)—f( 5} 5(5J+4 y

AR BSTellatSTe)

g8 B R0

L Q> Q 35530, 50 Q & @8 x K
(fof )(x)=1(x)

= f(f (X)) =x.. f(X)=5x+4
=5f(X)+4=xX

- fl(x)=%4,vXeQ

yeQ wond = €Q S50

www.sakshieducation.com



27.  f={(45).(56).(6-49)\www.sakshieducation.com
g={(4,-4),(6,5),(8,5} ®008
i) f+g i) f—g iii)2f +4g
iv) f+4 v)fg vi) é
vii)| | viii)f ix) f2
X) f* oo E808% 04.
FES:
f ={(4,5),(5,6),(6,~4)}
9=1{(4,-4,(6,5),(85)}
f ©390 ={4,56}=A
g ©a¥o ={4,6,8/=B
f+g @390 =AUB={4,6}
i) f+9={4,5+(-4),(6,-4+5)}
={(4),(6,)}
i) f-g={(45-(-4)),(6,-4,-5)
={(4,9),(6,-9)}
i) 2f $3¥0 = A={4,56)
49 ©B%o =B={4,68]
2f +4f $B9o ANB={4,6)
-2 ={(4,10),(5,12),(6,-8)}
49 = {(4,~16,(6,20), (8,20)}
.. 2f+49 ={(4,10+(-16),6,-8+ 20)}
={(4,-6),(6,12)}
iv) f+4 @350 =A={4,56)
f+4={(4,5+4),(56+4),(6-4+4)}
={(4,9),(510),(6,0)}
v) fg ©3¥o =ANB={4,6}
fg = {(4,(5)(-4),(6,(-4)(5))}

{(4,-20),(6,~20)}
www.sakshieducation.com
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vi) P BB%o =1{4,6}

423
vii) | f| ©3%0 ={4,5,6}

=|f]={(48). (6], (6,|-4)}
={(4,5),(5,6),(6,4)}

viii) Jf ©3%0 ={4,5
T ={(45),6.6)|
ix) f? 390 ={4,56}=A

5 £2={(4,(57,(5.(6)°.(6,(-4)")}
={(4,25),(5,36),(6,16)}

x) f° ©®d%o =A={4,5,6}

= £2={(4,5)°,(5,(6)* (6,(-4)")}
={(4,125),(5,216),(6,~64)}

28. 808 Y Swreg PhoSre (HBT, FrgPHen 8908,

. 2+X .. X
|)f(x):ﬂu) f(x)=1_x2
i) f(x)=+v9-x°

FES:
. 2+ X
|)f(x):2_XeR

& 2-x£0o x£2< xe R={2}
~f @dd0 R-{2)

y 2+X
f(X)===——
(X) 1=y OSsod.

www.sakshieducation.com



y+1 (2+x)+(2—yww.sakshieducation.com
y-1 (2+X)-(2-X)
f+1 4
=>—=—
y-1 2x
_2Ay-)
y+1
y+1=0

=X

(ilgu=-18 x &S0 5.
i oy = R-{-1}.

X
1- X2

i) f(x) =
F&S:

X
1-x

SVXeR X2 +1#0

f(x) =

2eR

f Ha%o R

X
f(X)=y= 1o 2 ©EoTc0.

= X’y—-x+y=0
(=N +.1—A4V?
oy (-D£y1-4y
y
&1-4y*>0,y#0
< (1-2y)(A+2y)>0,y=0

, TRY dopg

i) f(x)=/9-x2
FES:

f(xX)=v9-x*eR

www.sakshieducation.com



=9-x2>0 www.sakshieducation.com
< (B+x)(3-x)>0

& Xe[—3,3]
ot B8 [-33]
f(x) =y= 99— x? dvomro.

= X= \/9——x2 eR
<9-y* >0 (3+y)(B-y)=0
~—3<y<3
s f(X) OBEE RS Dopgen S dodomro.
o f gy =[03]
12 F(0=x,9(}) =] ™ &R, 808 HIoasros §5:8%08.
i) f+g,ii)f —giii) fg iv) 2f V)f? Vi) f +3
FES:
f(X)=x°
01",
f ¥3¥o =gRad¥o =R
s (i)$00 (Vi) 565 HHhosre Bd%o R
) (f+9)(x¥)=1f(x)+9(x)

—x2+|x|—{X2+X’XZO

X —x,x<0
i) (f —g)(x) = £(X) - g(x)

X* =%, x>0
-
X —(-x),x<0
| xX=xx=0
4%, x<0
i) (fg)(x) = f(x).9(x)
x3, x>0
-#h-{,
-X°,x<0
iv) 2f(xX)=2f(x)=2%*
V) F2(9) =(f(x)?=(x*)*=x*
vi) f+3(x)=f(X)+3=x"+3
www.sakshieducation.com



13. & 808 PBIodSros® maﬁ%@a%‘éﬁ&%EBﬁ?&

i)f(x)=a*—a*+dnx
FES:
f(x)=a*—a *+snx
sf(=x)=a*-a*+sn(-x)
=a*-a"-sinx
=(@*—a*+sinx)=—f(x)

S F(X) B2 ©BBdeso.

i) f(x)=x[ex_1j

e +1

;ES:

i) f(x):log(x+ x2+1)
;ES:

f(x):log(x+ x2+1)

www.sakshieducation.com
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f(=x) = Iog(—x+w/(—x2) +1)

= Iog( x2+1—x)

—Iog{(XJr X +1)(-x+ x2+1)}

X+ X2 +1

_ Iog{(xz +1) - XT

X++/x2+1

1
=log
[x+ x2+1j

= Iog(x+ X +1)l

=—Iog(x+ x2+1)
- —f(x)

o B HRocdo.

14. 808 RS Soreg Poire HATeo €04,

. 1
f(x)=— =
U VX -[x] -2
FES:
1

R

F(X) = =t
VIX]-[X] -2

@[x]z—[x]—2> 0
S([X]+D([x]-21>0
& [x]<-1(or)[x]>2
[X]<-1=[x]=-2-34,.......

= x<-1
[X]>2=[x]=2345,....... = x>3

o f ©3F0 =(—0,~1)o[3,0]
=R-[-13)

www.sakshieducation.com



i) feg=logx—[x)  www.sakshieducation.com
FES:

f(x)=log(x—[x]) eR

< x-[x]>0

< x>[X]

& X o“gy’g éogpg s°30.

o f ©B%0 rR-z

V3+X+4/3-X
X

i) f(x)=
FES:

V3+X++/3-X cR
X

f(X) =

< 3+%x20,3-x>0,x#0
&S xX>-3,x<3,x#0

& -3<x<3,x#0

< xe[-33,x=0
<:>XE[—3,3]—{0}

-~ f ©d% [-3,3-{0}

www.sakshieducation.com
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&ééaa oefen

1. 808 B0 HrggHo Ko0d K IO R) X8y 0d.
i) 38,70, 48, 40, 42, 55, 63, 46, 54, 44
i) 3, 6,10, 4, 9, 10

, _ _38+70+ 48+ 40- 4% 5% 68 46 54
Sol. i) $8707°28 wosHEgs0 X =

10
:@:50
10
DBOIT O éééaéwwgoﬂ x, —X|=12, 20, 2, 10, 8, 5, 13, 4, 4, 6.
10 3
_Z| X —X|
5655500 $o0D HoEg JFoso= IZlT
12+ 20+ 2+ 10F & 5 13 4. 4
10
-8 _g4
10
6
2%
ii) Seomds wosBggs0 (X) =12 —
n
DY—3+6+10+ 4+ Ot 10__42_
6 6
dSoare dEsrergen | X —X|=4,1, 3,3, 2,3
6 p—
Z| X —X|
5655500 So0D Sy dfodo. = Ile
= arir 3-; 3 2 3= %6= 2.6666= 2.6’

2. 808 &820T8 SogghEo Hood HoggHo BT ) E5089 08,
13, 17, 16, 11, 13, 10, 16, 11, 18, 12, 17

4,6, 9, 3, 10, 13, 2
S0l.6¢8 DocrHoss Hodrmodsor e Edos® Sg800 § 10,11, 11, 12,13, 13, 16, 16, 17, 17, 18
©IYd & 11 HB3oSw Jodghdo = 13
H8Bosareg dendes | X ~M[F3,2,2,1,0,0,3,3,4,4.
11

Xi—M
_El' '_3+2+2+1+o+o+3+34+45
Sogigrigo $00D Sodgeo oo = - = 11

www.sakshieducation.com
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=—=245
11
i) &8 DooPols HBITmo HEom wi%irn EHos® $58H07 2, 3, 4, 6, 9, 10, 13
@Zaojcéo & 7 H83eole Sogsgiigo = 6

sesomrey desses | X —X|=4,3,2,0,3,4,7

7
LINME o 0r a4 7 23
— i=1 — — 2
mégﬁéo 00D :63(,35253 JPhodo = = ——7 =3.29

n 7

3. 808 a8 HoggHoo $r00 Doy VeI ) E508908.
i)

Xi 10 11 12 13
fi 3 12 18 12
ii)
Xi 10 30 50 70 90
fi 4 24 28 16 8
Sol. i)
X fi fi X | X —X| fi]x —X]|
10 3 30 1.87 5.61
11 12 132 0.87 10.44
12 18 216 0.13 2.24
13 12 156 1.13 13.56
N =45 > fix; =534 | x, —X|=31.95
O wos $rggo0 (X) :% :54—354 =11.87
3 filx —X]|
[ Sogig800 Sood) Sogigso atwso= é | NI = 32'595= 0.71.

www.sakshieducation.com
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Xi fi fi X | % —X| fi | % =X|
10 4 40 40 160
30 24 720 20 480
50 28 1400 0 0
70 16 1120 20 320
90 8 720 40 320
N=80 | Sfix =4000 =f | x, X |= 1280
wﬁ&%mﬂﬂ=z%&=ﬂg@=ﬁ)
5 f B
U J0Eg800 00D Hog JWodo= é | |I:I ! = 1280:16

4. 80bd >LYNg DTraT A8 HoggHEo $r0D HoFgRodBoT) E508908.

Sol.

Xi 5 7 9 10 12 15

fi 8 6 2 2 2 6
Xi f; 20085 SoCF) | | x — M| fi | —M]|
5 8 8 2 16
7 - M 6 14 > N/2 0 0

9 2 16 2 4
10 2 18 3 6
12 2 20 5 10
15 6 26 8 48

N =26 >f | x, —M|= 84

N = 2650805 %213

Soggrgo =7

Sogigrigo J00D Sogg oo

6
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QL) JITFI (PH

1. 8&od @DD‘)(‘SJ deraTosd S¢gHgo $0d Soggh ) 508508

)

Sol. i)

ENARIESL O 0-10 10-20 | 20-30| 30-40 40-50 50-60
wrend Howg 6 8 14 16 4 2
S558
0-10 | 10-20| 20-30| 30-40 4050 50-60 60-70 70-80
oo
S8
950 5 8 7 12 28 20 10 10
8568 &8s PODE T | g Docis
wog8o HSso i S598g0 X; X — M| fa =W |
€7 | cF |
0-10 6 6 5 20.86 137.16
10-20 8 14 15 12.86 102.88
20-30 14 28 25 2.86 40.04
30-40 16 44 35 7.14 114.24
40-50 4 48 45 17.14 68.56
50-60 2 50 55 27.14 54.28
N =50 517.16
N
Hence L = 203:25, fi =14, f=14,h =10
)
S, B
sodgigo (M) =L+ 21: 25-14 110

[ Soggrigo o0 Soggso dfeso

6
fiyx—M
_é'l ! |:517.16

=10.34.

N

50

www.sakshieducation.com

h=20+———x10= 20+ —= 20~ 7.86 27.t
14 14



2.

Sol.

www.sakshieducation.com

N=1OO,E=50,L=4O,ﬁ=32,f=28,h=10

] SoggHgo So0d Sodgo aveso

8
1% —M
_ 2.fil% |=1428.6

Soggigo (M) =L+ (f—j h =40+

50-32
2

$558 288 RO T\ s Dot
@oddo D3g0 i 0:dg0 X; X — M| filxi—M|
C.F.

0-10 5 5 5 41.43 207.15
10-20 8 13 15 31.43 251.44
20-30 7 20 25 21.43 150.01
30-40 12 32 35 11.43 137.16
40-50 28 60 45 1.43 40.04
50-60 20 80 55 8.57 171.40
60-70 10 90 65 18.57 185.70
70-80 10 100 75 28.57 285.70

N=100 1428.6

N

x10= 4O+12—E;0: 40 6.43 46.£

: =428
808 @:):‘DQ:SJ a8 $0¢g§H00 K00 B0 oI Q) X087 08..
Zf"cms) 95-105 |(105-115 115-126 125-135 135-145 145-155
arend sowg | . \9 13 26 30 12 10
s (€T Midpointx |d =XA ] g x| | fpx-x|
»g (fi) ' h
95-105| 9 100 3 _27 253 227.7
105-115| 13 110 P 26 15.3 198.9
115-125| 26 120 ) 26 5.3 137.8
125-135| 30 130 - (A) 0 0 4.7 141.0
135-145| 12 140 1 12 14.7 176.4
145-155| 10 150 2 20 24.7 247.0
N=100 Sfid = —47] 1128.8

www.sakshieducation.com
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®og Soggoo (X) = A +%[ﬂl =130+ (ﬂj [10= 136- 4. F# 125.
N 100
; f
X =X
_ é ik |_1128.8_
[ Sogigsoo Sood Soggaoo dfeoso= = =11.29.
N 100

3. 8o& ayd DY) 8&10FTIE DHYBI 850808
) 6,7,10,12,13,4,8,12

i) 350, 361, 370, 373, 376, 379, 38, 387, 394 39

Sol. I) ©o8 JoggHoo Y:6+7+10+ 12+ 13 4 & 12:_7%

8 8
X; Xi — X (X — X)?
6 -3 9
7 -2 4
10 1 1
12 3 9
13 4 16
4 -5 25
8 -1 1
12 3 9
Sx -x[F=74
28: (X - X)?
2%y8 (0° :i=1—:7—84:9 25

www.sakshieducation.com
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i) 350, 361, 370, 373, 376, 379, 38, 387, 394 39

Xi X —X (X —X)°
350 =27 729
361 -16 256
370 -7 49
373 —4 16
376 -1 1
379 2 4
385 8 64
387 10 100
394 17 289
395 18 324
1832
@o§®é§bo(y)=350+363-370-373 376 3A9 385387 394 395 32%%7

10 10

10
2 (X _i)z

50 (67) = 2 _1832

=183.2.

4, 808 RsYNg a8 DYB, doT Ol EX08Y0d

‘ 6 | 1071 14| 18| 24| 28 30
fi 2 W4 7| 12| 8| 4| 3
Sol.
Xi fi fi Xi (X — X) (i =X)* | fi(x—x)?
6 12 -13 169 338
10 40 -9 81 324
14 98 -5 25 175
18 12 216 -1 1 12
24 192 5 25 200
28 112 81 324
30 90 11 121 363
N=40 760 1736

www.sakshieducation.com




Q _(oq)@

575 Deso. (0) = V/43.4= 6.5¢.

@oé:ﬁoégzﬁoo

760

(Y) =E=19

www.sakshieducation.com

_Zfi(x —%)* _1736_

40

5. & D08 5§81 &ddrhod, 808 $807d8 $aegH0 $00D $oEgs des) ESEY0 &
Marks 0-10 | 10-20| 20-30 30-40 40-50 50-60 6070
No.of students 6 8 15 7 3
Sol.
Class interval Mid point X di=(x;-35)/10 [Xpmedian|| f; [x-median|
0-10 5 -3 28.4 170.4
10-20 15 -2 18.4 92
20-30 25 -1 8.4 67.2
30-40 35 0 1.6 24
40-50 45 1 11.6 81.2
50-60 55 2 21.6 129.6
60-70 65 3 31.6 94.8
>fid = -8 659.2
a8, , So¢gso N =5, Mean(x)= A+@
= 35+M = 33.4 mark
50

www.sakshieducation.com
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www.sakshieducation.com
&Y SIS B e

1.
542 625350 SRy derado 39 808 6&%&5‘&) $8°0A8 VIS Do Kué&ﬁoécﬂrﬂoi) 536355'&)01,
D@@K) é.ﬁog‘&o&e.
S0%089) 0.0 20-30| 30-40| 40-50| 50-60| 60-70| 70-80| 80-90
Jghge Jopg 3 61 132 153 140 51 2
Sol.
0508y B0.0 | Loy Dok =X —A 2 2
(f) ' C fid d figh
A=55 C=10
20-30 25 3 -3 -9 9 27
30-40 35 61 -2 -122 4 244
40-50 45 132 -1 -132 1 132
50-60 55.A 153 0 0 0 0
60-70 65 140 1 140 1 140
70-80 75 51 2 102 4 204
80-90 85 2 3 6 9 18
N=542 =15 28 765
@oé:ﬁoégmo

(X) :A+%XC=5S+_—15X10= 55 0.27F 54.7z
N 542

_ Shd? _(Zfidi jz \ 765_(—15)2 _ 765 225

)8 =— -
= N N 542 \ 542) 542 (5427
_542x765- 225 414630 225 414403 .
(542Y 293764 293764

2
ORGSR

V(X).=C? V(W) =100x1.4106= 141.0.

2. B0k JraTre oI 050 60, 70 T8 PSS JFoTre SEIM 21, 16 TS woklggirols 88508

Sol. Coefficient of variation (C.V) =c_j—><100
X
i) 60:271>< 100= x= 3t
X

iy 70=25x100= y= 22.8!
y

www.sakshieducation.com
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310 Sarortn 2005 SE80s® 8ol aYS TEre (W) 8o K0d), J Ak (TEr) MBS JesE EOASE §%

§9,08&.

X | 35| 54| 52| 53| 56| 58 52 50 51 4P
Y | 108 | 107| 105/ 1094 106 10F 104 103 1p4 101
Sol.
X Y X2 Yi?
-15 8 225 64
4 7 16 49
2 5 4 25
3 5 9 25
6 6 36 36
8 7 64 49
2 4 4 16
0 3 0 9
1 4 1 16
-1 1 1 1
=10 =50 | =X{#=360"| ZY{*=290
V(X) _&2 ~(X) 2 - 360 (1—(’}2 =86=1= 35
10 (10
V(Y) = kA ~(v)2 =22 (@jz = 29— 25= 4
10 10
Y is stable.
4,

5 3830 J08g00 4.4, 578 DB 8.24. ;BS® Sordd HB3wIen 1, 2, 6 ®008, DAOS Bodky HdBedewsd
E5089 08

Sol.
Xi X2
1 1
2 4
6 36
X X2
y
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2m
n

2
588 Desossn S.D.= — (XY
©0830EgS00
X=4.4
_1+2+ 6+ x+y

5

=9+x+y=22

=44

=>x+y=13 ..()

_1+4+ 3+ X+ Y
5

S.D? —(4.47 =

2 2
SDZ= -oge= XY 1936

2 2
8.24+ 19.36= 1H X+ Y

A1+ X% + y* = 5% 27.6
x?+y?=138- 41

x2+y2=97 ..(2)

From (1), (2)
x*+ (13 —x§=97
X* + 169 + X — 26x = 97
2x? = 26x+ 72= 0
x*-13x+36= 0
X—9x—-4x+ 36=0
X(x=9)-4(x-9)=0
x=-9)(x—4)=0
x=4,9

Put x=4in (1)
y=13-4=9

Putx=9in (1)
y=13-9=4

O Ifx=4,theny=09.
Ifx=9theny=4.
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9 Vo EOAS 28 BB RBE) WoEIEH0, |FSrBE JFoT a0 IE3M 43, 5. € SAE 63 Jend A
© 2§ wodo B8, aYS 10 voTw SN §E SoggHoo, (rHeds Do) E508%08.
9
R
Sol. X ==
n

9
X
43=1L
9

9
> x; = 43x 9= 387
i=1
9

10
DX DX X

£8 wosHoggio= I =13 =387+ 63_ 45
n 10 10
9 9
> % > %2
S’ =iflT— Xy = 52=iflT— (43y
9 9
> %’ > X

= =25+1849= 12— = 187
9 9

9
> x;” =1874x 9= 1686!

i=1

10 9
> x? =Y x, 2+ x5 =16866+'396% 2083
i=1

i=1

New S.D.5g @soreds Qoo =

=./2083.5-.2025-+/ 58.5 7.64t.

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

6.
& 808 DK, o8 éc‘gr‘doe?‘ 3¢ Fowrard 2o BeoHdod. & I>E) dero ©SoredE o),
d¥oT ook Koo RoHok.
S Leren
(&) 125-175175-225225-279275-32%325-37%375-42%425-47%475-525525-57%
I8 Sogpg 2 22 19 14 3 4 6 1 1
Sol.

SEKS wodore :ﬁocég Dodoyhen K)ozpy"gédoﬁ“ ”cocg&) E08 &8 (656.):65(‘63 H0J0 FFS LS Z)C‘g@ € HARTA
o S 1'55550

h=50. a=30@sted emc Y, = ; 300

S8K8 wosSo |2

Bogsg DocoD Xi| Vg0 f Yi fiyi fi yis
150 2 3 " N
200 29 > Y —
250 19 ) o -
300 14 5 ; -
350 3 1 3 3
400 4 2 3 16
450 6 3 18 -
500 1 4 4 16
550 1 5 5 ”

X =fiyi =31 | Zfiyi® =239

w08 soigio X DA 4| 21 |xh =300+ 1 | 50= 300-1220= 278.4
M 72 72

h2
2. (07 =z | Nfy? () ?

2500
= 72(239 3k 3
72x% 72[ ( - ( ]D
o, =,[250 239_ 96l =88.52
72 T2x 72
JVodr080= 88.52

x100= 31.7<
a7
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&8 880 oK BodS Bodd Yoger ' BIT08 AYS Lerodd A BISHYK & 8od HPES*
Q ST BOF0N

Firm A Firm B
3 T dogpg 500 600
Serard dKen £do 186 175
dero JraTds BB 81 100

() ABzB & 2 %08, & HFHS derad® 5,5 IFoIR) 00 od?
@i) 2 B0y A8 d8o Deyo EOA wod?

B0g A &% dere deraso dgyd 81888 07 =81 = 01=9.

s0p B &% daro deraso 29)8 100 &8 05=100= 0, = 10.
B0 A &) derw derady doTroso ﬁme:ix 100=" 4.8
' X1 186
o, _10 ‘
%03 B dee dgrasroso —=x100=-—x100= 5.7,
‘ Xo 175

90y dBoITo80o, D0y JLoI0o 808 D88 808 98K Lerod Jowodo), éo{\g SEVRSIFVNGI I
AL Béo)ﬁoo

(i) dog A &°Q Hda8 dowg(n1) = 500
& H0y Serard difw 2o X; = RS.186
Sorard Dt £80 = BYoNS IGO0 Leren/HAT0 Sopg

s HAT08 BOoAS Iwdgo deren =N X, = 500x 186= Rs.93,0C
SIS B <*0 30570 Somg (n2) = 600

Sarard Sfen @go X, =RsS.17¢
HA3°08 Yo Jvgo deren= N,X, = 600x 175= Rs.1,05,0(
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8. 20 388030 IF)D 5. B 3830 2 3 KA0DIHE Sy IBIB D EHFTBOB0.

Sol. X, X, ..., % © Soggso X wdosomro.

n=209%® =5
s-msz—Z(x -X)%>=5 orZ(x -X)? =100 ..(1)
=1 i=1

38 3080 2 3 HAoDIYHE TY, 3080500
=2%,1=1,2,..,20 or x= y /:

1 20 1 20 1 20 1
V=—D) V,=—) 2% =2E=) X = 2X or x=—"Y
y 202 ! 202 oéx 27

Xj , X o (1) & 38 §»osm

2001 1 \? -
Z(_yi -_27) =100 ie.Y. (y-yf= 40(

i\ 2 i=1

®3))6, 3080 $dy HdFode IJ)S = %X400= 20= Zx.E.

9. %080l ©&° PETR) 8 oDE S EOH (2.8 ET )8 BT Serd)E dopg), $T) dFose IS AR
SrEEQ WrdHod

Sol. %, X, ..., X © $oggdoo X wdsoro ©IYE T DS

2 _ 1 2
0y ==Y (X; =X)
Ni=

B8 HOBOIK w8 JET? 90, 53 FE HdFoIen

Vi=x+k ..(1)
1 n
©dYd 5 oo HagsgRoo —Z
Nixg
1 n
== (X +k)——{2x +Zk}
Nixg
n
:Ein+E(nk):7<+k ..(2)
nizx n

g JoRodo IYB= 02 ——Z(y| y)
i=1

=15 +k-%-K?, (@),
Niz
=%(Xi _Y)Z =0-12'

£ Hd3ol0 B, &9 Hi3ole IYBS SSrso
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1010 adohos® A,Bod ag 88¢ s I ceo & 8od 2BgEI00d. ABES® 5K DY Do yHo
VOTE, 55 JoEd o vbms® 508908

Aagdes X | 40 | 25| 19| 80| 38 8 67 1201 6

[®2)
~l
[e)}

Bageoly | 28 | 70 | 31 0 14 111 64 31 2b 4

Sol. A o8 Soggsoo: X :%): 54
B wos Soggsoo :7—?’1—?—38
Xi (xi-median)| (xi-medianj Vi (yi- y median) | (y- y median}
40 -14 196 28 -10 100
25 29 841 70 32 1024
19 =35 1225 31 -7 49
80 26 676 0 -38 1444
38 -16 256 14 =24 576
8 -46 2116 111 73 5329
67 13 169 66 28 784
121 67 4489 31 —7 49
66 12 144 25 -13 169
76 22 484 4 -34 1156
2X; =540 10596 2y; = 380 10680

A e (@HobE ddwso

o @HdE oo B =0, = \/% 2(yi —

A d¥eoco8o= Ox x100=

0
B 9gosrogo = —2x100=

X

y

32'455>< 100= 60.2:

32.68>< 100= 8¢

_ \/%Z(xi ~%)? = 10596 - /1059.6= 32.5!

\/10680— 1/1068= 32.6¢

X>Y, 8508 A 898 9,6 aeod s A IS a better run getter (scorer).

A dSeorodo< B dkesrodo s S Jusdhe sLmd Sra.
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Properties of Triangles

TRARES (;50"’&0)

1. Sine rule : In AABC, _a = _b = _C = 2R, Ré@é&é J‘gir’éo
snA snB snC - Q@
= a=2Rsin A, b=2Rsin B, c=2Rsin C
a:b:c=sinA: sin B: sin C.
2. Cosine rule : In AABC,
a2 =Db?+ c2-2bc cos A
b2 =c2 + a%2 - 2ac cos B
c2=a%+b2-2abcos C
or

b?+c*-a’ c?+a’-b? a’+b’=c’
cosA=—; cosB= ———; cosC=.———— = cos A:cos
2ca 2ab

2bc
B : cos C.
= a(b? + c2-a? : b(c? + a2 - b?) : c(a® + b% —«¢?)

3. AABC &

a=bcosC+ccosB,b=ccosA+acosC, c=aCosB+bcos A

4. Mollwiede’s rule : In AABC

A-B a-b C
tan——— = ——cot—;

,_,
T
I

Q

tan—— = ——cot—
2 c+a 2
6. ignP < JEDE=0 B _ J=06-a. ; C_(s-als=b
2 bC ’ 2 ) .

. ca 2 ab
2 U bc 2 \ ac 2 V ab



= ; tan )

\/s b)(s c) (s b)s-c) . B _ \/(s—a)(s—c) _ \/(s—a)(s—c).

s(s-a) A 2 s(s-b) A
anC = (s- a)(s b) \/(s—a)(s—b)iv_ cot? - ss-a) =\/s(s—a);
2 s(s-c) A 2 (s—b)s-c) A
otB - is b) is b) otC - ss-c) _ \/s(s—c)
2 2 (s—a)s-b) A
2 2 2 2 2 2
7 cot A = ﬁ, CotB:ﬂ; cotC = w
4A 4A 4A

8. AABC 623‘8*’@50

i. A= 1ab sin C = 1bc sin A = 1casinB
2 2 2

ii. A= .ss-a)s—b)s-c).

abc
4R

iv. A =2R? sin A sin B sin C

iii. A=

v. A=rs
vi. A= rnrr,

9. &0 ABC &

ii. r = 4R siné sinE sinE
2 2 2

=4R sinécos cosE
2 2
rn =4R cosésinE cosE
2 2 2
r3 = 4R cosécosE sinE
2 2 2
iii. r = (s—a)tan% = (s-b) tan% = tan(s—c)%

% = (s—b)cot

N O

ri = s tan = (S— C)cot%



10.

11.

12.

13.

14.

B A C
r2=s tan - (s—c) co 5 (s—a)co 5
r3=s tanE = (S—a)cotE = (S—b)cotA
2 2 2
11 1 1
rn rn I

ii) rrirors = A2
i) rirp + rors +rar; = s2
ii) r(r1 + r2 + r3) = ab + bc + ca — s2.
i) (r1—1)(r2 + r3) = a2
(r2 — 1)(r3 + r1) = b2
(r3 —1)(r1 + 12) = C2
rr,

iija=(r2 +13) |—, b=
2'3

i)ri—-r=4R sinQ%,

ii) r1 + r2 = 4R 0032%, ro + r3 = 4R 0032%,

r; + ro + r3 = 4R, r+ry+r3—1.= 4R cosA,

r+ri+rp—r3=4RcosC

rr;

C =)ri + 1)
1'2

r3~r=4R sin2%

r3+r; = 4R COSQ%

r+r3+ rx—r = 4R cosB,

‘@’ PoWO M Ko 0TI 825020 &
2
i)area=\/_ia i) R=a/ /3
iiijr=R /2 iv)Jri=12+1r3=3R /2

v) r:Riri=1:2:3



@@és@b QAT @%lea
1. 28 &gomo odwy), Poaren 3,4,5 od  Yoe 0D J‘gb"ﬁg&)&
LR S06.
Sol. &,20&0 oBooéb Soeren 3,4,5

F+4=5 TP §Lomo 0o Tes om0 88w o o =5

Q0B J;Sb"%o = %.(hypotenuse)z

N | o

2. D a(sinB-sinC)=0 & N3P
Solutoin: -
Y. 2RsinA(sinB-sinC)--a=2RsinA

2R{sinA(sinB—-sinC)+sinB(sinC —sin A) +sinC(sinA=sinB)} =0

3. a=+/3+1cms ZB=30° /C =45 003 JC 00030

/B=30° ~/C=45" but A+B+C =180%"= A+ 75° =180°
A=105°

a c J3+1 C J3+1 C

—— = o> e =

snA snC _sin105° “sin45 J3+1 ( 1 j
242 J2

4. a=2%b=3,c=4 0003 cosA D EDR 030

Solution : -
b +c? - a?

2D J°B,0 J0C  CcosA =
o 2bc

9+16-4 21 7
COSA=——— = COSA=—=—
2x3x4 24 8



5. a=26,b=230 cosC=% Wond 9 C 5 D50

Solution : -

From cosine rule c¢? =a’*+ b? —2ab cosc

c® =(26)" +(30)" - 2(26)(36)% = ¢® =676+ 900 - 1512

5

c’=64—=c=8

6. 28 §Bom0 & Tewew 1:5:6 NG & &oed oo NG
SIS SISO
Solution : -
A=x B = 5x C =6x
A+ B+ C=180° = 12x=180° = x=15"
~A=15 B=5x15" C=6x15
A=15" B=75 C=90°

FANYAALO! Q)Y =a:b:c=2RsinAr2RsinB:2RsinC

=sinA:sinB:sinC

=sin15’ *sin75° : sin90° =\/_3—_1: \/§+1:1

242 " 22

=(\/§—1):(\/§+1):2\/§
7. 2{bccosA +cacosB +abcosC}=a*+b*+c* e9d JBI°00WOD0.

L.H.S= 2bc cos A + 2ca cosB + 2ab cosc

i b*>+c*-a® a’+c?-b?
From cosine rule cosA=————— cosB=——"——
2bc 2ac

a’+b’-c’
2ab

{b2+ ¢ - az}

%—+%{M} o 25 20

COSC =

26€ 26C 2eb
e v v+ - F —ak b P



2 2 2
g, ArbTC B 5 dmhosotm.
c+a -b~ tanC

b 2
sinB (ZRJ b 2ac 2(/444 4)
tanB= = = X =

= - = -abc=4RA
cosB  a’+c>-b?> 2R a’+c?-Db? 2F€(a2+c2—b2){ }
2ac
4A | 4A
tanB=——— YtanC=—————
a’+c?-p? L a?+b*-c?
4A
2, 2 12 2 K2 _ A2
RS tanB:a+c -b :a2+b2 Z
tanC 4A a’+c’-b
a’+b® —c?
9. (b+c)cosA +(c+a)cosB+(a+b)cosC=a+b+c &0 B 0030.
Solution : -

(b+c)cosA+(c+a)cosB+(a+b)cosC
bcosA+ccosA+ccosB +acosB +acosc+ b cosc
(bcosA+acosB)+ (b cosc+ccosB)+(CcosA+acosc)

c +a +b {from projection rule}

=a+b+c
0. (b—acosc)sin A=acosAsne &J JBI°H0WIIN.
Solution : -

D&Ser J5°¢5,0 ®OOG  b=acosc+ccosA

L.H.S =(acosC+ccosA—-acosC)sin A=ccosAsin A
=2RsinC cosAsin A
=(2RsinA) cosAsinC
=acosAsinC

10. If 4, 5 are two sides of a triangle and the include angle is 60° find the area
Solution: -

Givenb=4 C=5 A=60°

Area of triangle A=%bcsinA=%><4x55in 60° = 5V3



11. bcosngrcoszg:S @ WY

Solution : -
COSEZ S(S—C) cosB _ S(S—b)
2 ab 2 ac
bcoszg+cco§E=bS(S_C)+ CS(S_b)
2 2 ab ac

=§{s—c+s}=§[Zs—b—c]=§{a+ﬁ+z—h—z}

=S
a b C v . “
12. = = 03 ABC I35 G50R0 9 $55°9)H0
cosA cosB cosC
Solution: -
a b ¢ :>2RsinA_2RsinB_2RsinC
CosA cosB cosA COsA cosB cosC

tanA=tanB=tanC= A=B=C

.. Triangle ABC is equilateral

13. TacotA=2R+1) & BN

COSA

SihA

Sol. XacotA =X2RsinA

= 2R> cosA

=2R 1+4sinésinEsinE
2 2 2

=2 R+4RsinésinEsinE =2(R+r)
2 2 2



14. AABC & ri+ra+13-r=4R & So°)NW.

Sol. r1+rm+r3—-1-= 4RsinécosEcosE+ 4RcosésinEcosEJr4RcosécosEsinE
2 2 2 2 2 2 2 2 2

—4RsinésinEsinE

2 2 2

. A B C .B.C Al . B C B. C
=4Rsn—| cos—cos—-S9n—sin— |+ 4R cos—| SSin— CoS— + coS—Sn—
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

=4Rsinécos B+C +4Rcosésin B+C
2 2 2 2

= 4Rsinésiné+4R c:osécosé
2 2 2 2

=4R{sinzé+coszé}
2 2

=4R -.-sinzé+coszézl
2 2

b-cosA cosC

Hint: 8563 35°@70006 C=b coA + acosB

b=acosC + C cosA

16. a{bcosC —cCesB} =b*~c® & X5°HIw

Solution : -

a{bcosc - ccosB} =ab cosc - ac cosB

2, 1n2 A2 2, A2 |2
RH.S &° c050=$, c;osBzm 38 §0B0G.
ac

17. AABC & Z(b +¢)cos A=2s &I WN3°J)I30

Sol. L.H.S.
= (b + cjcos A+ (c +a)cos B+ (a+ b)cos C

=(bcosA+acosB)+ (ccosB+bcosC)+ (acos C+ccosA)



=c+a+b=2s=RH.S.

18. AABCS® (a+b+c),(b+c—a)=3bc ®onad A ZFI0.
2s(2s — 2a) = 3bc

S(s—a) _3 2 A
2

Sol.

=

— => COS
bc 4

= cosA = g = cos30°

3
4

.'.%=30°:A=60°

18. aaBC & 1411t e Segmm
r

T PR €

Sol. L.H.S.= l-i-l-i-l:s_a-i-s_b s—C

A
233—(a+b+c)=3s—23=§_}=R_H_S
A A Ar
19. AABC & =A% & 35°)0W
Sol. L.H.S. = rr1r2r3=é« L. W

S s—a.s—b's—c
4
:%:AZ:R.HS

20. 2.8 $KFTD JBomo & % oo BT 5050

4RsinésinEsin9
Sol.

S 2 _ 4sin?30°
R R

4

21. If rro = rirs®d, BEDA0I0.

%('.-A=B=C=60°)

Sol. AA_A

I, =nr, = A
2=hlz3——"" = :
s s—-b s-a s-c

= (s—-a)(s—c)=s(s—-b)




(=968 ;B
s(s—-b) 2

:tanE=1:E=45°:>B=90°
2 2
22.A=90° 08 2(r+R)=b+c ®d SHI0

Sol. LH.S.=2r+2R=2(s-a) tan%Jr 2R-1

=2(s —a) tan 45° + 2R sin A
=(2s-2a)l +a (A =90°)
=b+c

= R.H.S.

23. §om0 & Y rlcotL; S & 3300088

Solution : -

D rcotAl2=r,cotAl2 +r, cotB/2+r3cot%
n=stanA/2 r,=stanB/2 r,=stanC/2

=stan§cot A/ 2 4stan B/2cotB/2+stan%cot%

=S+S+S=3S

I _3 “
24. Y e SHISOFORIY

n n r n fy

Solution : - Z (5 = +

)(s¢) (s-b)(s—c) (s-c)(s-a) (s-a)(s-b)

Butr, = A r,= A ry= A
s—-a s-b s—cC

A A A

(s—a)(s—b)(s-c) " (s—a)(s-b)(s-c) " (s—a)(s—b)(s-c)




3As 3(s 3 3

s(s—a)(s-b)(s—<) A’ _(Aj r

S

30) SIPED D

1.  §omo ABC & acosA+bcosB+C cosc=4RSNASNBSINC @0 H33°)0

Solution : -

L.H.S =acosA+bcosB+ CcosC=2Rsin AcosA+ 2sin B cosB + 2RsinC cosC
= R{sin2A+sin*B+sin’C}
Given that A+ B+ C=180°
~.LH.S =R{sin(A+ B)cos(A-B)+sin2C}
= R{2sinC cos( A- B) + 2sinC cosC} = 2RsinC {cos(A=B) + cosC}
= 2RsinC{cos(A— B)+ cos(180O — m)}

= 2RsinC{cos(A— B) — cos( A+B)} =4Rsin AsinBsinC
2. > a’sn(B-C)=0 & £35°)Hdw

Solution : -
> asin(B~C)=> (2RsinA)’sin(B-C)=8R*> sin’Asin(B-C)
8RY Y sin”AsinAsin(B-C)=8R*} sin®Asin(180°-B+C)sin(B-C)
[~ A=180°-B+C]|
= 8R°)’ sinAsin(B+C).sin(B-C)=8R*Y  sin?A(sin’B-sin’C)
=8R3{sinzA(sinzB—sinZC)Jrsin2 B(sinZC—sinzA)+sin2C(sin2A—sin2B)}

=0



asin(B-C) _ bsin(C - A) _ Csin(A-B)

3. 8,30230ABC & S i 21

9 S350

Solution : -
asin(B—C)_ 2RsinAsin(B-C) [~-a=2RsinA:b=2RsinB
b® - c? _4R2{sinzB—sinZC} C =2RsinC fromsineRule

1 sin(B+C).sin(B-C)
2R sin’B-sin’C

{--sinA =sin(B+C) Inatriangle ABC|

1 sn’B-sin’C_ 1
2Rsn’B-sin°C 2R

bsin(C-A) 1 Csin(A-B)

389gore  2MEZA_ 1 o -1 wd SwdKesn

c’-a? 2R a’-b? 2R

4. i+COSA=£ +CO—SB=£+COSC 9 7355";’9_)5’300
bc a ca b ab c

Solution : -

a cosA a’+bccosA

bc a abc
2, A2 a2
cosA:bH‘:—a
2bc
y b6|:b2+ c? —az}
o+ 2 2 2 2
a’ + bccosA~ b _2a°+b’+c’-a
abc abc 2abc
a? b +c¢?
2abc
, ﬁé(az +c2—b2)
J’_
i £+cosB=b2+ ac cosB _ 2a€ _at+bP+c?
ca b abc abc 2abc

cosc _a’+b*+c?
c 2abc

([
ab



1+ cos(A- B)cosC _a’+b’
1+cos(A-C)cosB @’ +¢c’

9 S I0

Solution : -

8,2850830ABC &° A+B+C=180°"=C =180° - A+ B
B=(1800—A+c)

1+ cos(A- B)cosC 1+ cos( A- B)cos(180° - A+ D)
1+ cos(A-C)cosB 1+ cos(A- C).cos(180°- A+C)

_ 1-cos(A-B)cos(A+B)

{cos® A-sin” B
~1-cos(A-C)cos(A+C)

{COSZA—sinZC}

1_
-
a’ b?

_1-co A+sSin’B _sin?A+Sin’B _ 4RZ T g al+ b’
1-cos’ A+sn’C sn*A+sn’C a° ¢ a’+¢’

J’_
4R?  4R?
b b a
6. C=60° 9006 (i) —— + —1 (i n =0 @ SeI)3w
g b+c c+a (1) c¥=a*. c*-p? 2
Solution : -
Given C=60°

C?=a” +b? - 2ab cosC

C2—a® 1 - Zab{%j

C? +ab=a’ +b*
a b

+ =
b+c c+a

ac+a’+bc+b® a’+b’+ac+bc
(b+c)(c+a) bc+ab+c*+ac

But a’+b’=c*+ab

¢’ +ab+ac+hc

=1
bc+ab+c®+ac




.. b bic® —b*! +ajc*-a’
(ii) a2 +C2fb2 =0= {(Cz_ai)(cz{_bz) }

_be?—b*+ac? - al _cz(a+b)—(a+b){az+b2—ab}
- (Cz_az)(cz_bz) - (Cz_az)(cz_bz)

(a+ b)[c2 — {a%+ b’ -ab} ] ) (aer)[c2 ~(¢? +;36—/35)]

(Cz_az)(cz_bz) - (Cz_az)(cz_bz)
=0
1 1 3 0 “«
7.  §Pon0ABC & + = 0B c=60" @9 IHIW
a+c b+c a+b+c
Solution : -
Given 1 + 1 3

a+c b+c a+b+c

a+b+c a+b+c
+ =3

a+c b+c
b b b+T
(a+c)+ L ax +C)=33'6{+C+ b, 4 a +/‘/:3
a+c b+c A-c atc b¥c p+C
b a b? + bc + a® +ac
T [N |
a+c b+c ab+ac+bc+c

a’? + b?>- ¢ = ab—= 2ahcosC= ab{ a’+b?*-c?=2ahc cosC}

cosCzﬂ:l:C:GO0 cosC=ﬁ=1:>C=60°
2ab2 2eb

8. a:b:c=7:879 ¢ cosA:cosB:cosC 0030

Soltion : -
b+ —a?  64k2 + 81— 49K 98K
COSA= = =
2bc 2(8k)(9) 2x 8K x 9K
a’+c>-b? 49k? +81k*-64k> 66 11
cosB = = = P
2ac 2% 7k x 9k Zx63 21
a’?+b*—c? 49k? + 64k? —81k? 32k? 2
cosC = = = - =
2ab 2x 7k x 8k 20k x8k 7
.'.COSA=COSB=COC=E=E=E=Ex21=£x21=2x 21
3 21 7 3 1 7

=14:11:6



9.

2 2 2
cosA+cosB+cosC=a +b°+cC 99 w@m
a b c 2abc

cosA+ cosB N cosC bccosA+ cacosB + ab cosC

LHS
a b c abc
_ 2bc cos A+ 2ca cosB + 2ab cosC
B 2bac
:b2+cz—ﬁ‘{+ﬂ[+}zz—bz+a2+b{—}zz
2abc

- 2bccosA=b? + c* —a’:2accosB=a’ + c>- b?
2abcosc=a’+ b’ +¢c?

_at+b’+c?
2abc

10.(b—a)cosc+c(cosB - cosA)= csin[%j cosec(%) Q0 TI°Q) AN

Solution : -

(b —a)cosc+c{cosB-cosA}
bcosc —a cosc + cosB — cos A=(beose+ cosB) — cacosC + cos A

=a-b(DEIer I T9N0a6)

=2R{sin A-sin B}

-anfaf 5 on( 25

2R ZsinEsin A-R cosE 2R 23inEcosE sin AB
2 2 2 2 2

2
C B C
CcOS— CcoS—
2 2
: . (A-B
2R
smCsm( 2} . . (A-B A+B
= =csnCsin| —— | cosec| ——
) (A+ Bj 2 2
sin 5

» Inatriangle ABC

Ez[goo_“ Bj_ A+B_gp C

2 2 /2 2



11. asin2%+csin2é=,a{(s_a)(s_b) +C(S_b)(5_c)

2 Ab be
(s—b){s—a+s-c}
b
(s—b){bZS—ac} _ (S_b){ﬁ{erbJr/«(—/a{—/«(} ~(s-b)

12. b+ c=3a 08 cot%cot% €2 5050

Solution : -

cotB oot & s(s-b) s(s-c)
2% \/(s—a)(s—c)\/(s—a)(s—b)

=J< 55 s59 s __ 2

s-a)(s—c) (s—a)(s-b) s-a 2(s-a)

_b+c+a_3a+a_4a_
b+c-a 3a-a 2a

13. (b-c) o 2 +(b+c) S’ —a® @ SPHSw
Solution : -
(b—c)2 C052§+(b+c)25in2§
2 2
{b2+c2—2bc} coszént{b2+c2+2bc}sinZé
2 2
b? coszéJrsinZé +c? coszéJrsinZé — 2bc coszé—sinZé
2 2 2 2 2 2
b?+c” — 2bc cosA =a® (from cosine rule)
ly . IRY: Cc 2. 2B 5
I’ prove that (i) (c-a)" cos’ 5 +(c+a)sin > =b

(i) (a- b)zcoszg+ (a+b)’ sinzgz c?]



14. 82080ABC & r+ri+ra—r13=4Rcos C & 00N

Sol.

r+r1+r2—r3=4RsinésinEsinE+4RsinécosEcosE+4RcosésinEcosE—4RcosécosEsinE
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

. A B C .B.C Al . B C B C
=4Rsn—| cos—cos— +SNn—sin— |+ 4R cos—| SSh— C0OS— — COS— COS—
2 2 2 2 2 2 2 2 2

2
_CJ+4RcosAsin(B_Cj
2 2

{25 5 (257 %5
oo 2o %5 255

B+C_B—C]

2
(B+C—B+C]

= 4Rsin%cos(B

=4R cos(
= 4R cos
=4R cos% =4R cosC

15. T1 +To+ T3 =T 009 ZC.=90° @ 33°)aW

Sol. n+r=r-rp= =1 ..(1)
r N
nL+r, = 4RsinéoosE cosE +4R cosési nEcosE
2 2 2 2 2 2
Cl. A B A_. B
=4RcoS—| sin—Ccos—+cos—sin—
2 2 2 2 2
:4RcosE{SinA+B}
2 2

=4R cosE« cosE
2 2

_4Reos? S
2



r—r3=4RsinésinEsinE—4Rc:osécosEsinE
2 2 2 2 2 2

. C[. A. B A B
=4Rsin—| sin—sin—-cos—cos—
2 2 2 2 2

=4RsinE —cos(AJrB)
2| 2

=4RsinE —sing}
2l T2
__4rsin2&
2
4Rsin2
r_r3 — 2 :tanzg
n+h 4R Coszg 2
2

- tan? % =tan45°  From(l)

= 450 L. ZC = 900

N[O

16. 4(rira + rors + rar1) = (@ + b + ¢)2 @ QB 0V 06

Sol.  4(rira + rors + rari) =4{ A A 3 A A4 }

. + . + .
S-a S-b“Szb S-¢c S-c¢ S-a

= 4A?

[S—c+S-a+S-b
| (S-a)(S-b)(S-c¢)
[ 3S—(a+b+c0)

| (S-a)(S=Db)(S-¢)

= 4A? s }
| S(S-a)(S-b)(S-0©)

= 4A?

=4A2%=452

= (297 = (a+b+c)?

17. [E_EJ[E_EJ[E_E}%:ﬂ 99 8720508

rofir L)r o r’s?

1 1 S S-a S-S+a a
Sol. ———=—- = =—
rn A A A A




rr, A rr A
Lnso[1 1)1 1)1 1
r I’l r I’2 r r3
_abc _abc
AAA A3

4R-A 4R 4R
SR " _RHS
A A° (rS
18, r(r,+1,)
JOn + 0+ 1

—a @0 JBIPH0N0GC

Solution : -

LHS

SA—a{sibJrséc} (S—a)(SA—Zb)(s—c){S_b+s_c}

A? A? A? ) A’
a5 o9 o Vo g tole-g & 90+

R ) e I N
(s-a)(s-b)(s-c) A 35— 2s
aA aA
A

Js(s-a)(s-b)(s-c) _

=a

19.r(r1 + 2 + 13) = ab + be + ca — S2 @9 JBIN0W0G

Sol. L.H.S.=r(ri.+12 + 13)

Ao A A A
=— + +
S(S—a S-b S—cj

[ (S-b)(S—c)+(S-a)(S—¢)
A? +(S-a)(S-b)
S (S-a)(S-b)(S-c)

A2[S?—sc—Sb+bc+SP-Sc—Sa
A?| +ac+ S —Sb—Sa+ab



=3%*-25(a+b+c)+bc+ca+ab
=35?-4S% +bc+ca+ab

—ab+bc+ca-&
=RHS

20.(r1+r2)tan%=(r3—r)cot%=c 9 QBIPN00C
Sol. (r1+r2)tan%

= 4R coszgtan—

=4Rsin9cosE
2 2
=2RsnC=c ..

(r3 —r)cotgz 4Rsin9cotE
2 2 2

cosE
_arsin2E 2
2 . C
sn—
2
=4RsinEcosE
2 2
=2RsinC=cC (2

(1), (2) © oG

C C
(r1+r2)tanE:(r3_r)C0tE:C
21. AABC & a, b, c @ AP. & @0%erds es5YY D0YR0 11, ra, rs
H.P.& &G0t a0 B¥3°)00

Sol. 11, 12, r3 @ H.P. éosgow & l,i,l 2  A.P. &0&°0N.

I

@S_a,s_b,s_c. 2 A.P. &0&roN.
A A A

& s—as-bs-c. @ AP. &0&5°0N.



& -a,-a,—c 0 A.P. Go& oM.

<a,b,c2 AP, GO&CON.

22. A AAA 2 §F0BORBDY) @0BB DO wrdf HT,O JT L

1 1 1 1
+ + =— @ "N
A VA A o

900063

>

Solution : -
Here A=nr? A=nr?; A =nr}; A =nr?

1 1

LHS L + ! + 1 = + + !
VA VA A o ar? o Jar?




&G JXrES P e

2 2 2
1. AABC &, cotA+cotB+cotC=$ Q0 WP

Solution : -
cotAch)SA
sn A
2 2 .2
CosA:m
2bc
b*+c?-a?
oo = 2hc _b*+c*-a®  b+ct-a’
snA 2bcsnA 4{1bcsinA}
2
2 2 .2
cotAzm ':A:lbcsinA
4A 2
2, 2 12 2 2 2
”lly Cothu CotCZM
4A 4A
2 2 .2 2 2 12 2 2 2
cotA+cotB+cotC=b +c¢ ~-a +a . +a +h”-c

4A 4A 4A

=b2+c2—ﬁ1+;{+,ez/—bz+a2+/b{—,ez/
4A

_a’+b*+c?
4A
A B _C “
2. CotE.CotE CotE:3:5:7 oD a:b:c=6:5:4 TI° Q) N

Solution : -

COtéZCOtEZCOtgz S(s-a) : s(s-¢)
2 2 A

..S—a:s—-b:s-c=6:5=4

=6:5:4

Let s—a=3k s-b=5k s-c=7k
(s—a)+(s—h)+(s—c)=3k+5k+7k
3s—2s =15k = s=15k
s—a=3k=15k-a=3k=a=12k
s—b=5k =15k -5k =b= b=10k
s—-c=7k=15k-7k=c=c=8k



a:b:c=12k:10k:8k => a:b:c=6:5:4

3. &,230230ABC 83°(a+b+c){tan§+tan%}=2ccot% @ WY

Solution : -

(a+b+C){tan§+ tmg}:%{(s—b)(s—c) + (s—c)(s—a)}

A A

=—ZS(Z_ ‘) {s—-b+s-a}

=2cot%{25—b—a}:>200t%{,af+k§+c—k{—,a{}

=2c cotE
2

4. cosA+cosB+cosC-= 1+% @ I Y)W

Sol. L.H.S.=cos A+ cos B+ cosC

=1+4sinésinEsinE
2 2 2

4RsnsnBgnC
L o 3N595

R

~1+ L =RHS
R

5. ol oS0 Cooi L e B2 Q)0
2 2 2R

Sol. . L.H.S. = coszéJrcosZEJrcosZE
2 2 2

=2+2d nésinEsinE
2 2 2
(from transformationsPROVE THIS IN EXAM )
aRsinsnBen®
2 2

=2+ 2
2R

—2+_=RHS
2R



2
6. cothrontBrontS =S wd Srsm
2 2 2 A
Solution : -

coté+cotE+cotE= s(s—a) + S(S_b) + S(S_C)
2 2 A A A

S S S
=~{s-a+s-b+ s—c}zx{Bs—(a+ b+ c)}zx(Bs—Zs)

s s
-3(5)=%
A A
2
7. tan§+tang+tan%:bc+cazab S e Ssm

Solution : -

A B C
tan— +tan—+tan—
2 2 2

(s-b)(s-c) .\ (s-c)(s-a) .\ (s—a)(s-b)

A A A

s~ cs—bs+bc+s®*—as—cs+ac+ s’ —bs—as+ ab
A

3s® — 2as— 2bs— 2cs + bc +ca+ab
A

bc+ca+ab+3s2—Zs(a+b+c)_bc+ca+ab+352—23(23)

A A

bc+ca+ab+3s°=4s’ bc+ca+ab-s
A A

Cot'; + cotE + cotE

2 Q) BB
cot A+ cotB + cotC

Solution : —coté+ cotEJr cotgz S(s-a) + s(s-b) + s(s-¢)
2 2 A A A

S S s s’
S fgo _ —cl=>I3s—a-b-cl==> —2g)=>
{s—a+s-b+s-cj=—{3s—a-b-cj=—x(3s-2s)



b? +c® - a’

— 2, 2 .2 2, 2 .2
cotA=C_052= ZbZ :bb+9 Aa _ b::‘C a
sin sin csin A{bcsinA}
2
2, 2 .2
_b+c-a Ll snACA
4A 2
2, 2 .2 2, 22 |2 2 K2 A2
cotA+cotB+cotC=b rc-a,tra b e thi-c
4A 4A 4A
_bP+c*-a’+c+a’-b+a’+b’-c® a’+b’+c
4A 4A
cot 2 cotB 4 eatE s
2772 a8 4K
cot A+cotB+cotC  a*+b*+c® A a+b’+c?
4A
4s? (25  (a+b+c)

|

A+ +c? a+bi+c® al+b’+c?
A-B -
9. 3 (a+b)tan[Tj=O 9D SH)IN

Solution : -

> (a+b) tan(%) from Napiries Rules

A-B) . .a-b =C
tan| —— |= cot—
2 a+b 2

™M

>
I

>|w

™M

B

S

@

Qo

> s(a-b)-c(a-b)=0

E[s(a—b)+s(b—c)+x(c—a)]—{c(a—b)+b(c—a)+ a(b-c)} =0



10.27C ot A1 PHC a0 A pcosec(B-C) @99 S
b+c 2 b-c 2

Solution : -
E(:otA/ZﬁLMtanA/Z
b+c b-c

From Napiers Rule b-c coté =tan B-C
b+c 2 2

b+c A (B—Cj
T tan D= cot| ——
b-c 2 2
LHS_tan(B_CjJrcot(B;Cj
2 2
. (B—Cj (B—Cj . 2( —Cj (B—Cj
sin cos sn’| —— |+cos?| ——
_ 2 N 2 _ 2 2
C . (B=-C B-C). (B-C
cos| —— sin cos sin
%) (%) e 55T
2 2
=— =2cosec(B-C)
Zsin(B;Cjcos(B;Cj sin(B-C)

11. §no=—2— @oooécosezz‘/b-c cos2 ed TI° Q)
b+c b+c 2

Solution : -

snoe—2 0529 =1-sin? 0
b+c

b® + ¢+ 2bc—a’ (bz +c° —az)+ 2bc

cos’ 6 = > J
(b+c) (b+c)

_ 2bcoosA+2bc _ 2bc{1+ cosA}
(b+c)’ (b+c)’




2bc x 2cos? 2‘

cos’ 0 = 5
(b+c)

12. a=(b+c)cosf ©o0d sin0=2\/b_c cosg @9 L3375

b+c

Solution : -

a=(b+c)cos@:>i=cose

b+c
2 2 2
sin20=1—c0520=1—(ba )ngnzez%
+C +C
2+ c? —al b? + ¢ —a® )4 2be
sin20=b+czb+2b)(2: a :>sin20:( C )2
+C +C
§n?o — 2bccosA+22bc38in29= 2bc {1+ OOZSA}
(b+C) (b+c)
A
2bc(2coszj
sin26?=—22:>s,|n0=—2\/k7(:cosé
(b+c) b-c 2

13. If a=(b—c)seco ®ond tan0=i\/b_csin§ @ WI°)N
-c

Solution : -
2
sch=—2 S tan’f=sec?f-1=—2> =1
b-c (b-c)
2_(h_ ) 2 2 2
=2 0"% (b (2:) — tan? 6 =2 b c2+2bc
(b-c) (b-c)
g 2bc—{b2+c2—a2}
an =




_ 2bc-2bccosA  2bc[1-cosA|

tan® 6 > >
(b-c) (b-c)
. 2 A
2bc(25|n2j
tan? o =—2:>tan6?=@siné
2
(b_c) b-c 2

14. acosf=bcos(C+0)+ccos(B-0) 90
Soluton : -
RHS=bcos(c+0)+ ccos(B—6)=b{cosc cosd —sincsinb}
+c{cosB cosf + sinBsing}

=bcosccosfd —bsinsing +ccosB cosf + csin Bsingd

=cos6 {b cosc + ¢ cosB} —%/sin@ +C—bsin0 = acoso

15. 82020ABC & Teren AP & & od %8050

bic=+/3:4/2 @0ond A=75 & J5HSw

Solution : -

§%o20ABC &' Terer AP 'S Gv)ow.

~2B=A+C=3B=A%B+C but A+ B+C=180°
-.3B=180° =B = 60°

b:c=+/3:/2
2RsinB=2RsinC=+3:v/2=sinB=sinC=+/3 =+/2
sin60° =sinC =+/3:+/2

?ZQHCZ@Z\/E=7X\/§=)£S”1C

:>sinc=i:>C=45°

NG

A+B+C=180°= A+60° + 45° =180° = A=75°c (proved)



2 2 :
16. a2+b2= . sinC S
a‘—-b sm(A—B)

8%omOABC 550850 80 00w e

B)ZP0WO @D I

Solution : -
a’+ b? snC

Given (a2 - bz) = Sin(A— B)

:>(a2+b2)sin(A— B)z(az—bz)sinc

Using sine rule we have

4R {sin? A+ sin” B} sin(A- B) = 4R {sin? A—sin? B} sinC
{sin? A+sin® B} sin(A-B)-sin(A-B)sin(A+B)sinC=0
But in triangle ABC sin(A+ B)=sinC

.'.(sinzAJrsin2 B)sin(A— B)-sin(A-B)(sinC)(sinC)=0
sin(A—B){sin2A+sinzB—sinZC}=0
sin(A-B)=0or sin? A+sin*B=sin’C

A=Bor a*+b*=c’

. triangle either isosceles or right angled

17. cosA+cosB+cosC=g 20 $5080ABC IR0 250230 @
550550

Solution: -

Cos A+ cosB + cosC =; = ZCOS(A; Bj cos(A; Bj + cosC =g

2cos 900—E cos A-B +cosC=§
2 2 2
Zsin%cos[A_ Bj+1—2$in2%=3/2

ZsinE cos A-B —Zsinzgz
2 2 2

N



. C A-B
4sin— cos
2 2

(Zsingj —Z(ZSinE cosA _ Bj+cosz(ﬂj—cosz(
2 2 2 2

2
ZSinE—cos A-B +sin? A-B =0
2 2 2

C B

c.2sin——-cos| —— |=0and sin =0
2 2

A
Zsin%zcos %} and A—-B=0

28ih%=1:>%=30° = ¢ =60’

A=B..A=B=60°

Hence trangile is equilateral

cos’ A+ cos’ B + cos’C =1 o0& 8,255230ABC

j—4sin2%=1:1+4sin2%—4sin%cos(A_ Bj:o

2

ﬂj +1=0
2

oo 89,2020 @

cos® A+ cos’B+cos’C =1 = cos> A+cos’B—-1+cos’C=0

cos’ A —sin® B+ cos’ C =0=> ¢cos(A— B) cos(A— B) +cos’C =0

cos(180° - c).cos( A= B).+ cos’C =0
— cosC cos(A= B) +cosC =0

— cosC {cos(A-B)-cosC} =0

— cosC{cos(A-B)—-cosC}=0

- cosc{cos(A— B) - cos(180O - m)} =0

— cosc {cos( A— B) + cos( A+ B)}=0

0

— cosc {cos( A— B) + cos( A+ B)|
2cosAcosB cosC =0

= cosA=0or cosB=0(or) cosC=0
A=90° (or) B=90 or C=90°

. Triangle is right angled triangle



19.2%+b* +c*=8R* ®& §50e0ABC oo S BoR0 @
Solutin : -

Given a’+ b+ ¢? =8R’= 4R?{sin? A+sin’ B +sin’C|=8R?

snA+sn’*B+sinC=2=1-cos” A+sin°B+sin°C=2

1-{cos’ A-sin’ B} +1-cos’ C=2

—cos(A—B)cos(A—-B)—cos’C=0

cosC cos( A~ B) - cos” = 0=> cosC {cos(A- B) - cosC} =0

cosC {cos( A- B) + cos( A+ B)} =0=> 2cos AcosB cosC =0

cosA=0or cosB=0(or) cosC=0= A=90°(or) B=90" (or ) C=90

20. cotg,cotg,cot% ) AP &0e3 a bc o AP §°.&0E3050Q S PR

Solution ; -
coté, cotE cotg are in AP
2 2 2

SICTN S SO R CRPECR:
2 2 2 A A A

= 2(s-b)=(s-a)+(s—c)=>a-b+c=2s-a—<

a+c-b=g+P4g-a-g=a+c=2Db

DJo°

21. sinzg,sinzg,sinzg 2O HP 6083 ab,c © HP & &0easdd S5 R)dn

Solution : -

sinzg,sinzg,sinzg are in HP

(s-b)(s-) (s-c)(s-a) (s-a)(s-b)

) ) are in HP
bc ac ab
bc ac ab
) , in HP
(s—b)(s—c) (s—a)(s—c) (s-a)(s-b)
Multiplying with (s-a)(s-b)(s-¢) we have

abc

NW



Jaé( s-a)(s-b)(s—c) A(s<)(s-b)(s<C] A(s~a](sH](s-¢)
9/%/? A (s8] (s~€)  aBC(s~E)(s-b)

s—a s-b s-c
a b ¢

are in AP

Adding ‘1’ to every term we here

+1 +122%11 are in AP
a b c

ol

are in AP = are in AP

o lw
Q|
ol

53
a'b
a, b, c are in HP

22. azcotA+b2cotB+czcotC=% @ T3I°) W

Solution: -

a’cot A+b’cotB +c®cotC

. A . cosB ) cosC
AR? si? Ax SB2 | aR2 in?B £52 L uReginz c S5
S A SB saC
2R?{sin2A +sin2B+sin2C}
2R?{2sin( A+ B) cos(A- B)+sin2C}
2R’ {2sinC cos(A-B) + 2sinC cosC}

2R? ZsmC cos (A- B)+cosC}}=4RsinC{cos(A— B) - cos(A+ B)}

2{2R’sin As sinc}
4R*sinCsin AsinB = =

R
(2Rsin A)(2RsinB)(2RsinC)  ahc
R R




23. ac052§+bcoszg+cc052%=s+% e W)W

Solution: -acos’ g +bcos® g + ccosZ%

a(1+cosA) .\ b(1+ cosB) . c(1+cosC)
2 2 2

a+acosA+b+bcosB+C+ccosC  (a+b+c)+
2 2

(a+b+c)+{acosA+bcosB +ccosC}
2

2s+ 2Rsin Acos A+ 2Rsin B cosB + 2RsinC cosC
2

2S+ R(sin2A+sin2B +sin2C)
2

2S+ R{2sin(A+ B) cos(A-B)+sin2C}
2

2S+ R{2sinC cos(A- B) + 2sinC cosC{
2

2S+ 2RsinC{cos( A- B) +cosC|
2

2S+ 2RsinC{cos(A- B) -cos(A+ B)}
2
2S+4RsnAsinBsinC
2
S+ 2R*sinAsinBsinC _
R

=S+ 2RsinAsnBsnC

S+é
R



C

B .
2= 1sin?=

24. §n?2 ysin _1- e Sesm
2R

Sol. L.H.S. = sin25+sin25+sin2%
1-cosA 1-cosB 1-cosC
= + +
2 2 2

:E_l(cosAJrcosBJrcosC)
2 2

_3 Y asnfenBgnt
2 2| 2 2 2

(.- from transformations)

1+ 2

I
w Nlw Nw

|

NIk NP
'_\l
J’_
| =

|

4RsnsnBsn®
23"

Sol. 1)R.H.S. nr,

( r+r, = 4Rcos? gj

4R (1— cos? Cj
2

=nh
4R cos? CZ:



A nC
2
__ A [s-bs-9
(S-a)(S-b)\ S(S-0o)
A? A?

= \/S(S— G DG = N =A=RHS

i) RHS =(r, +1,) /% =[Sfb+ Sfc
2'3

A{S—C-i—S—b}\/ A?  (s-b)(s-c)

(s—b)(s-c)

(s=b)(s—c) \s(s-a) A?

A.(2s-b—c) |(S=PHSTC) a/{a+ff+g B¢}

(s-b)(s-0)] Vs(sa)  [s(e=a}fs=D)(s—c)

26. r2+1Z+12+r*=16R? — (& #b” +c%) @D SPHI
Sol.
2 2.2 (ol o
(ATl =0 =04 g+ 1 =2r(r + 1, +13) + 2(00, + 5+ 15h) (D
BUt [, +1, + 135 r] = 4R and 1r, + ol + fof, = S?
2 2
16R” =[rR+ 1+ r1;—1]
16R*= 1 + 15 +15 + 17 = 20 (1 + Ty + 13) + 2(41, + Lol + 13h,)
1 2 3 1 2 3 1'2 2'3 31
2 2 2 2
=12t 12412 = 2r(r 4+ 1, + 1) + 257
16R? =12 + 15 +15 +17 S? i =
=041y +r5 +1°=2(rr + 11, + 113) + 25" Consider 2(rr1 + rr2 + rr3) =

A? A? A?
=2 + +
SS-a) SS-b) §S-c¢)




[(S—h)(S-¢)+(S-a)(S—¢)+(S—a)(S-b)]
(S-2a)(S-b)(S-c)

= 2A?

2
2%[52—SC—Sb+bC+52—SC—Sa+aC+52—Sb—Sa+abJ
= 2[352 —2S(a+b+c)+ab+ bc+ca]
=2| 35" - 4¢° +ab+bc+ca}

[
[

= 2[ab+bc+ca]-28°

2

ab+ bc+ca—SzJ

From (2)

S22 +ri 402

=16R? + 2r(r, +1, + ;) — 25°
=16R? - 2S? + 2(ab + bc + ca) — 25°
=16R? - 4% + 2(ab + bc + ca)

a+b+c

2
:16R2—4( j +2(ab+bc+ca)

=16R? —[(a+ b+c)? —2(ab+bc+ ca)]

=16R? - (a® + b* +c?)

27. BB, P o 3070 208 5008 NdS ades eond

1 1 1 1 .1 1 1

([() =+ —+—=="({) ===
R R B =T S = T P
2 3
(i) ag%:%:% 9D BB S0
Sol.

A=ZaR,A=2bP,A=2cP,
2 2 2

a b c

. 1 1 1 a b ¢
) —+—+—=—+—+—
PR PR B 2A 2A 2A

_atb+c_ 25 1
2A 2A v



1 1 1 a b c

i) —+———=—+———

R P, P, 2A 2A 2A

_at+b-c 25-2c S-c 1

2A 2A A

28. a=13b=14c=15% R:% r=4 rlz%1 n=12and r,=14 @ WI°JDN

Sol. a=13,b=14,c=15

_atb+c 13+14+15 42
2 2 2

S 21

S-a=21-13=8S-b=21-14=7
S-c=21-15=6

A =/S(S-a)(S-b)(S-¢)

= \/21(8)(7)(6) =~/21x16x 21

= V21x 21x4x 4 = 21x 4=84

R _@ ~ 13x14x15 _@
4A 4x84 8

N
=



29. 1=2r,=3r=623 r=1a=3b=4c=5 & SHIW

Sol. A?=rnhr,=1.2-3.6=36

A>=36=>A=6
r= ézgzs 6 (-r=1
S S
a—S—é—6—§=6—3=3
I
rzzi:S—bz—
S-b

30. azcotA+b200tB+CZCOSC=% 90 55° ) D

Sol. L.H.S. a’cotA+b%cotB+c?cosC

COSA . aR? sin’ BCQ—SB +4R?%sin C (by sinerule)
sSnA snB

=4R?sn?A —=

—=2R?(2sin A cosA +2sinBcosB + 2sinCcosC)
= 2R?(sin2A +sin2B +sin 2C)

= 2R?(4sinAsinBsinC)

:l(ZRsinA)(ZRsin B)(2RsinC)

_dC_pHs
R



31. aaBCc &t 13 o3 C=60° & B3°F)IJ0

a+rc b+c a+b+c

1 1 3
J’_

Sol. =
a+c b+c a+b+c

b+c+a+c 3
(a+c)(b+c) a+b+c

= 3(a+c)(b+c)=(a+b+2c)(a+b+c)
— 3(ab+ac+bc+c?)

= (a® +b? + 2ab) + 3c(a+ b) + 2c?
— ab=a”+b?—c* = 2abcosC

(from cosinerule)

3COSC=%3C=60°

2 2 2
32. cotA+cotB+cotC=$ ZEENULIG) I

COSA

sShA

Sol. L.H.S.= XcotA=X

2 2 2
=3 b+c—__a (by cosinerule)
2bcsinA

2,2 2
:2b+c_a A:lbcgnA
4A 2

=i[b2+c2—a2+c2+a2
—b?+a% +b%-c?]

nal+b?+c?
4A

=RHS

33. AABC & acos A =b cosBad es 82500 K);’DJ&DSZPZPJ 8,300 Sar

0025t 8250250 e SN

Sol. acosA=bcosB

= 2R sin A cos A = 2R sin B cos B



= sin 2A = sin 2B = sin(180° - 2B)
Hence 2A = 2B or 2A = 180° - 2B
= A=BorA=(90°-B)

= a=bor (A+B)=90°
=a=borC=90°

.. The triangle is isosceles or right angled.

34. cot%:cotg:cot%=3:5:7aoé§ a:b:c=6:5:4 @ VP

Sol. coté:cotE:cotgz 3:5:7
2 2 2

N S(s—a) s(s—b) s(s—c) _3.5:7
A A
= (s—a):(s—b):(s—c)=3:5:7

s-a_s-b s-c
3 5 7

Thens—-a=3k,s-b=5k,s-—c=4k

=k (say)

Adding these equations,
3s—-(a+b+c)=3k+ 5k + 7k =15k
= 3s—-2s =15k =.s =158k
Hence a = 12k, b=:.10k, c = 8k
~a:b:c=12k:10k:8k=6:5:4



35. a3cos(B-C)+bdcos (C—A)+c3cos(A-B) =23 abc & 070
Sol. L.H.S.=%Xa3cos(B-C)

=Ya?(2RsinA)cos(B - C)

= Rza® -[2sin(B + C)cos(B—C)]

= Rza’(sin2B +sin2C)

= Rza’(2sin BcosB + 2sin CcosC)

= Y[a®(2RsinB) cosB + a’(2Rsin C) cosC]

= ¥(a’bcosB + a’ccosC)

= (a®bcosB + accosC) + (b?ccosC + b?acosA) + (c?acosA + c?bcosB)
= ab(acosB + bcosA) + be(bcosC + ccosB) + ca(ccosA + acosC)

= ab(c) + bc(a) + ca(b)

=3abc=RHS

36. B, P, R 20 3070 3004 Fowrody AdS aGl)Bres ©aid

1 N 1 1 cotA+cotB+cotC

e €9 02332 A0
Fiz F)ZZ %2 AZ \)

Sol. RB,P,P 2 8079 $00¢ Fozte¥ AdS aldies S HD

1 1
A== —bp, ==¢
2ap1 P, 5 P3
2A 2A 2A
= P=—:Pr=—"P37F =
b
1 1 1 a%+b%*+c?
Now oy = o =2 79 7

P Ps ps 4N?

:%(cotA +cotB+cotC)=RHS

2 2 2
[* cot A + cot B + cot C = #]



37. OPOWOABC & (ra—r1)(rs—r1) = 2rars Show that A = 90° @9 5°)HW

Sol. (r2—r1)(r3—r1) = 2rors3

{ A A M A A }
= — _
(s-b) (s-a) |/ (s-¢) (s—-a)

A A
(s-b) (s-0)

A s—a-s+b | S—@-s+c
(s-b)(s-a)| [(s-c)(s-a)
o 2A?
~ (s-b)(s-0©)

= (b—a)(c-a) = 2(s-a)?
b+c—aj2

= (b-a)(c-a)= 2( >

= 2(bc—ca—ab+a®)

=b?+c?+a®+ 2bc—2ca—-2ab
= 2a’ =b%*+c? +a’
= b?+c?=a?

Hence AABC is right angled and A = 90°.

38. §25520ABC 6" (3 (r+rl)tan(B;zcj:o 9D S50

Solution: -

nr, = 4Rsin§ cos% cos% + 4RsinésinEsin9

=4Rsinécos(B_Cj
2 2

> (n+r)t ( Z4Rsm %/ej%

3 3R2$in[900 - B;Cj.sin[B_Cj

2




> ZR{ZCOS(B;CJ Sln(B;ZCJ}
D 2R{sinB-sinC} =) 2RsinB-2RsinC

> b-c=b-c+c-a+a-b=0

2 2. 2
39. i2+i2+i2+12=—a +b2+c 29 WP
- n I, I A
1 1 1 1

r n n I3

2 _a\2 RYA PRY
:S_2+(s <2':1) M ?) .6 ;:)
A A A A

=A—12[s2 +(s-a)% +(s- )+ (-]

=%[52 +s° —2as+a’+5° —2bs+b? +s° — 2cs+ cz}

_ 1 2 2 2, 2
_F[4s -28(a+b+c)+a“+b°+c ]

lr, a®+b?+c?
—F[4s —23(25)]+T
2 2 2
=w:R.HS
A

40. Ly B Lo o0n Sysm
bc ca @ r.2R

Sol. .LHSI= Lol B by h ]
bc ca a abc

:i 2a~stané =i22RsinAtanA
ab 2 ab 2

C C
SinA

- Sy 2R~23inécosé~ —i (-r=A/9)
abc 2 cosE

_4RS5(gn2A ) Sy 1ocosA
abc 2 A 2



= 2i (1—cosA +1-cosB+1-cosC)
r

=2i[3—(cosA+cosB+cosC)]
p

_1 3- 1+4sinésinEsinE
2r| 272 2
| [4rsnZsnBsn®
1, 2727 2
2r R

Y PR I S S
2ri R] r 2R

41.1:Ri=2:512 08  A=90° e IHBW

Sol. Ifr:R:r1=2:5:12,thenr =2k, R=5k and r1'=.12k

A B
n—r=12k -2k =10k = 2(5k) = 2R :anEcos[

:>4Rsiné cosEcosE—sinEsinE =2R B+C
2 2 2 2 2 " COS

:Sinézizsin45°
2 2

:%=45°3A=90°

8,559250 2,800 Ter §Poeo.

42.r +r3+ 11— 12 = 4R cos B @ X35°5)0
Sol. r+r3
. C|l. A . B A B
=4Rsin—| SN—Sin— + C0OS— COS—
2 2 2 2 2

=4Rsin%cos(A_BJ

2

ri—1r2




Cl. A B A . B
= 4R cos—| Sin—C0S— — Cc0S—SIin—
2 2 2 2 2

=4Rcosgsin(A_BJ

2

rtr3tri—ro

. C A-B C. (A-B
=4R| sin—cos +c0s—sin
{ 2 [ 2 J 2 [ 2 ﬂ

=4Rsin E+A—E =4Rsn 90"—5—E
2 2 2 2 2
=4R cosB

42. 2.8 Boers Y Kgpeo ABC & o“wcjyge’i)ocﬁo@ M Z)c‘% 2.8 &Zagozjo &G08.
BC=7m,CA=8m,AB=9m 305" B 3¢ &3 3080 83 Ter0 15° o8

H330%0 By Joes?

Sol.

MN = &3J3080 &

MN =k (?)
/NBM. = 15°
2 2 2
AABC &° cosC=b+C—_a
2abc

 64+49-8L 16x2 32 2
2x8x7  16x7 112 7

c.cosC= E
7

BM =x

7% 447 - %2

ABCM &°, cosC=
2x x4



2 49+16-x°

7 7x8

16= 65— x*
x*=65-16=x=7

ABMN & tan15° = D
X

h = xtan15° = 7(2—+/3)

43. 28 8 DS B0k Ldeved 3500008 wasiendoron. a8l Kogedd24
km  o%0 & N 45°E 8% & 5087883 32 km D508 S 75° E&F S
5003, 3 foLoo B0 (S Lo EF STB0 JoB?

Sol.

P is the position of the port.

A is the position of the North-East traveled ship after 3 hours is = 72 km
Position of the South-East traveled ship after 3 hours is 3 x 32 = 96 km
From the data ZAPB = 60°

In AAPB,

AP? + BP? — AB?
2APBP

(72)% +(96)? — AB?
2x72x96

cosP=

€0s60° =

722 + 96 — AB?
2x72x96
| 5184+ 9216— AB?
72x96
1 14400— AB?
6912

L
2




6912 =14400— AB?

AB? =14400- 6912

AB? = 7488

AB =/7488 = 86.53=86.4km

31. A tree stands vertically on the slant of the hill. From a point A on the
ground 35 meters down the hill from the base of the tree, the angle of elevation
of the top of the tree is 60°. If the angle of elevation of the foot of the tree from
A is 15°, then find the height of the tree.

Sol.

y 35m
15°

C X A

BD is the height of the tree and A is the point of observation.
LetCD =y

AC =x

Given that, ZCAD = 15°, £ZCAB =60° and AD = 35 m.

In ACAD, sin15°=-L

35
y = 35sin15 = V3D (1)
22
c0515°:1
35
J3+1
X= x 35 N
o2 (2)

In ACAB, tan60° ="
X

hexf3o Bl o 73
242

Height of the tree =h -y



\@+1 J3-1
N 35.3- o x 35 =

= \/25\/%1[3+\/§—\/§+1J

35x4
22

32. The upper 3 /4t portion of a vertical pole subtends an angle Tan-13/5 at a
point in the horizontal plane through its foot and at a distance 40 m from the
foot. Given that the vertical pole is at a height less than 100 m from the
ground, find its height.

Sol.

AB is the height of the tree.

AD is the 3/4th part of upper part.of the tree.
DB is the 1/4t lower part of the tree:

Let AB =100 -x

C is the point of observation.

In ABCD,
13 3
Let /DCA : 6=tan gjtanezg

100—xxi_100—x

tano = =
4 40 160

tan0 +tana

1-tanOtana
3 100-x

100-x §+ 160

40 . 3 100-x
1-—x

5 160

tan(0+ o) =




100-x _ 480+5(100 - x)
40  800-3(100-X)
100—x _ 480+ 500 5x
40  800—300+3x
100—x  980-5x
40  500+3x
[100— x][500+ 3x] = 40/980—5x]
50000 + 300X — 500x — 3x2 = 39200 — 200x
— 3x2 +500x — 400X = 50000 — 39200

3x2 =10800
, 10800
X —_—

= 3600
X =+/3600 = 60

Height of the tree = 100 — x = 40 m.

33. Let an object be placed at some height h cm and let P and Q be two points
of observation which are at a distance. 10 cm apart on a line inclined at angle
15° to the horizontal. If the angles of elevation of the object from P and Q are

30° and 60° respectively then find h:
Sol.

A is the position of the object.

Given that AB=h cm

P and Q are points of observation.
Given that, PQ = 10 cm

We have,

/BPE = 15°, ZEPA = 30°, ZEQA = 60°
In APQA,

P =30° Q = 120° and A = 30°



.. By sine rule,

AP PQ
sin120° sin30°
AP___10
sin(180°-60°) 1/2

—_AP =20°:—AP = 20°
sin 60°

J312
V3

AP:20><7:10\/§

In APBA, sin45° _AB
AP

1 h

J2 1043

h:l‘}fﬁ‘zﬁ@:aﬁﬁ:mm

34. The angle of elevation of the top point'P of the vertical tower PQ of height h
from a point A is 45° and from a point. B is 60°, where B is a point at a
distance 30 meters from the point A measured along the line AB which makes

an angle 30° with AQ. Find the height of the tower.

Sol.
=]
A
h
60°
B c
o) 45°
30 Q v
§ D

In the figure

PQ = h, ZPAQ = 45°

/BAQ = 30° and £PBC = 60°
Also, AB=30m

.. ZBAP = ZAPB = 15°

This gives, BP = AB = 30 and



h =PC + CD = BP sin 60° + AB sin 30°

=15\3+15=15(+/3+1) meters.

Theorem : - - &,230230 ABC &°
. A [(S-b)(S-¢) N A S(s-a)
(i) e (ii) COs T =\ [

(i) tanéz (S—b)(S—C): A :(S—b)(S—C)
2 S(S-a) S(S-a) A

: S(s-a) A _S(S-a)
(V) oA 2=\ s b)(5=0) ~(5=b)(S=¢) A

Proof (i) TQ g0 Do

a’+ b? + ¢® = 2bc cos A= 2bc cos = b*+ ¢*— a?

b +c? - a?
2bc

COSA =

Zsinzé =1-CcosA

b*+ ¢~ a’ .. 2bc —b*- c’+ a’

:1—
2bc 2bc
ZSinzéz az—{b2+ 9 _Zbc} :sinzész_c)z
2 2bc 2 4bc
Sinzé_(a+b—c)(a—b+c)
2 . 4hc

‘ra+b+c=2S wehave 2S-2C=a+b-c

2 A_2R(S-C)2(S-b) _ . A_ [(S-b)(S-C)

s.sin "
2 Abc 2 bc
Proof (ii)
2 2 a2
20082 — 1 cosA=1+ 2 FC—A
2 2bc
2ic2-a? b+ c)’- a?
oo A _20c+b" +c a:ZCoszé( )
2 2bc 2 2bc

Coszé:(b-i‘c—a)(b-i-c-l- a)
2 4bc




a+b+c=2S; 2S5-2a=b+c-a

e A_ 2( S a ZS —
in A
Proof (iii) tan—= i
2
A _(S-b)(S-¢)
N2 S(S a) (S—b)(S—c) \/S(S—a)(S b)(S c) A

—_

tané\/ S-b)(S-c) S(S-a) _yS(s-a)(s-b)(s-¢) A
2

S(S-a) ~ S(S-a) S(s-a) - S(S-a)
Proof of (iv)
anA/2 BwY), 5,8 B DS BLLo0e3 OPA/2: Jood $506.

siné: (S— S-c) SnB/2- /S c)(S-a) / )(S-b)
2
A |S(S-a) S(S-c)

CoS— = cos— \ / cos—
2 bc ab

oo (S-b)(S-C) » _(S-b)(S-¢)
2\ S(S-a) s(s a) A

ian B (S=c)(S-a) A  (S-c)(S-a)
2 S(S-b)  S(S-b) A

e (S-a)(S-b) A (S-c)(S-a)
2 S(S-c) S(S-c) A

ot Ao S(S-a) A _S(S-3)
2 \(S-b)(S-c) (S-b)(S-c) A

cotB o S(S-b) A _S(S-b)
2 \(S-a)(S-c) (S-a)(S-¢) A




DS BTN HRodsre

1 & 8o 8 D KedoSod.

(i) 9(%

(i) cosl@
(iii) s (-v2)

(v) oot (~3)
o ol 2]
ol ]

(iv) cos’ (cos%j

(i) Q=& S:
sinl(—gJ =—sin™ (?j = —%{ sn*(-x)=sin™ x}
(iS5 S:

3

(i) 5:



(V) &:

COtfl(—\/é) = ﬂ—Cot’lx/é = 7[—% :5_”

6
(V)5S
(o (-3 -on{g o -sn{3 3}
sin{—-sin""| —— |;=9N<—+9N —:;=9Ns—+—;,=9n—=1
3 2 3 2 3 6
(Vi) 55

(Vi) S &
1( j_ ; _1(1j{” . 571'_1}
sint| sin— |=sin"| = |[{"-sin—==
2 6 2
Vi3 .t 1
= —29N—=—
6 6 2
(IV)r S S

4,1 T 3

cosl(coss—ﬂjzcos {—i}:ﬂ_cos g P
4 N J2 4 4

2. &8 808 TIDEHFTHDH0
(i) sin{cos‘lg}
(iii) Sin{ZSinlg}

33

(iv) sin‘lsin(Tj



177

(v) cos™ cos(?j

()
. 3
sm{cosl—} let cos’1§=a:>cosa=—
5 5
o3} = ana=f {resa=d)
sin{cos = = Sna=— 4. COSot=—
5 5
(iS5 S:
tan {coseclﬁ} let cosec’l§ = o = COSeca = 6
63 63 63
(i)r S S:
sin{Zsin‘lﬂ} let sin‘lf:a = sinoezf:cosw:§
5 5 5 5
sin{Zsinlﬂ} = Sin2a=25inaCOSa=2xﬂx§=£1
5 5 5 25
(iV)r S
1. . N 2 ! . V4
sn - sinf — |/=9N"<9n 57[—7 =9Nn {+9Nn| — |; =
(V)RS S:

1 17 1 T 1 T T
COSs {COS?} = COS {00337'[ —E} = COS {— COSE} =T ——



3) 8ot TED Sr§EdoBod.

) tan™(secx+tanx).

FEI.

TEI:

i)

TS

tanL 1+sinx
an
COSX

=tan

=tfan

1+tan—
}tanl 2

1+tan§+2tan5
2 2

1-tan? X
2

2
(1+ tan Xj
2

ey )

sin™(2cos’ 0 1)+ cos * (1= 2sin? 0)

sin™(cos20)+ cos* (cos26)

=sin™*[ sin(90"=20°) |+ cos™ (cos20))

=90°-20+ 20 = 90°

tan’l(x+\/1+ XZ),XE R

x=tan0 = 6 =tan* x
tan’l(tan¢9+\/1+tan29)

tan™ (tan 6 +seco)



2tan? |
1+ 2
; 1+ tanQ
= tml(ﬁ_kij — tmfl —2
cos®  cosé 1-tan??
2
1+tan2g
i 2
1+tang+2tang
=tan™ 2 2
,0
1-tan” —
2

2
(1+ tanej
1 2
(1+ tan 0)(1— tan 0)
2 2

1+tan—

=tfan

S. sec’(Tan™2) +cosec?(cot 2) =10 QBI° 0 0cs.
S Tan*2=0 and cot™ 2= T Sodw
Tano =2 and cotf =2

LHS = sec® o + cosec® =1+ Tan’a +1+ cot” = 44+1+ 4 =10



() DD D BYeN..

&8 §,08 5°A AB0W0G.

. 13 . 8 36
i) sSn'=+sn'—==cos'—
10) 5 1 85
(ii) snt > cost 2 o5t
5 13 65
jij) tan {cot19+cosec1@}:1
TS
(i) >
LHssin’1§+sin’1§
o 5 17
. 13 . 1,8
snt== snt—=
Let 5 a o S
Sinoc=§ sinf =—
17

cos(a + f3) =cosa.cosff—sinasin B

4 15 3 8 36

——x=_= _

5 17 5 17 85

a+,B=OOS’1§:>Sin’1§+sin*1§:CO§1§
85 5 17 85
(i) S D:
. 13 12
sntI= cosizZ= <
5= ¢ 13 B 938 03%0.
Sno =— cos,B:l_2

13



i)

4 . 5
Cosco — snf=—
5 13

cos(a + ) = cosa cos B —sina sin B

4 12 3 5 33
cos(ar+ ) = —x—=——x—=—
Xa+h) 5 13 5 13 65
33
o+ f=cost =
p 65
. 13 4,12 133
SN =+00S —==C0S —
5 13 65
a=cot™9,p= coseclg
J1
cota =9, COSGCﬁZT
o2 Ja1
1 4
a B
9 5
Iy4
tan(a+,3)= tana +tan g . 9.5
l-tanatan - ;1 4
95
5+36
_ 45 4
45-4 41
45
tan(a+,B)=1

tan (cosl 9+ cosec%lJ =1



S5 $00 A KR BB

s 3 12
i) sindcos™=+cos™
0 { 5 13}

.3 .5
(iii) COS{gn 2+sin E}
(i)

3 12
cos'==q and cos'==
- > 13 p

COosax :§ and COSﬁ=l_2
S 13

sin{cos‘lg+cos‘1%} =sin(a + B)=sina cosf+cosa sin 3

4 12 38 5

= — A ¥ _X_

5 13.5 13

63

65

(ISR

N
(3]

Let Sinlgza andcos'—=p
; 3
Sina=— cosf} =
5 B

COSOC:% Sin/}:_



3 3 27

Tana+Tang _4"5 0 _27

1-TanaTang 19 S 20-9 11
20 20

Tan(a + B) =

(i)

. 13 . 15
sn'==qand Snt—=
Let 5 13 B

sina=§ and sin,3=£
> 13

oosocﬂ and cosf :E
S 13

cos{si n‘1§+sin‘1 %} =cos(o + B) = cosa cosff —sina.sin

4 12 3 5 33

5 13 5 13 .65

3. 88 §,003°A AB° 050G,
i) COS[Ztanll} =sin[2tanl§}
7 4
TEI: tmléza:tana:%
1 1
1-tan®a = 49 48 24

l+tan’a 4, 1 50 25
49

COS2¢ =

tanlgzﬁ:tanﬁ:

Alw

i
sin2p=_2F__ 49
1+tan® g 142
16
6,16 _24
"4 ;w25



. COS2a =sin2f

. cos(Ztanllj = sin(ZtanlEJ
i 7 4

i) tan{Ztanl (\/_ST_ln =2

TEI:
J5-1

a=tant| = | tang ===
2 2

2tana
1-tan’«

Z[x/ﬁ—lj J5-1
_ 2 ) _ 4-(5+1)-2y5

4

4(v5-1)  4(v5-1)
T 4-6+25 2J5-2

tan 2a =

1-

tan " —=a =tana =
4

NiPE

A\ WSl G zl_ﬁ _15
l+tana 4,1 17

16




of 2
C0S2p = 2tanp \9
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